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Εισαγωγή 

  Η κάθε εποχή περιλαμβάνει τα δικά της κοινωνικά, οικονομικά, πολιτισμικά στοιχεία, είτε αυτά
έχουν θετικές επιπτώσεις είτε φέρουν αρνητικές συνέπειες στον πληθυσμό της. Μέσα από όλα
αυτά  τα  διδάγματα  οι  κοινωνίες  καλούνται  να  επεξεργαστούν  αυτά  τα  στοιχεία  και  να  τα
αποκωδικοποιήσουν  έτσι  ώστε  να  μπορέσουν  να  δώσουν  απαντήσεις  αλλά  και  να
αντιμετωπίσουν  τις  εκάστοτε  κρίσεις  που  έχουν  αντίκτυπο  στον  πληθυσμό  τους.  Ένα  θετικό
στοιχείο άλλωστε, όπως είναι η ανάπτυξη της τεχνολογίας, μπορεί να γίνει αρνητικό στα χέρια
των μη κατάλληλων ανθρώπων, αντίστοιχα στην περίπτωση της μετανάστευσης, οι κατάλληλοι
χειρισμοί μπορούν να ενεργοποιήσουν την θετική εικόνα της κοινωνίας αλλά και την αποδοχή ως
προς κάθε τι νέο και μη γνώριμο μέχρι τώρα σε αυτή. 

  Στην εν λόγο εργασία καλούμαστε να ερευνήσουμε το μεταναστευτικό αλλά και προσφυγικό
ζήτημα  σε  συσχέτιση  με  τις  δράσεις  της  Ευρωπαϊκής  ένωσης  για  την  εξομάλυνση  των
προκλήσεων που προκύπτουν μέσα από αυτά. Θέμα το οποίο αν και όχι νέο για την χώρα μας,
μας έχει απασχολήσει ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια σε κοινωνικό αλλά και σε χωρικό επίπεδο.

1.Θεωρητικό υπόβαθρο

1.1 Το μεταναστευτικό ζήτημα

  Η Μετανάστευση, τόσο κατά τις κοινωνικές επιστήμες όσο και κατά το Διεθνές Δίκαιο,  είναι η
μετακίνηση  ανθρώπων  σε  μία  χώρα της  οποίας  δεν  έχουν  την  ιθαγένεια,  προκειμένου  να
εγκατασταθούν εκεί, ιδιαίτερα ως μόνιμοι κάτοικοι ή μελλοντικοί πολίτες της χώρας.

  Το μεταναστευτικό φαινόμενο είναι  πολυδιάστατο και  πολύ-επίπεδο.  Η πολυπλοκότητά του
οφείλεται  στο  γεγονός  ότι  αποτελεί  ένα  φαινόμενο  εγγενές  της  ανθρώπινης  εξέλιξης, της
κοινωνίας, της οικονομίας, της πολιτικής και του πολιτισμού.

  Η  μετανάστευση αποτελεί  μια  δυναμική  διαδικασία,  οι  μορφές  της  οποίας  ποικίλλουν  και
μεταβάλλονται σε συνάρτηση με τις ευρύτερες πολιτικές, κοινωνικές και οικονομικές αλλαγές. Η
μετανάστευση ενυπάρχει και αναδύεται από την ιστορική και κοινωνική οργάνωση στο σύνολό
της· είναι μια μορφή κοινωνικής σχέσης που καθορίζεται από την αγορά, το έθνος, το κράτος, το
φύλο,  που  συγκροτούν  τις  κοινωνικές  κατηγορίες,  τις  ομάδες  και  τον  τρόπο  επαφής  και
επικοινωνίας μεταξύ τους. (πηγή: www  .  wikipedia  .  org)

Μόλις  κάτω  από  το   3%  του  παγκόσμιου  πληθυσμού  δηλαδή  περίπου  190  εκατομμύρια
άνθρωποι, ζει σε διαφορετική χώρα από αυτή που γεννήθηκε. Το ποσοστό αυτό ίσως να φαντάζει
μικρό  όμως  καθώς  οι  μετανάστες  τείνουν  να  μεταβαίνουν  σε  σχετικά  λίγους  προορισμούς,
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πιθανόν να αντιπροσωπεύουν αρκετά μεγάλες μερίδες του πληθυσμού στο εσωτερικό της κάθε
επί μέρους χώρας.  Στη ζώνη του ΟΟΣΑ (  Οργανισμός για την Οικονομική Συνεργασία και  την
Ανάπτυξη) οι μετανάστες υπερβαίνουν το 23% του πληθυσμού στην Αυστραλία και στην Ελβετία,
όμως ο αριθμός τους ανέρχεται μόνο στο 3% στη Φιλανδία και στην Ουγγαρία.
  Γενικά η μετανάστευση είναι η ιστορία της μετακίνησης των ανθρώπων σε χώρες που είναι
σχετικά  πλουσιότερες (αλλά όχι  απαραίτητα  ”πλούσιες”  σε  σύγκριση με τις  δικές  τους.  Αυτό
σημαίνει  ότι  οι  άνθρωποι  δεν  μετακινούνται  μόνο  από  τις  αναπτυσσόμενες  προς  τις
αναπτυγμένες χώρες αλλά επίσης σε μεγάλο βαθμό μεταξύ των αναπτυσσόμενων χωρών. Εάν
ονομάσουμε  τον  αναπτυγμένο κόσμο  “Βορρά”  και  τον  αναπτυσσόμενο  “Νότο”,  μπορούμε  να
πούμε ότι το 1/3 των μεταναστών στον κόσμο ταξιδεύει από το Βορρά προς το Βορρά, άλλο 1/3
από το Νότο προς το Βορρά και το τελευταίο 1/3 από το Νότο προς το Νότο. (Πηγή: ΟΟΣΑ, 2009)

Η εξέλιξη της μετανάστευσης στην Ελλάδα

Το  μεταναστευτικό  ζήτημα  στην  Ελλάδα  αναφέρεται  στη  συστηματική  παράνομη/παράτυπη
είσοδο μεγάλου αριθμού μεταναστών στην Ελλάδα κατά την περίοδο 1990 μέχρι και σήμερα. Η
πτώση των σοσιαλιστικών καθεστώτων στην Ανατολική Ευρώπη το 1989, δημιούργησε το πρώτο
κύμα οικονομικής  μετανάστευσης  με  προορισμό  την  Ελλάδα (με  μετανάστες  κυρίως  από  την
Αλβανία,  Βουλγαρία  και  Ρουμανία)  διαμέσου  των  βόρειων  συνόρων  και  στην  συνέχεια
προστέθηκαν μετανάστες από χώρες της Αφρικής και της Ασίας.

Η είσοδος πολλών μεταναστών από την αρχή της δεκαετίας του 1990 σε συνδυασμό με τη θετική
εξέλιξη της γονιμότητας (ενώ τα ποσοστά γονιμότητας των γηγενών μειώνονταν από τις αρχές της
δεκαετίας του '80 ) είχε σημαντική επίδραση στη μεταβολή του προτύπου του πληθυσμού της
Ελλάδας. (Εισήγηση Μ.Αγγελίδη, 16ο επιστημονικό συνέδριο Ελλήνων περιφερειολόγων, 2010)

 Κατά τη δεκαετία 2000 - 2010, η Ελλάδα έγινε πόλος έλξης εκατοντάδων χιλιάδων μεταναστών
όχι μόνο από τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες αλλά από ολόκληρο τον κόσμο με αποτέλεσμα
περίπου το 7% του πληθυσμού της χώρας να αποτελείται από μετανάστες από χώρες εκτός Ε.Ε
(Ευρωπαϊκής Ένωσης). Η συσσώρευση μεγάλου πλήθους μεταναστών, κυριολεκτικά πρωτόγνωρη
για  τον  γηγενή  ελληνικό  πληθυσμό,  δημιούργησε  ένα  μείζον  πολιτικό  ζήτημα  με  πληθώρα
διαφορετικών  αναλυτικών  προσεγγίσεων  και  προτάσεων  επίλυσης  από  τα  ελληνικά  πολιτικά
κόμματα. Επίσης, η Ελλάδα έχει χαρακτηριστεί ως κύρια είσοδος μετανάστευσης στην Ευρώπη
για την περίοδο το διάστημα 2005-2010 (συγκεκριμένα χαρακτηρίστηκε ως «η πύλη της Ευρώπης
για την παράνομη μετανάστευση». Σε άλλες χώρες, όπως η  Ισπανία και η  Ιταλία, επιχειρείται
περιορισμός της μετανάστευσης μέσω συμφωνιών με τις γειτονικές χώρες που δεν ανήκουν στην
Ε.Ε αλλά στην Ελλάδα η παράνομη μετανάστευση παραμένει μείζον ζήτημα. Η ελληνική κρίση
χρέους  δεν  έχει  μειώσει  τον  αριθμό  των  μεταναστών  που  έρχονται  στην  Ελλάδα,  η  οποία
αποτελεί το κύριο δρόμο εισόδου στην Ευρώπη. Το 2010, σύμφωνα με την FRONTEX, 9 στους 10
μετανάστες  που  εισήλθαν  παράνομα  στην  Ευρώπη,  εισήλθαν  μέσω  της  Ελλάδας.  Πολλοί
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μετανάστες  που εισέρχονται  στην  Ελλάδα,  ξαναφεύγουν μετά από κάποιο  χρονικό  διάστημα.
Ωστόσο, οι πολιτικές εξελίξεις στην Λιβύη και την Τυνησία το 2011 (Αραβική Άνοιξη), επανέφεραν
την μετανάστευση προς την Ευρώπη μέσω της Ιταλίας (κυρίως μέσω της νήσου  Λαμπεντούζα),
καθιστώντας αυτή τη χώρα μια από τις κύριες πύλες εισόδου μεταναστών στην Ευρώπη. Το 2011
αυξήθηκε περαιτέρω η μετανάστευση. Σύμφωνα με τη FRONTEX, τους πρώτους 9 μήνες του 2011
πέρασαν  τα  ελληνικά σύνορα 112.844  μετανάστες  έναντι  76.697  την  αντίστοιχη  περίοδο του
2010. (πηγή: www.wikipedia.org)

Τέλος, η συμφωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Τουρκία, η οποία στοχεύει στην επιστροφή
των αιτούντων άσυλο πίσω στην Τουρκία με βάση την υπόθεση ότι η Τουρκία είναι ασφαλής χώρα
για αυτούς, το Μάρτιο του 2016.

Από τις 20 Μαρτίου 2016 έως και τις 4 Απριλίου 2017 έφτασαν στα ελληνικά νησιά 30.565
μετανάστες (στοιχεία από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή), ενώ το ίδιο χρονικό διάστημα μόλις 944
άτομα  επαναπροωθήθηκαν  στην  Τουρκία  (στο  πλαίσιο  της  συμφωνίας).  Παράλληλα,  7.220
πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο έχουν μεταφερθεί από τα νησιά στην ενδοχώρα (στο ίδιο χρονικό
διάστημα), είτε γιατί εγκρίθηκε το αίτημα ασύλου που είχαν καταθέσει είτε γιατί αποφασίστηκε
ότι έπρεπε να μεταφερθούν λόγω ευαλωτότητας (ασυνόδευτοι ανήλικοι, οικογένειες). 

Συνοπτικά οι βασικότεροι λόγοι της εισροής των μεταναστών στην Ελλάδα είναι:

 Η γεωγραφική θέση της χώρας 

 Η  πτώση  των  καθεστώτων  του  υπαρκτού  σοσιαλισμού  στην  Ανατολική  και
Κεντρική Ευρώπη (Δαμανάκης, 1997)

 Ο πόλεμος στην πρώην Γιουγκοσλαβία 

 Η εθνικιστική αφύπνιση στα Βαλκάνια

 Η ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το γεγονός ότι ήταν η μοναδική
που ήταν μέλος της στη βαλκανική χερσόνησο (Μαρβάκης, 2001,σ. 42).

Βέβαια, η πρώτη είσοδος αλλοδαπών στην ελληνική επικράτεια αρχίζει ήδη από το 1923 με τη
Συνθήκη της Λωζάνης και την ανταλλαγή των πληθυσμών που προέκυψε μετά τη Μικρασιατική
καταστροφή (KEMO, 2004,  σ.  268),  γεγονός το οποίο,  όμως,  δεν συμπεριλαμβάνεται  από μια
μεγάλη πλειοψηφία ερευνητών και  ιστορικών στα μεταναστευτικά κύματα που εισήλθαν στη
χώρα. Έτσι, η Ελλάδα είχε αποτελέσει χώρα υποδοχής ήδη από το 1923 και όχι από το 1970 όπως
χαρακτηρίζεται από τους περισσότερους επιστήμονες ως χρονολογία καθοριστική της μεταβολής
της χώρας από χώρα αποστολής μεταναστών σε χώρα υποδοχής. (Ζολώτα Ισιδώρα , Ο ρόλος της
γλώσσας της χώρας υποδοχής στη διαδικασία ένταξης των μεταναστών: έρευνα σε μετανάστες
στην Πάτρα, Πανεπιστήμιο Πατρών , Ιανουάριος 2010)
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Από τις 20 Μαρτίου 2016 έως και τις 4 Απριλίου 2017 έφτασαν στα ελληνικά νησιά 30.565 μετανάστες
σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Μετανάστευση και Ευρώπη

Στις  τελευταίες  δύο  δεκαετίες  το  μεταναστευτικό  ζήτημα  έχει  παρατηρηθεί  εντονότερο.  Οι
επιπτώσεις της μετανάστευσης αντανακλούνται στην ίδια την εικόνα της πόλης γεγονός που έχει
ως αποτέλεσμα οι πόλεις να εφευρίσκουν νέους τρόπους αντιμετώπισης των νέων προκλήσεων
που παρουσιάζονται. Οι αναπλάσεις των πόλεων αλλά και μέρος αυτών αποτελούν ένα απο τα
κυριότερα μέσα αντιμετώπισης των νέων καταστάσεων που προκύπτουν από τις μεταναστευτικές
ροές. Γεγονός θετικό για τους κατοίκους αλλά και για τα νέα άτομα που εισέρχονται στον τόπο και
καλούνται να προσαρμοστούν στο νέο τρόπο ζωής.

Από  τα  τέλη  της  δεκαετίας  του  1990  η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  προσπαθεί  να  διευρύνει  και  να
βελτιώσει  το  πλαίσιο  αντιμετώπισης  της  μετανάστευσης  στην  Ευρώπη,  ξεκινώντας  από  τη
συνθήκη  του Άμστερνταμ  (1999)  και  περνώντας  από  διάφορα  συμβούλια  για  να  φτάσει  στα
τελευταία  μέτρα  του  2016  που  περιλαμβάνουν  τη  συνθήκη  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  με  την
Τουρκία, με την οποία οι πρόσφυγες μετακινούνται από την Τουρκία στην Ελλάδα και έπειτα σε
πόλεις της Ευρώπης.

Στο σημείο αυτό πρόκειται να γίνει μια αναφορά στις κυριότερες πτυχές του κανονιστικού 
πλαισίου της Ε.Ε. (Ευρωπαϊκής Ένωσης) για την μετανάστευση
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Συνθήκη Άμστερνταμ  (1999): Τέθηκε σε ισχύ το 1999, εφαρμόζοντας στην Ε.Ε. πολιτικές που
αφορούν το έλεγχο των εξωτερικών συνόρων, το άσυλο, τα δικαιώματα υπηκόων τρίτων χωρών
και τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών.

Συμβούλιο  Τάμπερε  (1999):  Αποφασίστηκε  η  συνεργασία  με  τις  χώρες  προέλευσης  των
μεταναστών, κοινό ευρωπαϊκό σύστημα ασύλου, δίκαιη μεταχείριση υπηκόων τρίτων χωρών και
πλαίσιο νόμιμης μετανάστευσης αλλά και λήψη μέτρων κατά της παράνομης.

Συμβούλιο  Λάακεν  (2001):  Διαπιστώθηκε  ότι  οι  στόχοι  του  Τάμπερε  δεν  υλοποιήθηκαν  και
συμφωνήθηκε να ενισχυθεί η συνεργασία των χωρών για το μεταναστευτικό ζήτημα.

Συμβούλιο  Σεβίλλης  (2002):  Συζητήθηκαν  τα  προγράμματα  επαναπατρισμού /  επανεισδοχής
παράνομων μεταναστών αλλά και η φύλαξη των συνόρων της Ε.Ε.

Συμβούλιο  Θεσσαλονίκης  (2003):  Πρόταση  δημιουργίας  της  ευρωπαϊκής  δύναμης  FRONTEX
(ειδική δύναμη φύλαξης των εξωτερικών συνόρων της Ε.Ε.).

Συμβούλιο  Βρυξελλών  (2003):  Πρόγραμμα  Χάγης  2005-2010  με  τις  εξής  προτεραιότητες:  α)
διευκόλυνση  νόμιμης  μετανάστευσης,  καταπολέμησης  της  "μαύρης  εργασίας"  και  έλεγχο  της
παράνομης  μετανάστευσης,  β)  η  μεταναστευτική  πολιτική  γίνεται  ατζέντα  των  εξωτερικών
υποθέσεων  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  γ)  ενσωμάτωση  μεταναστών  και  δ)  κοινό  σύστημα
απόδοσης ασύλου για την Ε.Ε.

Συμβούλιο Βρυξελλών  (2005):  Σφαιρική αντιμετώπιση μετανάστευσης με συνεργασία χωρών
προέλευσης, διέλευσης και προορισμού.

Συμβούλιο Βρυξελλών (2007): Ίδρυση Ευρωπαϊκού Ταμείου Ένταξης υπηκόων τρίτων χωρών για
την περίοδο 2007-2013.

Συμβούλιο Βρυξελλών (2008): Έγκριση του Ευρωπαϊκού Συμφώνου για την Μετανάστευση και
το  Άσυλο:  α)  οργάνωση  της  νόμιμης  μετανάστευσης  βάσει  των  δυνατοτήτων  κάθε  κράτους-
μέλους (σε επίπεδο αγοράς εργασίας, στέγασης και κοινωνικών υπηρεσιών κ.α.) και ενθάρρυνση
της ενσωμάτωσης, β) καταπολέμηση παράνομης μετανάστευσης - επαναπατρισμός, γ) ενίσχυση
φύλαξης συνόρων και δ) συγκρότηση της Ευρώπης ως χώρας ασύλου.

Συμβούλιο  Βρυξελλών  (2009):  Ψήφιση  του  Προγράμματος  της  Στοκχόλμης  (2010-2014):  α)
μηχανισμός αξιολόγησης συμφωνιών επανεισδοχής, β) συμφωνίες επανεισδοχής με χώρες όπως
Αφγανιστάν ή Ιράκ, γ) χρηματοδότηση για υποδομές σε τρίτες χώρες με σκοπό τη διαχείριση της
παράνομης μετανάστευσης και  δ)  διάλογος με τρίτες χώρες για αποφυγή των ανθρωπιστικών
τραγωδιών της παράνομης μετανάστευσης (λόγω επικινδυνότητας των μεθόδων μετανάστευσης).
(πηγή: www.wikipedia.org)

6

http://www.wikipedia.org/
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%81%CE%AC%CE%BA
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%86%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AC%CE%BD


Συνθήκη Ε.Ε. Με την Τουρκία (2016) : Σύμφωνα με αυτή, όλοι οι παρανόμως εισερχόμενοι από
την  Τουρκία  στην  Ελλάδα  από  τις  20  Μαρτίου  και  εξής  θα επιστρέφουν  στην  Τουρκία.  Όσοι
φθάνουν σε ελληνικά νησιά θα ταυτοποιούνται διεξοδικά και οι αιτήσεις ασύλου θα εξετάζονται
από τις ελληνικές αρχές, με βάση την Οδηγία για τις Διαδικασίες Ασύλου. Τουρκία και Ελλάδα
αναλάβουν όσες διμερείς  διατυπώσεις χρειάζονται  και  Τούρκοι  αξιωματούχοι  θα αποκτήσουν
παρουσία στα ελληνικά νησιά, ώστε να εγγυηθούν την τήρηση των ανωτέρω. 
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πηγή: UNHCR
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                1.2 Η κρίση της πόλης-οι προκλήσεις σε κοινωνικό και χωρικό επίπεδο

Τα κύρια προβλήματα των πόλεων στην περίοδο της κρίσης

Οι πόλεις σήμερα δέχονται πιέσεις από πολλούς παράγοντες καθιστώντας εκείνες αποδέκτες
σημαντικών  προβλημάτων,  τόσο  περιβαλλοντικών,  όσο  οικονομικών  και  κοινωνικών.
Προβλήματα  χωρικής  συνοχής,  συρρίκνωσης,  απαξίωσης  και  υποβάθμισης  ζωνών  αλλά  και
ολόκληρων των πόλεων. Το συνεχές κλείσιμο των επιχειρήσεων οδηγεί σε ερήμωση και απαξίωση
των τιμών των ακινήτων. Το αστικό περιβάλλον και η περιβαλλοντική συνείδηση έρχονται πλέον
σε δεύτερη μοίρα έχοντας ως αποτέλεσμα την υποβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων .
Επιπροσθέτως, το διεθνές περιβάλλον γίνεται όλα και πιο ανταγωνιστικό, καθώς ο κόσμος αλλάζει
ταχύτατα στο βωμό της παγκοσμιοποίησης. Η φτώχεια στις πόλεις και ιδιαίτερα εμφανιζόμενη
εντονότερα σε τμήματα αυτής, δείχνει ότι το πρόβλημα είναι κοινωνικό αλλά κυρίως και χωρικό.
(κομμάτι από την προσωπική εργασία του α' εξαμήνου, πρότυπες αστικές παρεμβάσεις)

Σύμφωνα  με  τα  σχετικά  Κοινοτικά  ντοκουμέντα,  η  βιώσιμη  ανάπτυξη  των  ευρωπαϊκών
περιφερειακών κέντρων συναρτάται με την επίτευξη ισόρροπης ανταγωνιστικότητας, συνοχής και
αειφορίας στο σύνολο του ευρωπαϊκού χώρου αλλά και την πολυκεντρική ανάπτυξη σε όλα τα
χωρικά επίπεδα:  κοινοτικό,  διεθνικό  /  εθνικό,  περιφερειακό /  τοπικό (M.  Αγγελίδης,  ΠΡΑΚΤΙΚΑ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΗΜΕΡΙΔΑΣ: «ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ»,  ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ, ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ, 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016 )

Σε αυτές τις προκλήσεις έρχεται να προστεθεί ένα φλέγον ζήτημα που αν και δεν θεωρείται νέο,
έχει  απασχολήσει  με  την  ένταση  του  τα  τελευταία  χρόνια,  αυτό  δεν  είναι  άλλο  από  το
μεταναστευτικό ζήτημα και τις συνεχόμενες προσφυγικές ροές στη χώρα μας αλλά και σε όλη την
Ευρώπη.

 Η κρίση στις πόλεις θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί ως ένα αστικό φαινόμενο το οποίο χρήζει
αντιμετώπισης  μέσα  από  πολιτικές,  προγράμματα  δράσης  και  εργαλεία  πολεοδομικού
σχεδιασμού. 

                 1.3 Προσδιορισμός εννοιών 

  Μετανάστευση  –  Μετανάστης  Η  μετανάστευση,  λοιπόν  που  αποτελεί  μια  από  τις  μορφές
μετακίνησης των ανθρώπων, είναι μια έννοια αρκετά ασαφής. Θεωρούμε σαν μετανάστευση μια
αλλαγή του τόπου διαμονής που μας οδηγεί στο να αλλάξουμε απασχόληση και / ή να διαβούμε
σε ένα συγκεκριμένο διοικητικό όριο : Δήμοι, κοινότητα, πόλη, νομό, περιφέρεια. Όταν αλλάζει
αυτό  το  διοικητικό  όριο,  η  μέτρηση  αλλά  και  η  φύση  και  οι  αιτίες  του  μεταναστευτικού
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φαινομένου μετασχηματίζονται.

Η  διερεύνηση  των  παραγόντων  που  προκαλούν  τις  μεταναστευτικές  κινήσεις  είναι  αρκετά
δύσκολη. Γιατί συνήθως, πολλές και διαφορετικής φύσης αιτίες οδηγούν στο τελικό αποτέλεσμα :
στη μετανάστευση. Πολλές φορές όμως τονίζονται  μονομερώς οι  'δημογραφικές'  παράμετροι,
όπως η ηλικία, πχ οι νέοι μεταναστεύουν σε μεγαλύτερο βαθμό, το επίπεδο μόρφωσης: όσοι
έχουν  υψηλότερο  επίπεδο  εκπαίδευσης  επίσης  μεταναστεύουν  πιο  συχνά.  Ή  αντίστοιχα  οι
'οικονομικές'  παράμετροι:  οι  μεταναστεύσεις  γίνονται  για την εξεύρεση απασχόλησης ή απλά
μεγαλύτερου μισθού. (Μηνάς Αγγελίδης, Χωροταξικός σχεδιασμός και βιώσιμη ανάπτυξη, Αθήνα
2000,εκδόσεις συμμετρία)

 Κατά  την  εγκυκλοπαιδική  έννοια  του  όρου  μετανάστευση  είναι  η   για  διάφορους  λόγους,
εγκατάλειψη του πατρικού εδάφους από ανθρώπους. Κατά την κοινωνιολογική έννοια του όρου
είναι  κάθε φυσική μετάβαση ατόμων και  ομάδων από μία κοινωνία σε  κάποια  άλλη,  ή κάθε
γεωγραφική μετακίνηση μεγάλου αριθμού ατόμων,  ή η μεταφορά ανθρώπινου και  εργατικού
δυναμικού από μία περιοχή σε μία άλλη. Με τον όρο «μετανάστης» εννοούμε εκείνο το μέλος
μίας  κοινωνίας  που  εγκαταλείπει  εκούσια  την  χώρα  του.  Ο  βασικός  σκοπός  αυτών  των
μετακινήσεων ήταν και παραμένει κυρίως οικονομικός. Η μετανάστευση στο τέλους του 19ου και
στην αρχή του 20ου αιώνα ήταν υπερπόντια, ενώ με το τέλος του δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου
και  την  ανάπτυξη  της  βιομηχανικής  περιόδου,  η  μετακίνηση  πληθυσμών,  είχε  κύριο  τόπο
προορισμού, την Ευρώπη. Η μετανάστευση είναι κάτι μεγάλο και επικίνδυνο. Είναι οι αποικίες
των Φοινίκων και των Ελλήνων στην λεκάνη της Μεσογείου, ο εποικισμός του νέου Κόσμου και
της Αυστραλίας, το κράτος του Ισραήλ κ.λ.π.. Μια μορφή της μετανάστευσης μπορεί να θεωρηθεί
και  η  λαθρομετανάστευση  η  οποία  ενέχει  μέσα  της  το  στοιχείο  του  «παρανόμου»,  Η
μετανάστευση Από παλιά ήταν η πιο μεγάλη περιπέτεια στη ζωή του ανθρώπου, έχει διαπλάσει
το ανθρώπινο είδος, μας οδήγησε να κατακτήσουμε τον πλανήτη, διαμόρφωσε και συνεχίζει να
διαμορφώνει τις κοινωνίες μας.

Η μετανάστευση ανάλογα με τα αντίστοιχα κριτήρια διακρίνεται σε πολλές κατηγορίες.
Εσωτερική ή εξωτερική / διεθνή μετανάστευση είναι εκείνη που χαρακτηρίζεται με κριτήριο την
μεταναστευτική κίνηση μέσα στην επικράτεια του ιδίου κράτους ή από το ένα κράτος στο άλλο
(ΙΝΕ  /  ΓΣΕΕ  -  ΑΔΕΔΥ,  2003,  σ.  13).  Ως  εκούσια ή  ακούσια,  διακρίνεται  όταν  η  κίνηση  είναι
αποτέλεσμα ελεύθερης επιλογής του ατόμου ή όχι και ως μόνιμη ή  προσωρινή, με κριτήριο τη
διάρκεια παραμονής του μετανάστη στη χώρα υποδοχής (Μπαμπαχμίδη Π. Αναστασίου, 1993 –
www.alex.eled.duth.gr). Ατομική ή  ομαδική ονομάζεται  η  μετανάστευση  όπου  μεμονωμένα
άτομα  ή  ομάδες  εγκαταλείπουν  τον  τόπο  τους  και  εγκαθίστανται  σε  κάποιον  άλλο
(www.apodimos.com).

Η  μετανάστευση,  επίσης  διαφοροποιείται  ανάλογα  με  την  χρονική  περίοδο  που
πραγματοποιείται  σε  παραδοσιακή ή  σύγχρονη.  Η  παραδοσιακή  μετανάστευση  είναι  η
μετανάστευση που είχε πραγματοποιηθεί πριν από τους δυο Παγκοσμίους Πολέμους και έχει ως
βασικό της χαρακτηριστικό ότι ήταν υπερπόντια (Μουσούρου, 2003). Σύμφωνα με τον Τσαούση,
η σύγχρονη μετανάστευση, αναφέρεται στη μεταβολή του τόπου εγκατάστασης ενός ατόμου ή
ενός  κοινωνικού  συνόλου  (Μουσούρου,  2003,  σ.16)  η  οποία  παρατηρείται  στα  πλαίσια  της
σύγχρονης βιομηχανικής εποχής. 
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Ταυτόχρονα, υπάρχει και η σύγχρονη νεωτερική μετανάστευση που αφορά τη σύγχρονη
μετανάστευση  που  συνδέεται  απολύτως  με  την  εκβιομηχάνιση  και  είναι  συνάρτηση  της
κοινωνικο-οικονομικής ανάπτυξης που προήλθε από αυτήν. Οι λόγοι, λοιπόν, της μεταβολής του
τόπου  εγκατάστασης  ενός  ατόμου  είναι  οικονομικοί.  Έχει  παρατηρηθεί  πως  η  σύγχρονη
μετανάστευση σημειώνεται από λιγότερο προς περισσότερο ανεπτυγμένες χώρες, από το χωριό
στην πόλη, από την γεωγραφική στην βιομηχανική περιοχή (Μουσούρου, 2003, σ. 17).  Τέλος,
σύμφωνα  με  το  αν  είναι  καταγεγραμμένη  η  μετανάστευση  από  τις  επίσημες  αρχές  ή  όχι
διακρίνεται σε νόμιμη ή παράνομη / «λαθρομετανάστευση») (ΙΝΕ / ΓΣΕΕ – ΑΔΕΔΥ, 2003, σ. 13).

Με βάση τον ορισμό που δίνουν τα Ηνωμένα έθνη,  ως  μετανάστης χαρακτηρίζεται  το
άτομο που είναι μακριά από τη χώρα που γεννήθηκε ή από τη χώρα που έχει την εθνικότητα ή
υπηκοότητά της για περισσότερους από 12 μήνες (www  .  ekem  .  gr, Σάρρας, 2005).

Ως  οικονομικός μετανάστης  χαρακτηρίζεται  το  άτομο που αποδημεί  για βελτίωση της

οικονομικής του κατάστασης (ΕΚΚΕ, 2008, σ. 7).

  Πρόσφυγας.  Ως πρόσφυγας  χαρακτηρίζεται  το  άτομο  που  μετακινείται  εξαιτίας  διώξεων ή
άσκησης βίας (ΕΚΚΕ, 2008, σ. 7). 

Με τον όρο «πρόσφυγας» εννοούμε εκείνο το μέλος μίας κοινωνίας που λόγω διαφορετικών
πολιτικών  πεποιθήσεων,  διώξεων  και  σοβαρών  καταστρατηγήσεων  των  ανθρωπίνων
δικαιωμάτων, εγκαταλείπει ακούσια την χώρα του για να αναζητήσει άσυλο στους κόλπους μίας
άλλης  κοινωνίας  που  δεν  αντιμετωπίζει  κατά  κανόνα  αυτά  τα  προβλήματα.  Ο  «πολιτικός
πρόσφυγας» χαρακτηρίζεται από ειδικό καθεστώς που καθορίζεται από την Ύπατη Αρμοστεία του
Ο.Η.Ε. και ο χαρακτηρισμός ενός ατόμου ως «πρόσφυγα» επισείει μία σειρά από συγκεκριμένα
δικαιώματα και υποχρεώσεις. Κατά το άρθρο 14 της Οικουμενικής Διακήρυξης των Δικαιωμάτων
του  Ανθρώπου,  «κάθε  άτομο  που  καταδιώκεται  έχει  το  δικαίωμα  να  ζητά  άσυλο  και  να  του
παρέχεται  άσυλο  σε  άλλες  χώρες».  (Αντισυνταγματάρχης  (ΠΖ)  Τσακνής  Ιωάννης,  Ατομική
διατριβή, Πρόσφυγες και μετανάστες : Σύγχρονα προβλήματα και Διεθνής / Ευρωπαϊκή / Εθνική
αντιμετώπιση, Σχολή Εθνικής Άμυνας, 2009).
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             1.4  Οι τοπικές κοινωνίες σε συνάρτηση με το μεταναστευτικό και το
προσφυγικό ζήτημα

  Η ανάγκη για νέες απαντήσεις στα προβλήματα των πόλεων από τις τοπικές / περιφερειακές 
αρχές

Τα προβλήματα που οφείλουν να αντιμετωπίσουν οι ευρωπαϊκές πόλεις για την επίτευξη της
αειφορίας πρέπει να είναι στη βάση της ισόρροπης ανταγωνιστικότητας, συνοχής και αειφορίας
στο σύνολο του ευρωπαϊκού χώρου και της πολυκεντρικής ανάπτυξης σε όλα τα χωρικά επίπεδα:
κοινοτικό, διεθνικό/εθνικό, περιφερειακό/τοπικό.

Τόσο από χώρα σε χώρα όσο από πόλη σε  πόλη αλλά και  στο εσωτερικό των πόλεων,  τα
προβλήματα διαφέρουν και ποικίλουν, ο πλούτος αλλά και οι κίνδυνοι είναι διαφορετικοί. Για τον
παραπάνω  λόγο  χρειάζεται   να  γίνουν  αλλαγές  στις  αξίες  που  αποτελούν  τα  θεμέλια  της
κοινωνίας, καθώς και στους βασικούς κανόνες των οικονομικών συστημάτων. Θα απαιτηθούν
μετατοπίσεις  στις  πολιτικές  προσεγγίσεις  και  στη  συμπεριφορά  και  τον  τρόπο  ζωής  των
πολιτών,  για  τις  οποίες  θα  πρέπει  να  λαμβάνεται  υπόψη  η  ευημερία  των  γενεών  του
μέλλοντος.  Οι  μετατοπίσεις  αυτές είναι  πιθανό,  στη συνέχεια,  να απαιτήσουν αλλαγές στις
προσωπικές  αξίες  που  συνδέονται  με  τις  κοινότητες,  την  ιδιοκτησία,  την  ευθύνη  και  την
ατομική  συμμετοχή.  (Μ.  Αγγελίδης,  Αειφόρος  ανάπτυξη  των  πόλεων  στην  Ευρώπη  και  στην
Ελλάδα, 2004, σελ.47)                                                                                            

Σύμφωνα με τις συστάσεις της έκθεσης εμπειρογνωμόνων της ευρωπαϊκής επιτροπής για την
<<αειφόρο ανάπτυξη των πόλεων>>(1996),  οι περιφερειακές και  τοπικές  αρχές της  εκάστοτε
πόλης  θα  πρέπει  να  διερευνήσουν  τρόπους  για  τη  δημιουργία  θέσεων  απασχόλησης  μέσω
περιβαλλοντικών μέτρων, να ενθαρρύνουν τη βελτίωση περιβαλλοντικών επιδόσεων για τις ήδη
υπάρχουσες επιχειρηματικές δραστηριότητες της κάθε περιοχής, να θέσουν και να υλοποιήσουν
επενδυτικούς  στόχους  που  να  αφορούν  στην  οικονομική  δραστηριότητα  που  επιφέρουν
αειφορία, αλλά και να δημιουργούν ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα που να αφορούν επενδύσεις
για την ανάπτυξη και την προώθηση των χαρακτηριστικών της περιοχής τους σε συσχέτιση με το
περιβάλλον  και  την  ποιότητα  ζωής.  Επιπλέον  οι  πόλεις  θα  πρέπει  να  υιοθετήσουν  μια
ολοκληρωμένη  προσέγγιση  για  να  <<κλείσουν>>  τα  κυκλώματα  των  φυσικών  πόρων,  της
ενέργειας  και  των  αποβλήτων.  Για  να  επιτευχθεί  η  κοινωνική  αειφορία  στις  πόλεις  της
ευρωπαϊκής ένωσης, πρέπει να τεθούν ορισμένοι σημαντικοί στόχοι, που αφορούν στην αύξηση
της απασχόλησης, την εξάλειψη της φτώχεια και του κοινωνικού αποκλεισμού, που ιδιαίτερα την
περίοδο της κρίσης έχει  αυξηθεί  δραματικά,  όλοι  οι  πολίτες  πρέπει  να έχουν πρόσβαση στις
βασικές  υπηρεσίες,  στην  εκπαίδευση,  την  υγειονομική  περίθαλψη,  τη  στέγαση  μέσω
προγραμμάτων κοινωνικής στέγης που συναρτώνται με τον επείγοντα χαρακτήρα της παροχής της
χωρίς να γίνονται διακρίσεις και χωρίς να υπάρχουν προκαταλήψεις, αλλά και να διευκολυνθεί η
ενεργός συμμετοχή όλων των κοινωνικών ομάδων στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. (ανατρέχει
στο βιβλίο: Μ. Αγγελίδης, Αειφόρος ανάπτυξη των πόλεων στην Ευρώπη και στην Ελλάδα, 2004)
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Οι  τοπικές  και  περιφερειακές  αρχές  οφείλουν  να  βελτιώσουν  την  ποιότητα  των  δημοσίων
χώρων για τους ανθρώπους τους , δημιουργώντας χώρους πρασίνου και ασφάλειας. Όσον αφορά
τις  μεταφορές η τοπική αυτοδιοίκηση  πρέπει  να αναπτύξει  μέτρα για την αντιμετώπιση της
αστικής κινητικότητας με ενδιάμεσες λύσεις ανάμεσα στις ιδιωτικές και δημόσιες μεταφορές.

Επομένως διαπιστώνουμε ότι το μεγαλύτερο μερίδιο ευθύνης αναλογεί στις τοπικές αρχές
και στον εκάστοτε πολίτη τους.  Η αλλαγή πρέπει να επέλθει από το κάθε άτομο ξεχωριστά
ακλουθώντας  τους  κανόνες  της  αειφορίας  των  πόλεων,  για  μια  καλύτερη  ποιότητα  ζωής,
σύμφωνα με τις τοπικές και περιφερειακές αρχές.   (κομμάτι από την προσωπική εργασία του Α΄
εξαμήνου, πρότυπες αστικές παρεμβάσεις)

πηγή: http://migration.iom.int/europe/
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Οι επιδράσεις της μετανάστευσης στις τοπικές κοινωνίες

Η  μετανάστευση  αποτελεί  ένα  φαινόμενο  που  αναμφισβήτητα  επηρεάζει  τη  χώρα
υποδοχής σε πολλούς τομείς, καθώς τα άτομα τα οποία απαρτίζουν την κοινωνία αυξάνονται,
γεγονός το οποίο επηρεάζει τον τρόπο ζωής και ανάπτυξης της εκάστοτε κοινωνίας και κοινωνικής
συλλογικής  ζωής.  Αυτά τα  άτομα,  παράλληλα καλούνται  να  λάβουν  μερίδιο  στον  έλεγχο των
διαδικασιών  ανακατανομής  των  υλικών  και  συμβολικών  αγαθών.  Το  γεγονός  αυτό  έχει  ως
συνέπεια την πριμοδότηση μιας  κοινωνικής διαδικασίας επαναπροσδιορισμού των θέσεων,
των ρόλων και του κύρους που συνεπάγεται η απόκτηση των συγκεκριμένων θέσεων και ρόλων
(ΚΕΜΟ,  2004,  σ.  183).  Η  μαζική προσέλευση μεταναστών στη χώρα υποδοχής  επηρεάζει  τον
εργασιακό τομέα, εφόσον οι μετανάστες εργάζονται, αλλά και τον ασφαλιστικό, σε περίπτωση
που είναι  νόμιμοι  εργαζόμενοι  και  απολαμβάνουν το δικαίωμα στην ασφάλιση και  την υγεία.
Συνεπώς άμεση επίδραση υπάρχει στην οικονομία της χώρας.

Θέματα τα οποία επηρεάζονται άμεσα με την προσέλευση των μεταναστών στις χώρες
προσέλευσης αφορούν στον  κοινωνικό τομέα,  εφόσον οι μετανάστες έχουν εγκατασταθεί στη
χώρα  και  συναναστρέφονται  καθημερινά  με  το  γηγενή  πληθυσμό,  τον  εκπαιδευτικό,  στην
περίπτωση που η δεύτερη γενιά μεταναστών συμμετέχει σε κάποια βαθμίδα της εκπαίδευσης,
είτε  οι  ίδιοι  παρακολουθούν μαθήματα σε  κάποιο  Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα (για παράδειγμα
μαθήματα  εκμάθησης  της  γλώσσας  της  χώρας  υποδοχής).  Η  πολιτιστική,  θρησκευτική  και
γλωσσική διαφορετικότητα  των  μεταναστών  από  τους  ημεδαπούς  έχει  ως  αποτέλεσμα  την
συνύπαρξη και αλληλεπίδραση μιας ποικιλίας πολιτισμών στην επικράτεια της χώρας υποδοχής
και  συνεπώς  την  επιρροή  στους  αντίστοιχους  τομείς  της  θρησκείας,  του  πολιτισμού  και  της
γλώσσας,  Χαρακτηριστικό  παράδειγμα  αυτής  της  διαπολιτισμικότητας  είναι  οι  περιπτώσεις
οικογενειών που αποτελούνται από αλλοδαπά και ημεδαπά μέλη.

Όπως σε όλα τα ζητήματα και  σε  αυτό,  οι  απόψεις για το πόσο επηρεάζονται  όλα τα
παραπάνω ζητήματα από τις μεταναστευτικές ροές, διαφέρουν. 

Υπάρχουν εκείνοι που  κατηγορούν και χρεώνουν τη μετανάστευση για την οικονομική
ύφεση της χώρας υποδοχής, την πτώση των μισθών, την αύξηση της εγκληματικότητας και της
ανεργίας  και  την  διατάραξη  της  εθνικής  ομοιογένειας.  Για  το  κομμάτι  του  πληθυσμού  που
υιοθετεί  αυτή  την  άποψη,  η  μετανάστευση  είναι  ανεπιθύμητη  και  δημιουργεί  πληθώρα
προβλημάτων. Μια άλλη μερίδα του πληθυσμού, όμως, αντιμετωπίζει τη μετανάστευση ως έναν
νέο κοινωνικό πλούτο, που προσφέρει σε διάφορους τομείς της χώρας και αντιμετωπίζεται ως
μια  φυσική  απόρροια  που  είναι  επιθυμητή.  Επίσης,  θεωρούν  πως  δεν  δημιουργεί  νέα
προβλήματα,  αλλά  κατά  κανόνα  αναδεικνύει  τα  υφιστάμενα  προβλήματα  –  χαρακτηριστικά
κοινωνικών δομών των χωρών υποδοχής (ΚΕΜΟ, 2004, σ. 72)
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2.Αστικες παρεμβάσεις στην Ευρώπη
 

2.1  Εισαγωγή  στα  Ευρωπαϊκά  προγράμματα-αναφορά  στα  προγράμματα
Πρότυπου  αστικού  προγράμματος  urbact (I,  II,  ΙΙΙ,)  Aνοιχτές  πόλεις,
Δημιουργική Ευρώπη, Πόλεις άφιξης

Η συμβολή της ΕΕ στην αντιμετώπιση των προβλημάτων των ευρωπαϊκών πόλεων

Οι   ευρωπαϊκές  πόλεις  αντιμετωπίζουν  σημαντικά  κοινωνικά  προβλήματα  ,  είτε  νέα  είτε
παλαιότερα  που  συχνά  επιδεινώνονται.  Προβλήματα  ανεργίας  και  προβλήματα  κοινωνικού
διαχωρισμού διαφόρων μορφών. Και στις πιο οικονομικά επιτυχημένες πόλεις υπάρχουν θύλακες
ή  ευρύτερες  ζώνες  ιδιαίτερης  κοινωνικής  υποβάθμισης.  Οι  κοινωνικές  διαφοροποιήσεις  στο
εσωτερικό  των  ευρωπαϊκών  πόλεων  είναι  πολύ  έντονες.  Η  συστηματική  σύγκριση  όλων  των
ευρωπαϊκών πόλεων στον συγκεκριμένο τομέα είναι πολύ δύσκολη, και λόγω των πολλαπλών
συσχετίσεων της χωρικής κοινωνικής διαφοροποίησης με το ευρύτερο πλαίσιο της ανάπτυξης
κάθε πόλης, το οποίο διαφέρει σημαντικά από τη μια στην άλλη, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει
προωθήσει  από  το  1997  μια  τέτοιου  είδους  σημαντική  προσπάθεια ομογενοποίησης  και
σύγκρισης των δεδομένων που αφορούν την ποιότητα ζωής σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις, μεταξύ
άλλων, μέσω του προγράμματος αστικού ελέγχου urban audit.
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Η αντανάκλαση του προσφυγικού ζητήματος τα τελευταία χρόνια είναι ιδιαιτέρως σημαντική,
αυτός  είναι  και  ο  λόγος  που  οι  τοπικές  αρχές  χρησιμοποιούν  καινοτόμους  τρόπους  για  την
εξομάλυνση των καταστάσεων που προκύπτουν. Η  εμπειρία που είχε δημιουργηθεί στα θέματα
των αναπλάσεων χρησιμοποιείται πλέον σε προγράμματα για την διάδοση των καλών πρακτικών,
όπως για παράδειγμα είναι το πρόγραμμα urbact.

 Το πρόγραμμα URBACT

Το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Συνεργασίας για την βιώσιμη αστική ανάπτυξη των πόλεων της ΕΕ,
το URBACT (αρχικά είχε ονομαστεί URBAN) που  αφορά στην αειφόρο ανάπτυξη των πόλεων,
προάγει την συνεργασία και την ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των Ευρωπαϊκών πόλεων για την
αντιμετώπιση αστικών φαινομένων, τα οποία υποβαθμίζουν την εικόνα και την λειτουργική δομή
των πόλεων. Το πρόγραμμα  URBACT δεν πρόκειται για ένα πρόγραμμα αστικών παρεμβάσεων,
αλλά  για  ένα  πρόγραμμα  δημιουργίας  δικτύων  συνεργασίας  μεταξύ  των  πόλεων που
παρουσιάζουν  όμοια  προβλήματα  από  την  εμφάνιση  της  κρίσης  και  της  ανταλλαγής  ιδεών,
λύσεων, εμπειριών για την επίλυση τους.

Επομένως  διαπιστώνουμε  ότι  το  πρόγραμμά  URBACT  μπορεί  να  χαρακτηριστεί  ως  ένα
εργαλείο  αντιμετώπισης  της  κρίσης  με  στόχο  το  δημόσιο  όφελος. (ΚΟΜΜΑΤΙ  ΑΠΟ  ΤΗΝ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ Α' ΕΞΑΜΗΝΟΥ, ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΑΣΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ)

Πρόγραμμα ανοιχτές πόλεις 

Το  πρόγραμμα  ανοιχτές  πόλεις,  είναι  ένα  έργο  που  συνδιοργανώνεται  από  τις  χώρες  της
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  και  στοχεύει  στην  επικύρωση  του  τρόπου  προσέγγισης  καινοτόμων
μεθοδολογιών  που  μπορούν  να  λάβουν  χώρα  στον  δημόσιο  τομέα σαν  μια  πρόταση
μελλοντικών υπηρεσιών που περιλαμβάνουν τις υπηρεσίες του διαδικτύου για τις έξυπνες πόλεις.
Αυτό επιτυγχάνεται, αξιοποιώντας τα υπάρχοντα εργαλεία που μας παρέχει το διαδίκτυο, δοκιμές
και πλατφόρμες σε Crowdsourcing (καταχώρηση υπηρεσιών που παρέχει ένας αριθμός ατόμων)
και  μέσω  ανοιχτών  δεδομένων,  σε  επτά  μεγάλες  ευρωπαϊκές  πόλεις:  Ελσίνκι,  Βερολίνο,
Άμστερνταμ, Παρίσι, Ρώμη, Βαρκελώνη και Μπολόνια.
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Πηγή: http://www.opencities.net

Πρόγραμμα δημιουργική Ευρώπη 2014-2020 

Το  πρόγραμμα  δημιουργική  Ευρώπη  2014-2020  στοχεύει  να  υποστηρίξει  τον  ευρωπαϊκό
οπτικοακουστικό,  πολιτιστικό  και  δημιουργικό  τομέα.  Με  αυτόν  τον  τρόπο  πρόκειται  να
διευκολυνθεί η ένταξη των προσφύγων στο Ευρωπαϊκό περιβάλλον, να βελτιωθεί η αμοιβαία
πολιτισμική κατανόηση, η προαγωγή του διαπολιτισμικού και δια-θρησκευτικού διαλόγου, της
ανεκτικότητας αλλά και του σεβασμού ως προς τους διαφορετικούς πολιτισμούς.

Μέσω του κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη θέσπιση του
προγράμματος  Creative  Europe,  τα  διάφορα  συστήματα  χρηματοδότησης  ενθαρρύνουν  τους
οπτικοακουστικούς, πολιτιστικούς και δημιουργικούς φορείς να δραστηριοποιηθούν σε όλη την
Ευρώπη, να προσεγγίσουν νέα άτομα και να αναπτύξουν τις δεξιότητες που απαιτούνται στην
ψηφιακή εποχή.

Βοηθώντας τα ευρωπαϊκά πολιτιστικά και οπτικοακουστικά έργα να προσεγγίσουν κοινό σε άλλες
χώρες,  το  πρόγραμμα θα συμβάλει  επίσης  στη  διασφάλιση της  πολιτισμικής  και  γλωσσικής
πολυμορφίας.
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Πρόγραμμα πόλεις άφιξης

Την τελευταία δεκαετία παρατηρήθηκε σημαντική αλλαγή στη φύση και το πρότυπο των
μεταναστευτικών ροών εντός της ΕΕ. Ως αποτέλεσμα, παρατηρείται μια ταχεία αλλαγή στη δομή
του πληθυσμού, αλλά και αλληλεπιδράσεις μεταξύ ατόμων και κοινωνικών ομάδων στις πόλεις.
Οι πόλεις μετανάστευσης είναι τόποι συσπείρωσης αλλά και αποκλεισμού. Τα ψυχρά γεγονότα
των παρελθόντων ετών από τον Charlie Hebdo στην Pegida αλλά και από όλες τις τρομοκρατικές
επιθέσεις που ακούμε πλέον  σε μεγάλη συχνότητα, μας υπενθυμίζουν ότι οι διακρίσεις και οι
προκαταλήψεις  από  όλες  τις  πλευρές  παραμένουν  σημαντικές  προκλήσεις  που  πρέπει  να
αντιμετωπιστούν. Οι τοπικές αρχές πρέπει να ασχοληθούν με τον τρόπο διαχείρισης αυτής της
πολυμορφίας και  να βρουν τη  λύση μεταξύ  διαφόρων τομέων σε  σχέση με  τον  αυξανόμενο
πληθυσμό μεταναστών.

Ειδικότερα, οι τοπικές αρχές πρέπει να αντιμετωπίσουν συγκεκριμένες προκλήσεις, όπως:

 Η  δυσκολότερη  οικονομική  ολοκλήρωση  λόγω  της  οικονομικής  κρίσης,  τον  αυξανόμενο
κίνδυνο  κοινωνικού  αποκλεισμού  την  εκπαιδευτική  επίδοση μεταναστών  δεύτερης  και  τρίτης
γενιάς την αύξηση των ρατσιστικών και ξενόφοβων κινήσεων την αυξανόμενη διαφοροποίηση
στη σύνθεση των μεταναστευτικών ρευμάτων (π.χ. μετανάστες από τα κράτη μέλη και τις τρίτες
χώρες, τόσο μετακινούμενους όσο και ανειδίκευτους μετανάστες).

Για  να  αντιμετωπιστεί  αυτή  η  κατάσταση,  το  πρόγραμμα  Πόλεις  Άφιξης  στοχεύει  στην
προώθηση της κοινωνικής ενσωμάτωσης των μεταναστών με την ανταλλαγή καλών πρακτικών
μεταξύ  των  εταίρων  του  έργου,  προκειμένου  να  διευκολυνθούν  οι  τοπικές  αρχές  στην
αντιμετώπιση των προκλήσεων και των προβλημάτων που περιγράφονται παραπάνω. 

Ειδικότερα,  το  έργο  έχει  ως  στόχο  την  ανταλλαγή  πρακτικών  σχετικά  με  τα  ακόλουθα
θέματα:

 Αποτελεσματική χρήση του μεταναστευτικού ανθρώπινου κεφαλαίου.

 Πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες όπως η στέγαση, η υγεία και η εκπαίδευση 

 Καταπολέμηση της ξενοφοβίας 

 Να ενθαρρύνουν τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα 

 Χρήση των νέων τεχνολογιών
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2.2.  Το πρόγραμμα URBAN-URBACT

Η κοινοτική πρωτοβουλία URBAN πραγματοποιήθηκε σε δύο περιόδους, το URBAN Ι (1994-
1999)  και  το  URBAN II  (2000-2006).  Συγκεκριμένα,  το  URBAN Ι  χρηματοδότησε σε  ορισμένες
ευρωπαϊκές πόλεις πιλοτικές καινοτομικές παρεμβάσεις που επιχειρούσαν να αντιμετωπίσουν
ολοκληρωμένα  τα  προβλήματα  των  πόλεων  ενώ  το  URBAN  II αφορούσε  κατά  κύριο  λόγο
καινοτομικές στρατηγικές και επεμβάσεις για την ανάπλαση πόλεων και αστικών προβληματικών
περιοχών με σκοπό την αντιμετώπιση της κρίσης των κέντρων των πόλεων. Γενικός στόχος όμως
της κοινοτικής πρωτοβουλίας URBAN ήταν η αστική αειφόρος ανάπτυξη, έτσι ώστε μέσα από τα
κοινοτικά αστικά πιλοτικά προγράμματα να γίνει η Ευρώπη ισχυρή, ανταγωνιστική και βιώσιμη,
με παράλληλη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής [Αγγελίδης Μ., 2004].

2.2.1  Από το URBAN στο URBACT
Το πρόγραμµα  URBACT, δημιουργήθηκε µε στόχο την ανάπτυξη δικτύων μεταξύ των πόλεων

που υλοποίησαν προγράµµατα στο πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας URBAN και των Αστικών
Πιλοτικών Προγραµµάτων. 

Συνολικά πραγματοποιήθηκαν 20 θεµατικά δίκτυα, 8 οµάδες εργασίας, 3 µελέτες, 4 δράσεις
για τα νέα ΚΜ, 2 πιλοτικά δίκτυα γρήγορης επιλογής και 1 πρωτοβουλία “Support for Cities”  Η
Ελλάδα  συμμετείχε  µε  8  πόλεις,  σε  11  θεµατικά  δίκτυα.  Έπειτα  ακολούθησε  το  πρόγραμμα
URBACT II και  III.  Βασισμένα  επίσης  στη  δυναμική  που  είχε  αποφέρει  το  πρώτο  πρόγραμμα
URBAN.
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Στόχοι που τέθηκαν: 
α. η ανάπτυξη ανταλλαγής εμπειριών µεταξύ των Κρατών Μελών και των πόλεων 
β. η κεφαλαιοποίηση των εμπειριών αυτών 
γ. η διάδοση των καλών πρακτικών. 



2.2.2  Παρουσίαση του προγράμματος URBACT: σκοπός, λειτουργία

Για  περισσότερα  από  δέκα  χρόνια,  το  πρόγραμμα  URBACT  αποτελεί  το  πρόγραμμα
Ευρωπαϊκής  Εδαφικής  Συνεργασίας  με  στόχο  την  προώθηση  της  βιώσιμης  ολοκληρωμένης
αστικής ανάπτυξης σε πόλεις σε όλη την Ευρώπη. Είναι ένα μέσο της πολιτικής για τη συνοχή, το
οποίο  συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, τα 28 κράτη
μέλη, τη Νορβηγία και την Ελβετία.

     Η αποστολή του URBACT είναι να μπορέσουν οι πόλεις να συνεργαστούν και να αναπτύξουν
ολοκληρωμένες  λύσεις  σε  κοινές  προκλήσεις  των  αστικών  προβλημάτων,  με  τη  δημιουργία
δικτύων,  μαθαίνοντας  ο  ένας  από  τις  εμπειρίες  του  άλλου,  αντλώντας  διδάγματα  και  τον
εντοπισμό των καλών πρακτικών για τη βελτίωση των αστικών πολιτικών.

Μετά την επιτυχία του προγράμματος URBACT I και II, το πρόγραμμα URBACT III (2014-2020)
έχει αναπτυχθεί για να συνεχίσει να προωθεί τη βιώσιμη ολοκληρωμένη αστική ανάπτυξη και να
συμβάλει στην υλοποίηση της στρατηγικής στην Ευρώπη έως το 2020.
Το πρόγραμμα URBACT III, θα οργανωθεί γύρω από τέσσερις βασικούς στόχους:

 Ικανότητα για την πολιτική Αποστολής (Policy Delivery): Για να βελτιωθεί η ικανότητα των
πόλεων  για  τη  διαχείριση  βιώσιμων  αστικών  πολιτικών  και  πρακτικών  με  έναν
ολοκληρωμένο και συμμετοχικό τρόπο.

 Πολιτική Σχεδίασης (Policy Design): Να βελτιωθεί ο σχεδιασμός των βιώσιμων αστικών
πολιτικών και πρακτικών στις πόλεις.

 Πολιτική  Εφαρμογής (Policy  Implementation):  Για  τη  βελτίωση  της  εφαρμογής  των
ολοκληρωμένων και βιώσιμων αστικών στρατηγικών και δράσεων στις πόλεις.

 Κτιριακή  γνώση  και  ανταλλαγή  γνώσεων (Building  and  Sharing  Knowledge):  Για  να
εξασφαλιστεί  ότι  οι  επαγγελματίες  και  φορείς  λήψης  αποφάσεων  σε  όλα  τα  επίπεδα  έχουν
πρόσβαση στη γνώση και ανταλλαγής τεχνογνωσίας σε όλες τις  πτυχές της αειφόρου αστικής
ανάπτυξης, προκειμένου να βελτιωθούν οι πολιτικές αστικής ανάπτυξης.

Για την επίτευξη αυτών των στόχων, URBACT ΙΙΙ θα αναπτύξει τρεις τύπους παρεμβάσεων:

 διακρατικής ανταλλαγής,

 ανάπτυξη ικανοτήτων,

 κεφαλαιοποίησης και διάδοσης
(www.urbact.eu)

ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ:
ΔΟΜΗ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

 Τα θεµατικά δίκτυα µέσω των Τοπικών Σχεδίων Δράσης,  θα διαμορφώσουν συγκεκριμένες
προτάσεις δράσεων για κάθε εταίρο. Οι οµάδες Εργασίας θα εστιαστούν στη διεξοδική ανάλυση
των θεµάτων που θα εξετάσουν. 
ΘΕΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ (ΘΔ)
 • Αριθµός εταίρων: 8-12 (+2 πόλεις παρατηρητές) 
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• Τουλάχιστον από 3 διαφορετικά κράτη 
•  Όχι  πάνω  από  3  εταίροι  µη  πόλεις.  Οι  εταίροι  µη  πόλεις  πρέπει  να  προέρχονται  από
διαφορετικά κράτη
 • Κάθε πόλη δεν µπορεί να συμμετέχει σε περισσότερα από 2 δίκτυα URBACT 
• Επικεφαλής Εταίρος: Πόλη 
• Μέγιστη διάρκεια: 36 µήνες 
• Μέγιστος Προϋπολογισµός: 710.000 € 
• Συµµετοχή της Διαχειριστικής Αρχής του ΠΕΠ 
• Μόνο Θεµατικά Δίκτυα δύναται να χαρακτηριστούν ως «Γρήγορης επιλογής-εφαρμογής» (fast-
track label) 
ΟΜΑΔΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (ΟΕ)
 • Αριθµός εταίρων: 6-8 (+2 πόλεις παρατηρητές) 
•Τουλάχιστον από 3 διαφορετικά κράτη 
• Κάθε πόλη δεν µπορεί να συμμετέχει σε περισσότερα από 2 δίκτυα URBACT 
• Επικεφαλής εταίρος: Δηµόσια Αρχή 
•Μέγιστη διάρκεια: 24 µήνες 
• Μέγιστος Προϋπολογισµός: 300.000 € 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 
Μπορούν να συμμετέχουν από τα 27 Κράτη Μέλη της ΕΕ, τη Νορβηγία και την Ελβετία: 
• Πόλεις (Αστικά Κέντρα) 
• Περιφερειακές και Εθνικές Αρχές 
• Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα, Ινστιτούτα, ΜΚΟ

 (www  .  ggea  .  gr)  (κομμάτι  από  την  προσωπική  εργασία  του  Α'  εξαμήνου,  πρότυπες  αστικές
παρεμβάσεις)

2.3 URBACT II- OPEN CITIES

Το πρόγραμμα URBACT II αποτελείται από δύο φάσεις: Φάση 1: Σχεδιασμός και Ανάπτυξη και
Φάση 2: Εφαρμογή.

Φάση 1 - Σχεδιασμός και Ανάπτυξη -

 Αυτή η αρχική φάση έχει διάρκεια 6 μηνών για το έργο OPENCities.  Επικεντρώνεται στην
ολοκλήρωση της συμμετοχής  του  πλήρους  συνόλου των Εταίρων Έργων (PP)  για  το  θεματικό
δίκτυο και επιβεβαιώνει τη συμβολή των αντίστοιχων Διαχειριστικών Αρχών. Παρείχε επίσης τη
δυνατότητα στον Επικεφαλή Εταίρο (LP)  να εφαρμόσει  τις  επιχειρησιακές  διαδικασίες  για  να
διασφαλίσει την αποτελεσματική διαχείριση του θεματικού δικτύου καθ 'όλη τη διάρκεια του
προγράμματος και να οριστικοποιήσει το έντυπο της αίτησης για τη φάση υλοποίησης. Επιπλέον,
κατά τη διάρκεια της Φάσης 1, το URBACT απαιτούσε την ολοκλήρωση των προφίλ της εκάστοτε
συμμετέχουσας πόλης που συνδέονται με τους τομείς ενδιαφέροντος εντός του δικτύου και τη
δημιουργία τοπικών ομάδων υποστήριξης (LSG) ώστε οι ενδιαφερόμενοι φορείς να διευκολύνουν
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την  προετοιμασία  των  τοπικών  σχεδίων  δράσης  (LAP).  Οι  εταίροι  του  έργου  προμηθεύτηκαν
επίσης  πρόσθετη  εξωτερική  εμπειρογνωμοσύνη  για  να  προβούν  σε  κάποια  περισσότερο
εστιασμένη ανάλυση σχετικά με την έννοια OPENCities.

Φάση 2 - Εφαρμογή 

Προχωρώντας  στη  φάση  υλοποίησης  του  έργου  OPENCities  που  θα  διαρκέσει  30  μήνες
(ξεκινώντας  από  τον  Νοέμβριο  του  2008),  οι  εταίροι  οργανώνουν  μια  σειρά  θεματικών
εργαστηρίων,  διασκέψεων  και  επισκέψεων  χωρών  για  να  διευκολύνουν  τη  μάθηση  και  την
ανταλλαγή  βέλτιστων  πρακτικών  .  Δεδομένης  της  «Fast  Track»  διαδικασίας,  συμμετέχει  η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως ενεργός εταίρος κατά τη φάση υλοποίησης του έργου. Επιπλέον, έχει
συμφωνηθεί ότι η ομάδα OPENCities θα συμμετάσχει σε ένα ευρύτερο δίκτυο πόλεων για να
διευκολύνει την ευρύτερη διάδοση και κεφαλαιοποίηση στο πλαίσιο του θεματικού πόλου "Οι
πόλεις  ως  κινητήρια  δύναμη της  απασχόλησης  και  της  ανάπτυξης"  που  έχει  δημιουργήσει  η
γραμματεία του URBACT.

Το  πρόγραμμα  OPENCities  επικεντρώνεται  στη  συμβολή  των  διεθνών  πληθυσμών  στην
επιτυχία  των  πόλεων: οι  διεθνείς  πληθυσμοί  θεωρούνται  οι  συντελεστές  του  εργατικού
δυναμικού. Το πιο σημαντικό είναι ότι καλούνται να αυξήσουν την τοπική ποιότητα ζωής και την
'ευελιξία'  του τόπου για διεθνείς εκδηλώσεις,  επενδυτές και  επισκέπτες.  Μέσω διαφορετικών
διαύλων η διεθνοποίηση και η προκύπτουσα ανθρώπινη ποικιλομορφία αποτελεί κίνητρο για
την οικονομική επιτυχία των πόλεων. Οι πόλεις που προτίθενται να είναι ελκυστικές για τους
διεθνείς  πληθυσμούς  πρέπει  να  είναι  "ανοιχτές".  Ως  εκ  τούτου,  η  διαφάνεια  ορίζεται  ως  "η
ποιότητα και το άθροισμα των τοπικών συνθηκών που προσελκύουν και διατηρούν τον διεθνή
πληθυσμό με την πάροδο του χρόνου".

Τα  θεματικά  δίκτυα  OPENCities  δημιουργήθηκαν  με  συμμετέχουσες  πόλεις  που
χρηματοδοτήθηκαν  από  το  πρόγραμμα  URBACT  II  για  να  βοηθήσουν  στη  διάδοση  των
γνώσεων, στην ανταλλαγή συγκριτικών εμπειριών και σε παραδείγματα βέλτιστων πρακτικών
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που συλλέχθηκαν από τις πόλεις και ειδικότερα στα διδάγματα που αντλήθηκαν από αυτά τα
έργα και πολιτικές, για να εξασφαλίσουν τη μεταφορά τεχνογνωσίας στον τομέα της βιώσιμης
αστικής  ανάπτυξης.  Σε  συνέχεια  της  ανταλλαγής  ιδεών  και  βέλτιστων  πρακτικών,
συμπεριλαμβανομένης  της  συμμετοχής  των  ενδιαφερόμενων  μερών  στις  τοπικές  ομάδες
στήριξης, το URBACT II και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα ήθελαν να ενθαρρύνουν τις συμμετέχουσες
πόλεις  και  τις  διαχειριστικές  αρχές  για  τα  κονδύλια  του  ΕΤΠΑ  και  του  ΕΚΤ  να  αναπτύξουν
καινοτόμα πιλοτικά σχέδια στις περιφέρειες σύγκλισης και ανταγωνιστικότητας σε ολόκληρη την
Ευρώπη για τη  δοκιμή και την εφαρμογή καινοτόμων προσεγγίσεων για την αειφόρο αστική
ανάπτυξη.

Το  πρόγραμμα  URBACT  II είναι  διαρθρωμένο  γύρω  από  δύο  βασικές  θεματικές
προτεραιότητες:

- Άξονας Προτεραιότητας 1 - Πόλεις, μοχλοί ανάπτυξης και απασχόληση

- Άξονας προτεραιότητας 2 - Ελκυστικές και συνεκτικές πόλεις

Το έργο OPENCities έχει τοποθετηθεί στον πρώτο Άξονα Προτεραιότητας, Πόλεις, Κινητήρες για
την Ανάπτυξη και την Απασχόληση, που λειτουργεί με 3 βασικά θέματα:

1.1 Προώθηση της επιχειρηματικότητας

1.2 Βελτίωση της καινοτομίας και της οικονομίας της γνώσης

1.3 Απασχόληση και Ανθρώπινο Κεφάλαιο

Αποφασίστηκε ότι το πρόγραμμα OPENCities θα βρίσκεται στο πλαίσιο του προγράμματος
1.3 για την απασχόληση και το ανθρώπινο κεφάλαιο στο πρόγραμμα URBACT II . Παρόλο που τα
OPENCities είναι πολύ πιο 'φιλόδοξα' από τα ζητήματα της ανθρώπινης κεφαλαιοποίησης, στο
μέτρο που στοχεύει  να εξετάσει  ζητήματα που σχετίζονται  με την ηγεσία των πόλεων και  τη
διεθνοποίηση, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε ότι, δεδομένου ότι η κεντρική ομάδα μπορεί να
αναγνωριστεί ευρέως, θα μπορέσει να υπάρξει  βοήθεια ως προς τους κινητούς εργαζόμενους
μετανάστες σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε αυτή την περίπτωση προκύπτουν ισχυροί δεσμοί
με τα ζητήματα του ανθρώπινου κεφαλαίου, αλλά επίσης δίνεται η δυνατότητα να εξερευνηθούν
ζητήματα  της  κοινωνικής  αλλά  και  οικονομικής  ενσωμάτωσης  των  διεθνών  πληθυσμών  στις
συμμετέχουσες πόλεις.

Οι  δραστηριότητες του URBACT πρέπει  να έχουν αποτελεσματικό αντίκτυπο στις πρακτικές
βιώσιμης αστικής ανάπτυξης και στις τοπικές πολιτικές. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, το
URBACT II έχει σχεδιάσει διάφορα ειδικά εργαλεία:

 Τοπικές Ομάδες Υποστήριξης:  κάθε εταίρος του URBACT δημιουργεί μια Τοπική Ομάδα
Υποστήριξης  που  συγκεντρώνει  τους  τοπικούς  ενδιαφερόμενους  που  ενδιαφέρονται
περισσότερο για το ζήτημα που αντιμετωπίζεται. Οι Τοπικές Ομάδες Υποστήριξης μπορούν
να ακολουθήσουν δραστηριότητες δικτύου χρησιμοποιώντας αναφορές που λαμβάνουν
από εκπροσώπους των πόλεων που συμμετέχουν σε αυτές τις  ανταλλαγές.  Οι  ομάδες
αυτές  συμβάλλουν  στην  εργασία  που  διεξάγουν  οι  εταίροι  μέσω  της  συμμετοχής  σε
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δραστηριότητες  δικτύου  (επικύρωση  περιπτωσιολογικών  μελετών  κ.λπ.)  και  με  τη
δημιουργία του τοπικού σχεδίου δράσης.

 Τοπικά σχέδια δράσης: Κάθε εταίρος δεσμεύεται να καταρτίσει ένα συγκεκριμένο σχέδιο
τοπικής δράσης που να αντιστοιχεί  στα προβλήματα που εντοπίστηκαν στην αρχή του
προγράμματος. Τα τοπικά σχέδια δράσης θα προκύψουν από δραστηριότητες δικτύου και
θα πρέπει να δημιουργηθούν σε στενή συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα μέρη σε κάθε
πόλη-εταίρο.

 Συμμετοχή Διαχειριστικών Αρχών: Για να αυξηθεί η επίδρασή τους στην τοπική αστική
πολιτική,  το  πρόγραμμα  URBACT  II  ενθαρρύνει  τις  Διαχειριστικές  Αρχές  του
Επιχειρησιακού Προγράμματος να συμμετάσχουν στα Θεματικά Δίκτυα και στις Ομάδες
Εργασίας.  Η  συμμετοχή  των  Διαχειριστικών  Αρχών  στα  θεματικά  δίκτυα  που  έχουν
επιλεγεί ως «Fast Track» είναι υποχρεωτική και όλοι οι συμμετέχοντες εταίροι καλούνται
να συζητήσουν έγκαιρα με τις επαφές τους στις Διαχειριστικές Αρχές για να εξασφαλίσουν
ότι έχουν εγγραφεί ως υποστηρικτές του έργου OPENCities.
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Πηγή: Eurobameter 2005

(πηγή:http://urbact.eu/sites/default/files/import/Projects/Open_Cities/outputs_media/9_Baselin
eReport.pdf)

2.4 URBACT III

 Το URBACT είναι το ευρωπαϊκό πρόγραμμα εδαφικής συνεργασίας για την ολοκληρωμένη αστική
ανάπτυξη  των  πόλεων  της  Ευρώπης.  Έχει  ήδη  αναπτυχθεί  σε  2  προγραμματικές  περιόδους
(URBACT I  & URBACT II)  όπως προαναφέραμε,  και  επεκτείνει  την  εφαρμογή του και  στη νέα
περίοδο 2014-2020, περιλαμβάνοντας τις πόλεις των 28 Κρατών – Μελών, της Νορβηγίας και της
Ελβετίας. Το URBACT ΙΙΙ έχει συνολικό προϋπολογισμό 96,3 Μ €. Υποστηρίζει πόλεις, περιφέρειες,
μητροπολιτικές περιοχές, αντίστοιχες επαρχιακές, περιφερειακές και εθνικές αρχές, πανεπιστήμια
και ερευνητικά κέντρα, μη κυβερνητικές οργανώσεις, επιμελητήρια και οργανισμούς.

URBACT ΙΙΙ : Συνεργασία και Δικτύωση

Το  URBACT  δίνει  στις  πόλεις  της  Ευρώπης  κεντρικό  και  σημαίνοντα  ρόλο.  Διευκολύνει  τη
συνεργασία  μεταξύ  τους  για  την  εύρεση  αποτελεσματικών  και  βιώσιμων  λύσεων  σε  αστικές
προκλήσεις, ενθαρρύνει την ανταλλαγή καλών πρακτικών, επιδιώκει την ανάπτυξη γνώσεων και
δεξιοτήτων των πόλεων σε ζητήματα βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, και όλα αυτά μέσα από μια
δυναμική διαδικασία δικτύωσης. Για να το επιτύχει αυτό χρηματοδοτεί δίκτυα πόλεων:

- Δίκτυα Σχεδιασμού Δράσεων

- Δίκτυα Υλοποίησης Δράσεων
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- Δίκτυα Μεταφοράς Καλών Πρακτικών.

  Το πρόγραμμα URBACT III 2014-2020 έρχεται να υλοποιηθεί σε μια χρονική περίοδο που οι
χώρες της ΕΕ - και μέσα σε αυτές φυσικά η Ελλάδα και η Κύπρος - στο πλαίσιο της πολιτικής
συνοχής,  έχουν  ολοκληρώσει  το  σχεδιασμό  των  νέων  Επιχειρησιακών  Προγραμμάτων  και
θέτουν  σε  πλήρη  ανάπτυξη  την  υλοποίησή  τους.  Τα  νέα  Προγράμματα,  είτε  είναι
τομεακά/εθνικά  είτε  αφορούν  τις  Περιφέρειες  των  χωρών,  έχουν  αναγνωρίσει  την  αυξημένη
συμμετοχή  των  πόλεων  στην  υλοποίηση  των  ευρωπαϊκών  πολιτικών  και  έχουν  συμπεριλάβει
δράσεις  και  παρεμβάσεις  ολοκληρωμένης  βιώσιμης  αστικής  ανάπτυξης  (Κανονισμός  (ΕΕ)  No
1301/2013, Άρθρο 7), σε συνδυασμό με τις πολιτικές περιβάλλοντος, μεταφορών, απασχόλησης
και κοινωνικής ένταξης. Έρχονται δε να ενισχύσουν τις εθνικές και περιφερειακές στρατηγικές/
πολιτικές για τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη και να υποστηρίξουν στρατηγικά και χρηματοδοτικά τις
προτεραιότητες των πόλεων μέσα από συνεκτικά σχεδιασμένες και δυναμικές παρεμβάσεις. 

  Βασικό στοιχείο του τρίτου κύκλου του προγράμματος URBACT είναι ο επανασχεδιασμός της
λειτουργίας των Εθνικών Σημείων Επαφής των χωρών που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, για τα
οποία προβλέπονται αυξημένα καθήκοντα και εκπλήρωση ενός πολύ πιο απαιτητικού ρόλου με
διευρυμένες  και  νέες  αρμοδιότητες.  Το  Εθνικό  Σημείο  Επαφής  URBACT  είναι  ο  δίαυλος
επικοινωνίας μεταξύ του Προγράμματος URBACT ΙΙΙ, των εθνικών υπουργείων που εμπλέκονται
στα ζητήματα αστικής ανάπτυξης, των πόλεων της Ελλάδας και Κύπρου, των ενδιαφερόμενων
οργανισμών και εταίρων, των Εθνικών Σημείων Επαφής των υπόλοιπων συμμετεχόντων Κρατών,
των 21 Δικτύων Πόλεων που έχουν ήδη δημιουργηθεί στην πρώτη φάση του προγράμματος, αλλά
και εκείνων που πρόκειται να δημιουργηθούν μέσω της υλοποίησης των δύο επόμενων φάσεων,
των Δικτύων Υλοποίησης Δράσεων και Μεταφοράς Καλών Πρακτικών.

 Αυτό  θα  το  επιτύχει  σχεδιάζοντας  και  υλοποιώντας  έγκαιρα  και  έγκυρα  ποικίλες  δράσεις
επικοινωνίας  και  πληροφόρησης  για  το  σύνολο  των  ενδιαφερόμενων  πόλεων  και  φορέων,
προωθώντας  την  όσο  το  δυνατόν  ευρύτερη  διάδοση των  αποτελεσμάτων  του  προγράμματος
URBACT και ενημερώνοντας το σύνολο των ενδιαφερόμενων πόλεων της Ελλάδας και της Κύπρου
για το URBACT ΙΙΙ και την προστιθέμενη αξία που μπορεί να έχει για τη βιώσιμη ανάπτυξη μιας
πόλης η συμμετοχή της σε αυτό. Ταυτόχρονα θα υποστηρίξει τη δικτύωση μεταξύ πόλεων, την
ανταλλαγή  ιδεών,  την  υιοθέτηση  έξυπνων  λύσεων  και  καινοτόμων  πρακτικών  για  την
αντιμετώπιση παλαιών και νέων προκλήσεων, αλλά και την αναβάθμιση του ρόλου των πόλεων
ως  ρυθμιστικού  παράγοντα  αφενός  για  τη  διαμόρφωση  πολιτικών  και  αφετέρου  για  την
εφαρμογή παρεμβάσεων προς όφελος του πολίτη.

  Η Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής, Σχεδιασμού και Αξιολόγησης (ΕΥΣΣΑ), η οποία λειτουργεί κάτω
από  τη  δικαιοδοσία  της  Εθνικής  Αρχής  Συντονισμού  για  το  ΕΣΠΑ  (Υπουργείο  Οικονομίας,
Ανάπτυξης και Τουρισμού) έχει οριστεί ως το Εθνικό Σημείο Επαφής για το πρόγραμμα URBACT
III, όπως άλλωστε ίσχυε και για τις δύο προηγούμενες προγραμματικές περιόδους.

  Το Εθνικό Σημείο Επαφής αποφασίστηκε να είναι κοινό για τις χώρες Ελλάδα και Κύπρο καθώς
πέρα από τους αναμφισβήτητους και προφανείς ιστορικούς και πολιτιστικούς δεσμούς μεταξύ
των  δύο  χωρών,  διαπιστώνεται  μια  ιδιαίτερα  σημαντική  ταύτιση  στα  χαρακτηριστικά  των
ελληνικών και κυπριακών πόλεων, τη δικτύωσή τους με άλλα εθνικά, διακρατικά και ευρωπαϊκά
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δίκτυα πόλεων, τις ανάγκες,  τις δυνατότητες και τις επιδιώξεις τους, όπως επίσης τη διάθεση
συνεργασίας τόσο μεταξύ τους όσο και με άλλες χώρες της ΕΕ. (πηγή: www  .  urbact  .  eu)

Πρόγραμμα Πόλεις Άφιξης ( Arrival cities)

Το Δίκτυο Σχεδιασμού Δράσης για το πρόγραμμα Πόλεις Άφιξης, αντιμετωπίζει ένα από τα πιο
επείγοντα  ζητήματα  της  Ευρώπης  εξετάζοντας  πώς  οι  πόλεις  μπορούν  να  διαχειριστούν  τις
προκλήσεις των παλαιών και των νέων μεταναστευτικών ρευμάτων. Οι πόλεις άφιξης ξεκίνησαν
από την Carla Tavares, Δήμαρχο του Δήμου Αμαδόρας, ως επικεφαλής συνεργάτης του δικτύου.

Η  Amadora συμμετείχε προηγουμένως, μέσω του προγράμματος  URBACT, στο δίκτυο  MILE. Οι
Αρχές της πόλης αναφέρουν ότι η εμπειρία που αποκόμισαν από τη συνεργασία αυτή ήταν πολύ
χρήσιμη.  “Μας  βοήθησε  να  εντοπίσουμε  τρόπους  με  τους  οποίους  θα  μπορούσαμε  να
βελτιώσουμε  τις  παρεμβάσεις  μας  σε  τοπικό  επίπεδο.  Συγκεκριμένα,  αποφασίσαμε  να
δημιουργήσουμε το δίκτυο πόλεων άφιξης επειδή, όπως πολλές πόλεις, αντιμετωπίζουμε νέες
μεταναστευτικές ροές, παράλληλα με τις συνεχιζόμενες δυσκολίες στην ένταξη των ομάδων
μεταναστών  που  έχουν  εγκατασταθεί  στην  περιοχή  εδώ  και  πολλά  χρόνια.  Το  πρόγραμμα
URBACT παρέχει ένα πολύ χρήσιμο μέσο ανταλλαγής γνώσεων και εμπειριών σε αυτά τα θέματα.”

Οι κυριότερες προκλήσεις πολιτικής σχετίζονται  με τη βελτίωση της ένταξης των διαμενόντων
μεταναστών,  στην  αγορά  εργασίας,  με  τη  μέριμνα  για  τη  βελτίωση  του  επιπέδου  σχολικής
εκπαίδευσης για ορισμένες ομάδες μεταναστών, με το συνεχιζόμενο αρνητικό στερεότυπο που
έχει  ο πληθυσμός της πλειοψηφίας των μεταναστών αλλά  και  την  αντιμετώπιση νέων ροών
μεταναστών που  προέρχονται  από  τόπους  από  τους  οποίους  μέχρι  σήμερα  δεν  υπάρχει  η
εμπειρία. 

Η Amadora ενέκρινε επισήμως ένα Σχέδιο Δημοτικής Ενσωμάτωσης τον Ιούνιο του 2015, το οποίο
συμφωνήθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο και εγκρίθηκε από διάφορους τοπικούς φορείς. Αυτό
αποτέλεσε σημαντική πολιτική βοήθεια για τη δουλειά του δικτύου.

Πολλές πόλεις σε ολόκληρη την Ευρώπη αντιμετωπίζουν παρόμοιες προκλήσεις όσον αφορά τις
νέες  αφίξεις  μεταναστών,  σε  μεγαλύτερο  αριθμό  και  από  τις  νέες  χώρες  προέλευσης,  ενώ
εξακολουθούν να ασχολούνται  με τα μακρόχρονα ζητήματα ενσωμάτωσης των καθιερωμένων
μεταναστευτικών  πληθυσμών  και  τις  ανισότητες  σε  κοινωνικό  και  οικονομικό  επίπεδο.  Το
παράδειγμα της Amadora όσον αφορά τις πολιτικές προκλήσεις, μοιράζονται οι εταίροι μας στο
δίκτυο πόλεων άφιξης, αν και με σημαντικούς βαθμούς διακύμανσης, όπου δηλαδή βρίσκονται οι
άμεσες προτεραιότητες για τον κάθε εταίρο. Στο Vantaa, δήμος ο οποίος αποτελεί έναν από τους
εταίρους  του  δικτύου  των  πόλεων  άφιξης,   έχει  μακρά  ιστορία  επιτυχημένων  έργων
ολοκλήρωσης, αλλά αντιμετωπίζει τώρα μια άνευ προηγουμένου αύξηση των νέων αφίξεων.
Από 3.000 αιτούντες άσυλο το 2014, το 2015 ο αριθμός έφτασε μέχρι 30.000. Η Θεσσαλονίκη, η
οποία συμμετέχει στο δίκτυο και αποτελεί ακόμα έναν εταίρο Άφιξης Χωρών, αντιμετωπίζει
ακόμα μεγαλύτερες προκλήσεις στον αριθμό των νέων αφίξεων, με έως και 4.000 πρόσφυγες
που μετακινούνται καθημερινά μέσω της πόλης προς τα βόρεια ελληνικά σύνορα . Ταυτόχρονα,
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βλέπουμε στην Amadora, την Vantaa και σε άλλες πόλεις άφιξης, αυξανόμενες ανησυχίες για τις
κοινότητες των μεταναστών που δεν θεωρούν ότι ανήκουν πλήρως στις πόλεις τους. Επομένως,
υπάρχουν  συνεχείς  προκλήσεις  για  τη  διαχείριση  της  ολοκλήρωσης,  την  αντιμετώπιση  της
δυσαρέσκειας  και  την  οικοδόμηση  διαφορετικών  πόλεων,  όπου  όλοι  έχουν  την  αίσθηση  ότι
ανήκουν.

Το  δίκτυο  πόλεων  άφιξης  ασχολείται  με  τις  μεγάλες  και  επείγουσες  πολιτικές  προκλήσεις
γνωρίζοντας την ανάγκη αξιοποίησης των προηγούμενων εργασιών από τις ευρωπαϊκές πόλεις,
συμπεριλαμβανομένου του δικτύου που πραγματοποιήθηκε σε  προηγούμενα δίκτυα URBACT,
έτσι ώστε να μην επαναλαμβάνονται όσα έχουν ήδη επιτευχθεί. Υπάρχει ήδη σημαντικό έργο για
την ενσωμάτωση των μεταναστών, ιδίως όσον αφορά τη βελτίωση των ευκαιριών στην αγορά
εργασίας, την πρόσβαση στην υγεία και άλλες δημόσιες υπηρεσίες, την πρόληψη της πρόωρης
εγκατάλειψης του σχολείου, την αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού, την απογοήτευση
στις κοινότητες των μεταναστών και την προώθηση της πολιτιστικής ποικιλομορφίας και του
διαπολιτισμικού διαλόγου . Έχουν υπάρξει επίσης εργασίες για τη βελτίωση των αντιλήψεων των
μεταναστών  από  το  κοινό,  συμπεριλαμβανομένης  της  πολύ  επιτυχημένης  εκστρατείας  "Μην
τροφοδοτείτε τη φήμη" που έλαβε χώρα στην Amadora σε συνεργασία με τη Βαρκελώνη. Ωστόσο,
οι  προκλήσεις  της διαχείρισης  της  μετανάστευσης  είναι  έντονες και  συνεχιζόμενες.  Ο στόχος
είναι οι  πόλεις άφιξης να επικεντρωθούν στις  κοινωνικές καινοτομίες, οι οποίες βασίζονται
στην ορθή πρακτική που εντοπίστηκαν από τα προηγούμενα δίκτυα URBACT όπως το MILE και
σε άλλες πρωτοβουλίες όπως τα έργα Eurocities Integration Cities.

Λειτουργία:

Κάθε  εταίρος  οφείλει  να  αποστείλει  τις  λεπτομέρειες  για  το  βασικό  προσωπικό  και  τους
πολιτικούς  που θα παρακολουθήσουν  το  έργο του δικτύου.  Είναι  γνωστό,  από τη  διαχείριση
άλλων σχεδίων της ΕΕ ότι η λήψη αυτών των γραμμών επικοινωνίας είναι κρίσιμη. Στην πρώτη
φάση  σχεδιάζονται  δύο  συναντήσεις  της  διευθύνουσας  ομάδας  προσώπων  και  ένα  ή  δυο
τηλεφωνικά συνέδρια, διότι κρίνεται ότι είναι σημαντικό να παρακολουθείται τακτικά η πρόοδος.
Επιπλέον, έχει δημιουργηθεί ένας λογαριασμός στο Facebook και το Twitter για να διευκολύνεται
η  συνεργασία  μεταξύ  των  μελών  των  ULG που  θα  δημιουργήσει  κάθε  εταίρος.  Ωστόσο,  οι
ρυθμιστικές  αρχές  γνωρίζουν  ότι  πρέπει  να  διερευνήσουν  τρόπους  με  τους  οποίους  θα
μπορέσουν   να  χρησιμοποιούνται  προγράμματα  αυτόματης  μετάφρασης  προκειμένου  να
παρέχεται πρόσβαση σε εκείνα τα μέλη του  ULG που δεν μπορούν να εργαστούν στα αγγλικά.
Επιπλέον,  κατά  την  πρώτη  συνεδρίαση  της  διευθύνουσας  ομάδας  θα  καταρτίζεται  ένα
λεπτομερές σχέδιο δράσης με σαφή ορόσημα, τα οποία θα αποτελούν τη βάση της από κοινού
συνεργασίας με τους εταίρους για να εξασφαλιστεί μια επιτυχής μετάβαση στη δεύτερη φάση,
επιλογής  των  πόλεων  συνεργασίας. (πηγή:  http://urbact.eu/arrival-cities-network-or-how-can-
cities-deal-old-and-new-migration-flows )
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3. Το προσφυγικό ως μελέτη περίπτωσης
 

3.1. Ευρώπη και προσφυγικό 

Κείμενο     βασισμένο     στο     άρθρο     των   Freidu T. and L. Colini, 2016, Simple is the new 
smart: lessons from the refugee crisis, EU / URBACT  14 December 2016

     
   Σύμφωνα  με  τον  B.  McKenzy, του  θεσμικού
ιδρύματος  του  Brookings,  οι  πρόσφυγες  δεν
έρχονται απλά στα έθνη, αλλά μετακινούνται στις
πόλεις. Επομένως μπορούμε να κατανοήσουμε ότι
οι  διοικήσεις  των  πόλεων  αλλά  και  οι  απλοί
πολίτες βρίσκονται στην ΄πρώτη γραμμή για την
αντιμετώπιση της προσφυγικής κρίσης. 
Αυτό  το  γεγονός  πρόκειται  να  αναλύσουμε  στο
παρόν κεφάλαιο.

Στο  πρόγραμμα  URBACT,  δεν  είναι  οι  πόλεις  που  συνδέονται  άμεσα  με  την  κρίση  των
προσφύγων,  αλλά  οι  αστικές  πολιτικές  των  πόλεων,  οι  οποίες  θα  μπορούσαν  να  είναι
περισσότερο αντιμέτωπες με  τα  προβλήματα της  υποδοχής και  ένταξης των προσφύγων στις
πόλεις  με  βραχυπρόθεσμα  και  μακροπρόθεσμα  αποτελέσματα  κατά  τα  επόμενα  χρόνια.  Οι
προοδευτικοί  πολίτες  αλλά  και  οι  δημόσιες  διοικήσεις  των  πόλεων  οργανώνονται  με
διαφορετικούς  τρόπους,  με  τον  πειραματισμό,  με  την   καινοτομία  αλλά  και  με  το  να
επανεφεύρουν προγενέστερες προσεγγίσεις για τη διασφάλιση της ασφαλούς αντιμετώπισης των
άμεσων αναγκών των προσφύγων, σε ένα ευνοϊκό κλίμα για την κοινωνική ένταξη τους. Ο Arnd
Boekhoff, ιδρυτής του Hanseatic Help e.V.(κέντρο βοήθειας που παρέχεται και υποστηρίζεται από
το  φθινόπωρο  του  2015  στα  άτομα  που  έχουν  ανάγκη  και  διανέμει  δωρεές  σε  κάθε
φιλανθρωπική υποστήριξη και  οργανισμούς.)  ανέφερε ότι  «Δεν ήμασταν προετοιμασμένοι  ως
πόλη...  αλλά το καλό που βγήκε από αυτό ήταν μια πολύ αυθόρμητη συνεργασία μεταξύ της
κυβέρνησης της πόλης της και της κοινωνίας των πολιτών, η οποία ίδρυσε κοινωνικές οργανώσεις,
και νέες οργανώσεις που ξεκίνησαν σε ένα δευτερόλεπτο.» 

Η προσέγγιση του να μπορεί κανείς να δει τις πόλεις (με τις διαφορετικές ταυτότητες των πολιτών
και των πρωτοβουλιών, με τις ανεξάρτητες και διαφορετικές θρησκευτικές ομάδες, με τις ΜΚΟ, τις
τοπικές κυβερνήσεις κλπ, ως ΄επιλυτή΄ των προβλημάτων της κρίσης καθίσταται σαν γεγονός όλο
και  πιο  ενδιαφέρον  από  ποτέ  στο  παρελθόν.  Οι  δράσεις  που  λαμβάνουν  χώρα  στην  Πόλη
μοιράζονται  σε διεθνές  επίπεδο με αποτέλεσμα τη  δημιουργία νέων αλληλέγγυων βάσεων
συνδέσμων όπως, για παράδειγμα, τις πόλεις αλληλεγγύης (solidarity cities) οι οποίες αποτελούν
πρωτοβουλίες που υποστηρίζονται από το πρόγραμμα EUROCITIES.
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Πέρα από τις επίσημες πρωτοβουλίες της διοίκησης για την κρίση των προσφύγων, η φωνή των
οργανώσεων σε επίπεδο βάσης μπορεί να δώσει σημαντικά μαθήματα  από το μηδέν.  Κατά το
περασμένο έτος, υπήρξε ένας τεράστιος λόγος για την καινοτομία που αφορά στην αντιμετώπιση
της κρίσης των προσφύγων. Σκεφτείτε ότι στον πρόσφατο διαγωνισμό ‘MIT Arab΄ »Καινοτομία για
τους  Πρόσφυγες,»   πάνω  από  1600  ομάδες  υπέβαλαν  τις  ιδέες  τους.  Ταυτόχρονα,
παρουσιάζονται  κινητές  μονάδες  που  αποσκοπούν  στην  εύρεση  εργασίας  αλλά  κάνουν  την
εμφάνιση τους και οι  κουζίνες του δρόμου σε αυτήν την ιστορικά πρωτοφανή ανθρωπιστική
ανταπόκριση.

Oρθές πρακτικές του προγράμματος URBACT στις πόλεις σύμφωνα με τη Natasha Freidus

Η  Natasha Freidus, είναι σύμβουλος και εκπαιδεύτρια για την αξιοποίηση νέων εργαλείων των
μέσων ενημέρωσης για την κοινωνική αλλαγή.  Ζει  στη Γαλλία,  όπου είναι  εθελόντρια σε  μια
τοπική  προσπάθεια  των  προσφύγων  αλληλεγγύης.  Γράφει  την  άποψή  της,  σχετικά  με  τα
διδάγματα από τη λαϊκή αντίδραση γα την κρίση των προσφύγων στην Ευρώπη και  εξετάζει τις
ορθές  πρακτικές  του  προγράμματος  URBACT  στις  πόλεις.  Επίσης  ερευνά  τον  τρόπο  για  τη
δημιουργία κλίματος που αποσκοπεί στην καινοτομία στηριζόμενη στις πραγματικές ανάγκες των
ανθρώπων  και  στις  εκσυγχρονιστικές  προσεγγίσεις.

Μίμηση των σωστών πρακτικών μεταξύ των πόλεων

Καινοτομώ. Συνεργάζομαι. Επαναλαμβάνω. Αυτά τα συνθήματα έχουν έντονο το νόημα της 
απάντησης για την τεχνολογία στην κρίση των προσφύγων κατά τους τελευταίους εννέα μήνες. 
Και όμως, υπάρχει μια άλλη λέξη που είναι όλο και πιο αναγκαία: Μίμηση.

Σκεφτείτε την περίπτωση του Βερολίνου, όπου υπάρχουν τουλάχιστον οκτώ εφαρμογές για τα
κινητά που έχουν σχεδιαστεί  για να βοηθήσουν τους νεοεισερχόμενους να περιηγηθούν στην
πόλη. Εν τω μεταξύ, σε άλλες μεγάλες ευρωπαϊκές πόλεις, οι σχεδιαστές αναπτύσσουν παρόμοιες
εφαρμογές από το μηδέν.

Ενώ αυτό το επίπεδο της καλής θέλησης είναι συναρπαστικό και εμπνέει, η πραγματικότητα είναι
ότι  χωρίς  την  ύπαρξη  στρατηγικών  συμμαχιών,  οι  πρωτοβουλίες  αυτές  καταλήγουν  να
ανταγωνίζονται για τη χρηματοδότηση και τους χρήστες.

Στην κοινότητα Prosper, έγινε ένα βήμα πίσω από την καινοτομία για να μπορέσει να υλοποιηθεί
το επίπονο έργο της συγκέντρωσης των προσπαθειών σε μία και μόνο ανοιχτή βάση δεδομένων.
Με αυτόν τον τρόπο, πριν ξεκινήσει η καινοτομία για βιώσιμη αστική ανάπτυξη, τα άτομα που θα
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προσπαθήσουν να φτιάξουν μια νέα βάση δεδομένων θα έχουν τη δυνατότητα να μάθουν από
αυτούς που προσπάθησαν και πέτυχαν, αλλά και εκείνους που έχουν δοκιμάσει και απέτυχαν.
(Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το ρόλο των ανοιχτών δεδομένων που οδηγούν στις
αστικές λύσεις, διαβάστε το URBACT blog, Data Driven Cities).

Οι συμμετοχικές διαδικασίες ως εργαλείο του πολεοδομικού σχεδιασμού

«Το  να  ενσωματώσετε  τον  εαυτό  σας  με  τις  κοινότητες  και  τα  άτομα  που  σκοπεύετε  να
βοηθήσετε, δεν είναι απλά καλή πρακτική, είναι απαραίτητο.», γράφει η Amanda Levinson στο
«Κάνοντας μια εφαρμογή για να βοηθήσει τους πρόσφυγες, κάντε αυτό πρώτα»( Making an app
to help refugees, read this first.”)

Οι  συμμετοχικές  διαδικασίες  δεν  αποτελούν  νέο  στοιχείο στον πολεοδομικό  σχεδιασμό  -
γνωρίζουμε ότι οι πόλεις αναπτύσσονται όταν οι πολίτες έχουν την ευκαιρία να έχουν λόγο στις
αποφάσεις που τους αφορούν. Ωστόσο, μερικές φορές, όταν πρόκειται για την τεχνολογία, το
αφήνουμε στον  προγραμματιστή.  Συχνά είναι  πολύ εύκολο να ξεχνάμε ότι  οι  άνθρωποι  είναι
πάντα στην άλλη πλευρά. Τα προβλήματα της μεταφοράς για τους πρόσφυγες που φτάνουν στην
Ευρώπη,  για  παράδειγμα,  μπορούν  να  αποτελέσουν  σημαντική  πρόκληση.  Υπάρχουν
κυριολεκτικά εκατοντάδες εφαρμογές που έχουν αναπτυχθεί  για την αντιμετώπιση αυτού του
φαινομένου,  που  αποσκοπούν  στο  να  βοηθήσουν  τους  πρόσφυγες  να  βρουν  ασφαλείς
διαδρομές, τους πόρους και τις πληροφορίες που χρειάζονται. Ωστόσο, μερικές από αυτές τις
εφαρμογές  έχουν  αναπτυχθεί  με  καμία  συμμετοχή  του  τελικού  χρήστη.  Δικαιολογημένα,  οι
πρόσφυγες κατά τη μεταφορά τους δεν πρόκειται να σταματήσουν και να χρησιμοποιήσουν τις εν
λόγο εφαρμογές.  Ωστόσο,  οι  προγραμματιστές  μπορούν  να  απευθύνονται  σε  συνεργάτες επί
τόπου.

Όλο  και  περισσότεροι  είμαστε  θεατές μεγάλων  παραδειγμάτων  αυτής  της  συνεργασίας,
συμπεριλαμβανομένων  ΄΄hackathons΄΄  συγκεντρώνοντας  μαζί  ,τους  προγραμματιστές,  τους
πρόσφυγες  αλλά  και  τους  εργαζομένους  βοήθειας  για  να επαναλαμβάνονται  συλλογικά  οι
λύσεις.  Σε  μια  πρόσφατη  εκδήλωση  στο  Παρίσι,  δοκιμάσαμε  ένα  πρώιμο  πρωτότυπο
΄΄NeedsList΄΄,  ένα  λογισμικό  συντονισμού  της  βοήθειας,  με  μια  ομάδα  των  φορέων  παροχής
άμεσης  βοήθειας  και  ΜΚΟ.  Με  επίκεντρο  τον  χρήστη  ο  σχεδιασμός  μπορεί  να  παίρνει
περισσότερο χρόνο, αλλά στην πορεία το αποτέλεσμα θα είναι να υπάρχει το πλεονέκτημα της
ανάπτυξης των βασικών σχέσεων και δικτύων που θα κάνουν τελικά τους πρόσφυγες να κάνουν
το ‘τελικό κλικ’.
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Η πολυπλοκότητα του προβλήματος

Όπως η αστική ανάπτυξη, η μετανάστευση είναι πολύπλευρη, περίπλοκη και επηρεάζεται  από
παράγοντες όπως η γεωπολιτική,  η συμπεριφοριστική ψυχολογία και η οικονομία.  Κατά το
σχεδιασμό λύσεων, πρέπει να δοθεί η δέουσα προσοχή στα βαθύτερα αίτια του προβλήματος και
στα  εμπόδια  εισόδου  των  προσφύγων  στις  πόλεις.
Στην περίπτωση των εκατοντάδων λύσεων στέγασης που έχουν προταθεί κατά το παρελθόν για
την κρίση των προσφύγων, πρέπει να αναρωτηθούμε γιατί χρειάζονται πραγματικά το καταφύγιο.

Τα προτεινόμενα καταφύγια στις επίσημες κατασκηνώσεις απευθύνονται στους εγγεγραμμένους
πρόσφυγες;  Είναι  για  τους  αιτούντες  άσυλο  οι  οποίοι  περιμένουν  ακόμα  να  εγγραφούν  στο
καθεστώς των προσφύγων στις πόλεις; Ας πάρουμε για παράδειγμα το πρόγραμμα CALM (Comme
a la maison) που αναπτύχθηκε από τη  SINGA  στη Γαλλία και έχει σαν σκοπό να ‘ταιριάξει’ τα
άτομα με διαθέσιμο ελεύθερο χώρο με τους πρόσφυγες που έχουν ανάγκη από στέγαση. 

Το φθινόπωρο του 2015, χιλιάδες άτομα σε όλη τη Γαλλία προσέφεραν τα σπίτια τους μέσω της
πλατφόρμας CALM. Οι χρήστες όμως, αλλά ίσως και οι προγραμματιστές της πλατφόρμας, δεν
κατάλαβαν ότι η συγκεκριμένη βάση δεδομένων ήταν διαθέσιμη μόνο στα άτομα που είχαν ήδη
λάβει το καθεστώς του πρόσφυγα. Εν τω μεταξύ, μεγάλος αριθμός των αιτούντων άσυλο αλλά και
μετανάστες  κοιμούνται  στο  Παρίσι  και  σε  άλλες  μεγάλες  πόλεις.  Οι  άνθρωποι  που  είχαν
προσφέρει  τους  χώρους  ήταν  απογοητευμένοι  και  δεν  μπορούσαν  να  καταλάβουν  γιατί  το
σύστημα δεν πρότεινε τα ‘ταιριάσματα’. Η Singa πρόσφατα επανακυκλοφόρησε την πλατφόρμα
CALM με σαφή γλώσσα που ορίζει πιο συγκεκριμένα σε ποιά άτομα απευθύνεται.

Ωστόσο,  η  πραγματικότητα  είναι  ότι  μόνο  τα  άτομα  που  έχουν  το  νομικό  καθεστώς  του
πρόσφυγα, είναι επιλέξιμα για μια σειρά από υπηρεσίες, όπως για παράδειγμα η πρόσβαση
στην στέγαση.  Εν τω μεταξύ, χιλιάδες μετανάστες στη Γαλλία συνεχίζουν να βρίσκονται χωρίς
στέγη  μετά  τη  διάλυση  του  ‘Calais’  και  την  εκκένωση  των  καταυλισμών  στο  Παρίσι.
Για να σχεδιάσουμε τις κατάλληλες απαντήσεις στα μεγάλα προβλήματα των αστικών περιοχών,
θα πρέπει να είμαστε βέβαιοι ότι χρησιμοποιούμε στερεά έρευνα για να κατανοηθεί καλύτερα η
φύση των προβλημάτων. Επιπλέον, μέσω αυτών τω δράσεων μπορεί να γίνει το καλύτερο δυνατό
στο μα γίνει κατανοητό γιατί συγκεκριμένες λύσεις δεν έχουν προταθεί νωρίτερα, και / ή γιατί δεν
έχουν αποδώσει καρπούς.
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Ανοιχτές πηγές στις λύσεις 

Τι  θα συνέβαινε αν αρχίζαμε να σκεφτόμαστε ευρύτερα την άποψη των ‘ανοιχτών πηγών’ ως
λύση; Πολύ συχνά σκεφτόμαστε τα ανοιχτά δεδομένα μόνο ως κώδικα, αλλά όσοι έχουν φτιάξει
εφαρμογές, γνωρίζουν ότι η ανάπτυξη και η δέσμευση αυτών είναι τα μεγαλύτερα εμπόδια που
προκύπτουν κατά την είσοδο.

Καθώς η Ευρώπη καλωσορίζει  τους  μετανάστες  κατά κύματα,  μπορούμε  να στραφούμε στην
Ανατολή για να κερδίσουν τη γνώση από τα πρώτα σημεία εισόδου και επανεγκατάστασης.  Η
παροχή της βοήθειας, είναι ένα από τα πιο δύσκολα προβλήματα στα hot spots. Στην Ελλάδα,
το Marha  Car είναι  μία  από τις  λίγες  στρατηγικές  που έχει  προκύψει  -αφορά σε  μια ομάδα
εθελοντών των συντονιστών αποστολής οι  οποίοι  εργάζονται  εξ  αποστάσεως και προέρχονται
από όλο τον κόσμο και  κατευθύνουν τους  οδηγούς  όπου χρειάζεται  ενίσχυση σε  πραγματικό
χρόνο. Δεν είναι η τεχνολογία εδώ το καινοτόμο γεγονός, στην πραγματικότητα, οι αποστολείς
χρησιμοποιούν  ομάδες  Whatsapp  για  να  επικοινωνούν.  Αντίθετα,  η  καινοτομία  είναι  ο
συντονισμός και το να έχει τη δυνατότητα κάποιος να επικεντρωθεί στη δημιουργική σκέψη για
την επίτευξη της εφαρμογής των υφιστάμενων εργαλείων σε πλέον νέα πλαίσια.

Είναι καιρός να αρχίσουν να εφαρμόζονται οι ανοιχτές πηγές για τις προσεγγίσεις στον κοινωνικό
τομέα.  Οι συνεργάτες στα προγράμματα ImpactOn και  Switxboard εστιάζουν στην ανάπτυξη
βάσεων  δεδομένων  για  να  δοθούν  λύσεις  σε  κοινωνικά  θέματα  που  περιλαμβάνουν  την
μετανάστευση αι την αστική ανάπτυξη.

Το NeedsList ως μέσο λύσης

Η  Natasha Freidus  αναφέρει  ότι  ένα  σημαντικό  εύρημα  είναι  ότι  η  δύσκολη  μάχη  είναι  οι
εφαρμογές να μπορέσουν να πάρουν χρηματοδότηση,  δεδομένου του υψηλού κόστους των
επενδύσεων και της χαμηλής ζήτησης. «Χρειαζόμαστε λύσεις που δεν είναι ακριβές, εύκολες να
εφαρμοστούν,  και  εύκολο  να  διαχειριστούν.»  Επομένως,  βρίσκουμε  παρόμοιες  τάσεις  που
σχετίζονται με την επιτυχή τεχνολογία των προσφύγων. Οι πρόσφυγες, ενώ οι εφαρμογές είναι
εξαιρετικά  καινοτόμες,  έχουν  την  τάση  να  κολλάνε  σε  μηνύματα  και  στις  δοκιμασμένες  και
αληθινές εφαρμογές, ενώ το προσωπικό των ΜΚΟ δεν είναι καταρτισμένο με αυτές τις πρώτες
εφαρμογές.

Σε  αυτή  την  προσπάθεια,  το  NeedsList,  γίνεται  επίσης  το  καλύτερο  δυνατό  μέσο  για  να
δημιουργηθεί  ένας  απλός  τρόπος  έτσι  ώστε  να  συγκεντρώνονται  οι  ανάγκες,  έτσι  ώστε  οι
δωρητές  και  οι  εθελοντές  μπορούν  να  συμβάλουν  άμεσα  στις  προσπάθειες  στο  χώρο. Για
παράδειγμα, ας κοιτάξουμε πίσω στις μεταφορές. Αντί να καταλήξουμε σε ένα σύνθετο τρόπο,
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για να πάρει κάποιος ορισμένους μετανάστες από το σημείο Α στο σημείο Β, τι θα γινόταν εάν
ένας  εθελοντής  μπορεί  να  αγοράσει  μόνο  ένα  πακέτο  εισιτηρίων  των  λεωφορείων  για  τους
πρόσφυγες σε απευθείας σύνδεση; Αυτό το είδος της πλατφόρμας αξιοποιεί  τις  υφιστάμενες
υποδομές,  παρακάμπτει  το  παραδοσιακό  σύστημα  ενισχύσεων  και  προσφέρει  απευθείας
συνδέσεις  μεταξύ  των  ανθρώπων  που  θέλουν  να  βοηθήσουν  και  τους  ανθρώπους  που
χρειάζονται  βοήθεια.  Και  πάλι,  δεν  είναι  η  τεχνολογία  που  είναι  καινοτόμα  εδώ  -  είναι  η
εφαρμογή της υπάρχουσας τεχνολογίας και η διαμοίρασή της προσέγγισης της οικονομίας που
μπορεί να δημιουργήσει κοινωνικές επιπτώσεις.

Σε μια πρόσφατη έκθεση σχετικά με την ανταπόκριση της Λέσβου στην κρίση των προσφύγων, η
Διεθνής Επιτροπή Διάσωσης (International Rescue Committee )δείχνει την ανάγκη για διατομεακή
συνεργασία  μέσω  της  πιο  ελεύθερης  σκέψης  για  την  αντιμετώπιση  των  νέων  αφίξεων  στις
αστικές περιοχές.  «Ανθρωπιστικής Βοήθειας φορείς που ανταποκρίνονται  στις αστικές κρίσεις
πρέπει να προσπαθήσουν να επιτύχουν τον αποτελεσματικό συντονισμό, ο οποίος περιλαμβάνει
τις  τοπικές  αρχές,  τις  τοπικές  μη  κυβερνητικές  οργανώσεις  (ΜΚΟ),  τις  κοινότητες  και  τις
εθελοντικές ομάδες.»

Βρισκόμαστε σε ένα σημείο στην ιστορία, όπου υπάρχουν λύσεις για σχεδόν κάθε πρόβλημα που
μπορεί  κανείς  να  φανταστεί.  Η  σωστή  αντιμετώπιση  είναι  ο  εντοπισμός,  η  προσαρμογή,  ο
εξορθολογισμός και η ανάπτυξη του. Όλες οι προκλήσεις μπορούν να βρουν τους κατάλληλους
ανθρώπους για να βοηθήσουν στην αντιμετώπιση τους.  Τα καλά νέα; Εάν εργάζεστε σε μια
αστική περιοχή, το πρόσωπο αυτό μπορεί να είναι μόνο λίγα τετράγωνα μακριά. 

(Πηγή: Freidu T. and L. Colini, 2016, Simple is the new smart: lessons from the refugee crisis, EU /
URBACT  14 December 2016 http://urbact.eu/simple-new-smart-lessons-refugee-crisis)

3.2.Αντιμετώπιση προβλημάτων που απορρέουν από τις προσφυγικές ροές 

  Σύμφωνα  με  τα  Ηνωμένα  Έθνη,  κάθε  τέσσερα  δευτερόλεπτα  προστίθεται  ένας  νέος
πρόσφυγας στο ατέλειωτο κύμα των προσφύγων.  Όπως ανακοίνωσε η Ύπατη Αρμοστεία του
ΟΗΕ, που παρέχει στοιχεία σε ετήσια βάση, ως το τέλος του 2012 οι πρόσφυγες σε όλο τον κόσμο
ξεπερνούσαν τους 45.200.000, ενώ, με βάση τα στοιχεία του Σεπτεμβρίου του 2013, 235 εκατ.
μετανάστες μετακινούνταν σε όλο τον κόσμο σε αναζήτηση μιας καλύτερης ζωής. Με στοιχεία του
Δεκεμβρίου του 2013, οι Σύριοι πρόσφυγες ανέρχονταν ήδη σε 2.300.000. Ενώ ο αριθμός των
εκτοπισμένων  και  των  προσφύγων  που  εγκατέλειψαν  τις  εστίες  τους  για  να  σωθούν  από
συρράξεις  και  διώξεις σε  όλον τον κόσμο κατέρριψε κάθε ρεκόρ το 2015,  φτάνοντας τα 65,3
εκατομμύρια. Η UNHCR τονίζει ότι “ένας στους 113 ανθρώπους σήμερα είναι ξεριζωμένος, έχει
αιτηθεί άσυλο, είναι εσωτερικά εκτοπισμένος ή είναι πρόσφυγας”. 
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Ο Ύπατος Αρμοστής Φίλιπο Γκράντι, που ανέλαβε καθήκοντα στις αρχές του 2016, υποστηρίζει
ότι, οι περισσότερες κρίσεις που οδηγούν τους ξεριζωμένους στην εξορία είναι λίγο-πολύ οι ίδιες,
με τη Συρία στην πρώτη θέση. Ωστόσο, το 2015 ανέκυψαν και νέες επείγουσες καταστάσεις “στο
Μπουρούντι, το Νότιο Σουδάν και το Αφγανιστάν”. Όπως εξήγησε ο Ύπατος Αρμοστής, οι Αφγανοί
σήμερα αποτελούν τη δεύτερη σε όγκο ομάδα προσφύγων σε όλον τον κόσμο, πίσω από τους
Σύριους που αριθμούν σχεδόν 5 εκατομμύρια. “Ακόμη και οι Αφγανοί που ζουν εδώ και πολλά
χρόνια ως πρόσφυγες στο Ιράν,  κατευθύνονται  πλέον στην Ευρώπη” για να ζητήσουν άσυλο,
πρόσθεσε.

“Οι πρόσφυγες και οι μετανάστες που διέπλευσαν τη Μεσόγειο και έφτασαν στα παράλια της

Ευρώπης μετέφεραν το μήνυμα ότι αν δεν λύσεις τα προβλήματα, τα προβλήματα θα έρθουν σ’

εσένα”, συνέχισε ο Γκράντι. “Είναι οδυνηρό που οι άνθρωποι στις πλούσιες χώρες χρειάστηκαν

τόσο  πολύ  καιρό  για  να  το  καταλάβουν  αυτό.  Χρειαζόμαστε  δράση,  πολιτική  δράση  για  να

σταματήσουν οι συρράξεις. Αυτό θα ήταν το σημαντικότερο εμπόδιο για τις προσφυγικές ροές”.

Το 2015 καταγράφηκε αριθμός-ρεκόρ 2 εκατομμυρίων νέων αιτούνταν άσυλο στις βιομηχανικές

χώρες. Σχεδόν 100.000 (ιστορικό υψηλό) ήταν ασυνόδευτα παιδιά ή ανήλικοι που είχαν χωριστεί

από τις οικογένειές τους, αριθμός τριπλάσιος σε σύγκριση με το 2014. Η Γερμανία, όπου ένας

στους τρεις  αιτούντες άσυλο είναι  Σύρος,  έχει  δεχτεί  τα περισσότερα αιτήματα (441.900)  και

ακολουθούν οι ΗΠΑ με 172.700. Πολλοί από αυτούς τους ανθρώπους προέρχονταν από το Μεξικό

και  χώρες  της  Κεντρικής  Αμερικής  και  έφυγαν  στις  ΗΠΑ  για  να  γλιτώσουν  από  τη  βία  των

συμμοριών και των καρτέλ των ναρκωτικών.

Στις αναπτυσσόμενες χώρες φιλοξενείται το 86% του συνόλου των προσφύγων. Σε απόλυτους

αριθμούς οι περισσότεροι, 2,5 εκατομμύρια Σύριοι, βρίσκονται στην Τουρκία και ακολουθούν το

Πακιστάν και ο Λίβανος, σύμφωνα με την έκθεση.

Ο Γκράντι επισήμανε ότι  οι αιτούντες άσυλο ολοένα και περισσότερο βρίσκονται αντιμέτωποι

με τείχη  ή  με ξενοφοβικά αισθήματα.  “Η άνοδος της  ξενοφοβίας δυστυχώς εξελίσσεται  σε

καθοριστικό στοιχείο του περιβάλλοντος στο οποίο εργαζόμαστε. 

(Πηγή: http://www.militaire.gr)

Τα προβλήματα  που προκύπτουν από τις μεταναστευτικές ροές σε συνδυασμό με την παγκόσμια

οικονομική αλλά και κοινωνική κρίση δεν μπορούν παρά να συσχετιστούν άμεσα με τις επιθέσεις

που όλο  και  πιο  συχνά  γίνονται  στην  Ευρώπη τους  τελευταίους  μήνες,  γεγονός  που  έχει  ώς

συνέπεια την καλλιέργεια της τρομοκρατίας αλλά και την εξάπλωση της φοβίας για κάθε τι ξένο

και διαφορετικό.  Δυστυχώς οι επιθέσεις στο όνομα κάποιας θρησκείας επικροτεί  το φόβο και

κάθε  άλλο  παρά  έχει  ώς  σκοπό  να  λύσει  τα  όποια  προβλήματα  προκύπτουν  από  τη

μετανάστευση. Πρόσθετα, επιτείνει τον πόνο και την ταλαιπωρία εκατομμυρίων ανθρώπων που

εισέρχονται σε μια νέα χώρα ψάχνοντας το μέλλον για εκείνους και τα παιδιά τους.
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Φοβία-Αντιμετώπιση φημολογούμενων καταστάσεων

  Σήμερα  στην  Ευρώπη,  η  αφήγηση  γύρω  από  τους  μετανάστες  είναι  σχεδόν  αμετάβλητη.
Κυριαρχεί ο φόβος της τρομοκρατίας και η Ισλαμοφοβία. Η συνεχιζόμενη παγκόσμια οικονομική
κρίση συμβάλλει στο κλίμα άγχους που διαμορφώνει τη συζήτηση. Πολύ συχνά, τα γεγονότα δεν
επιτρέπεται να παρεμποδίσουν τη συζήτηση αυτή. Όπως το γεγονός ότι ορισμένες χώρες της ΕΕ
θα  εξαρτώνται  από  τη  μετανάστευση  για  να  διατηρήσουν  την  οικονομία,  λόγω  των
δημογραφικών αλλαγών στην Ευρώπη. Οι προβλέψεις της ΕΕ δείχνουν, για παράδειγμα, ότι ο
πληθυσμός της Γερμανίας θα μειωθεί από 81,3 εκατομμύρια σε 70,8 εκατομμύρια μέχρι το 2060
χωρίς τη μετανάστευση. Ο πληθυσμός της Πολωνίας αναμένεται να μειωθεί σχεδόν κατά 14% την
ίδια περίοδο.
Παρά  τα  γεγονότα,  οι  φόβοι  παραμένουν.  Πολύ  συχνά  οι  φόβοι  αυτοί  βασίζονται  σε
προκαταλήψεις και φήμες. Αυτό μπορεί να είναι ένα ύπουλο πρόβλημα - ειδικά όταν ένα μεγάλο
μέρος των μέσων μαζικής ενημέρωσης έχει μια υποτονική αντίθεση για τους μετανάστες.
Μια  πόλη  που  αμφισβητεί  την  εξάπλωση  των  φημών  είναι  η  Amadora η  οποία  ανήκει  στη
μητροπολιτική περιοχή της Λισαβόνας. Η Amadora είναι ο επικεφαλής εταίρος στο δίκτυο πόλεων
του  προγράμματος  URBACT.  Ο  δήμος  έχει  ξεκινήσει  έναν  καινοτόμο  τρόπο  αντιμετώπισης
κακόβουλων φαινομένων κατά των μεταναστών και να βοηθήσει στη διασφάλιση, ότι οι πολίτες
γνωρίζουν τα γεγονότα. Το πρόγραμμα μην τροφοδοτείτε τη φήμη (Don't Feed the Rumor) είναι
μια εκστρατεία επικοινωνίας που ξεκίνησε αρχικά σε ένα από τα δευτεροβάθμια σχολεία της
πόλης.  Στόχος του ήταν να αντιμετωπίσει τις αβάσιμες φήμες σε μια πόλη όπου το 10% του
πληθυσμού έχει ένα αφρικανικό υπόβαθρο από την ευρωζώνη. Οι αβάσιμες υποθέσεις σχετικά
με τις σχολικές τους επιδόσεις, τα κοινωνικά έθιμα και τις στάσεις τους αποτελούσαν εμπόδια
στην αποτελεσματική ένταξη.
Η  πιλοτική  εκστρατεία  αφορούσε  την  πρόσληψη  και  την  κατάρτιση  60  μαθητών  του
δευτεροβάθμιου σχολείου της  Seomara da Costa Primo ως αντι-φημισμένων ''πρακτόρων''.  Τα
άτομα αυτά ήταν γνώστες των γεγονότων αλλά και εκπαιδευμένα για να προκαλέσουν τις φήμες
όταν εμφανίστηκαν, αυτοί οι σπουδαστές ήταν μέρος ενός αποτελεσματικού πιλότου που τώρα
κλιμακώνεται σε όλη την πόλη

(πηγή‘Migrant crisis’: what can cities learn about new service design? 26 May 2016
http://urbact.eu/%E2%80%98migrant-crisis%E2%80%99-what-can-cities-learn-
about-new-service-design)
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3.3. Προσπάθεια ένταξης των προσφύγων στις κοινωνίες

Οι  αρμόδιοι  φορείς  καλούνται  να  επιλύσουν  τα  ζητήματα  που  προέρχονται  από  τις
μεταναστευτικές και προσφυγικές ροές, προσπαθώντας να εντάξουν ομαλά τους πρόσφυγες στις
κοινωνίες. Τα πρώτα βήματα για να επιτευχθεί αυτό, είναι να δοθεί η πρόσβαση στις δημόσιες
υπηρεσίες με βασικό αρωγό το ρόλο της τεχνολογίας, έτσι ώστε να μπορούν τα ευπαθή άτομα να
ενημερώνονται  για  τις  διάφορες  δράσεις  που  τα  αφορούν,  σε  επίπεδο  δημόσιας  υγείας-
πληροφόρηση-εύρεση  εργασίας-συνεισφορά.  Η  στέγαση  αποτελεί  το  κεντρικό  πρόβλημα  το
οποίο πρέπει  να επιλυθεί και  να δοθεί σε προτεραιότητα. Έπειτα να έχοντας πρόσβαση στην
εκπαίδευση μπορούν να ενσωματωθούν στον έκαστο τόπο που βρίσκονται να μάθουν για τα ήθη
για τα έθιμα αλλά και να μπορέσουν να διατηρήσουν την ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον για τα
παιδιά τους.

Α.   ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ- ο ρόλος της τεχνολογίας στην προσπάθεια ένταξης
των προσφύγων στις κοινωνίες

Οι νέες αφίξεις  χρειάζονται πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με τις  δημόσιες υπηρεσίες.
Φτάνουν  συχνά  με  λίγους  πόρους,  περιορισμένες  γλωσσικές  γνώσεις  και  διαφορετικές
πολιτισμικές αντιλήψεις. Ως αποτέλεσμα, μπορούν εύκολα να δεσμεύσουν μεγάλο μέρος του
χρόνου των υπηρεσιών στις νέες πόλεις υποδοχής τους. Η εξεύρεση αποτελεσματικών τρόπων για
την παροχή βοήθειας των προσφύγων και μεταναστών με την άμεση πρόσβαση σε πληροφορίες
είναι επομένως προς το συμφέρον όλων.

Συνεπώς,  υπάρχει  ένα  κύμα  καινοτομίας  που  σχετίζεται  με  τη  βελτίωση  της  πρόσβασης  των
μεταναστών σε πληροφορίες. Ίσως ο πιο γνωστός και ηγέτης στον τομέα είναι το Mobilearn, μια
λύση στο διαδίκτυο που αρχικά αναπτύχθηκε στη Σουηδία. Ιδρύθηκε ως κοινωνική επιχείρηση
από ανθρώπους με εμπειρία μετανάστευσης από πρώτο χέρι, πλέον εκτυλίσσεται και σε άλλες
περιοχές  της  Ευρώπης.  Αναγνωρίζοντας  την  ευρεία  χρήση  των  smartphones  μεταξύ  των
προσφύγων, το Mobilearn παρέχει έναν οδηγό επιβίωσης στις τοπικές υπηρεσίες σε διάφορες
γλώσσες.

Το Mobilearn έχει αξιολογηθεί εκτενώς και δημιουργεί μια σημαντική τράπεζα δεδομένων σχετικά
με  τις  ώρες  (και  τους  πόρους)  που  σώζονται  στις  τοπικές  αρχές,  καθώς  και  τον  κοινωνικό
αντίκτυπο που δημιουργείται από την υπηρεσία. Από ορισμένες απόψεις, η εργασία αυτή είναι
παρόμοια  με  εκείνη  άλλων  πόλεων  που  αναπτύσσουν  ηλεκτρονικές  υπηρεσίες,  όπως  για
παράδειγμα το  "Welcome"  για νέες αφίξεις.  Η Δρέσδη,  η οποία αντιμετώπισε προκλήσεις με
διαμαρτυρίες κατά των μεταναστών, ξεκίνησε μια εφαρμογή για να καλωσορίσει νέες αφίξεις το
2015. Και εδώ, η βασική υπηρεσία επιτρέπει στους μετανάστες να εγγραφούν στις υπηρεσίες
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υγείας και σε άλλες υπηρεσίες υποστήριξης.

Η αναδυόμενη ζήτηση υπηρεσιών υπογραμμίζει  την  πανταχού παρουσία  και  τη  σημασία των
smartphones.  Οι  μετανάστες  που  φθάνουν  δίπλα  σε  τίποτα  είτε  θα  φτάσουν  με  ένα  κινητό
τηλέφωνο  είτε  αυτό  θα  είναι  μια  από  τις  πρώτες  αγορές  τους.  Επίσης,  αντικατοπτρίζεται  η
μετατόπιση που ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη από την παροχή δημόσιων υπηρεσιών πρόσωπο με
πρόσωπο προς εκείνες που είναι διαδικτυακές και διαθέσιμες 24 ώρες το εικοσιτετράωρο. Αυτή η
τάση πρόκειται να αυξηθεί περαιτέρω.

Β. ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΣΤΕΓΑΣΗ

Πολλές από τις πόλεις της Ευρώπης αντιμετωπίζουν κρίση στην πρόσβαση στέγασης, αυτός είναι
ένας από τους λόγους για τους οποίους αυτό προσδιορίστηκε ως αρχικό θέμα προτεραιότητας
στο πλαίσιο της αστικής ατζέντας της ΕΕ.

Για  τις  νέες  αφίξεις,  η  στέγαση  είναι  σαφώς  κορυφαία  προτεραιότητα,  αλλά  η  σημερινή
κατάσταση μπορεί να κάνει αυτό το γεγονός δυσκολότερο. Στη Γερμανία, όπου η πίεση είναι ίσως
πιο έντονη, μια πρόσφατη έκθεση του Ιδρύματος Robert Bosch κατέληξε στο συμπέρασμα ότι
υπήρχε  ανάγκη  για  έως  και  125.000  επιπλέον  κατοικίες.  Σε  απάντηση,  έχουν  αναληφθεί
διάφορες  πρωτοβουλίες  για  την  εξεύρεση  λύσεων.  Αυτές  κυμαίνονταν  από  τη  δημιουργία
προσωρινών καταλυμάτων, την πιλοτική εφαρμογή κοινών σχεδίων και την (αμφιλεγόμενη)
χρησιμοποίηση κενών πρώην κατοικιών της Ανατολικής Γερμανίας.

Και πάλι, οι ΤΠΕ (τεχνολογία πληροφοριών) αναδύονται ως βασικό μέρος της λύσης.  Ο χώρος
υποδοχής  των  προσφύγων,  αναπόφευκτα  με  την  ονομασία  «Airbnb  για  πρόσφυγες»,
αντιστοιχεί  στους  αιτούντες  στέγαση σε  πιθανούς  οικοδεσπότες.  Λειτουργώντας  σε  όλη  την
Ευρώπη, καθώς και στον Καναδά, η υπηρεσία έχει μέχρι στιγμής αντιστοιχίσει πάνω από 600
πρόσφυγες.

Εργαζόμενοι στις ίδιες γραμμές, το μοντέλο Shared Lives του Ηνωμένου Βασιλείου θα μπορούσε
να  προσφέρει  δυνατότητες  για  περαιτέρω  ανάπτυξη.  Στοχεύοντας  στην  υποστήριξη  των
ευάλωτων ανθρώπων να ζουν μέσα στις κοινότητες, ταιριάζει με τις οικογένειες υποδοχής στην
αναζήτηση  ατόμων. Αν  και  η  αρχική  εστίαση  ήταν  στην  υγεία,  οι  αρχές  θα  μπορούσαν  να
εφαρμοστούν για την υποστήριξη των νέο-αφιχθέντων μεταναστών.
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Γ. ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Ένα μεγάλο ποσοστό μεταναστών στην ΕΕ είναι νέοι, ηλικίας κάτω των 34 ετών. Το 2015, 88.700
από αυτούς ήταν ασυνόδευτοι ανήλικοι. Για πολλούς, η εκπαίδευσή τους έχει διαταραχθεί. Για
παράδειγμα,  από  τους  νεαρούς  Σύριους  που  φτάνουν  στην  Ευρώπη,  το  25%  ήταν  στην
εκπαίδευση πριν η ζωή τους γυρίσει ανάποδα. Η αντιμετώπιση των εκπαιδευτικών προσδοκιών
αυτών των νέων είναι μια άλλη από τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι πόλεις.

Υπάρχουν  ευρέως  αποδεικτικά  στοιχεία  για  τα  εκπαιδευτικά  εμπόδια  που  αντιμετωπίζουν  οι
μετανάστες που εισέρχονται στην Ευρώπη. Αυτές περιλαμβάνουν την έλλειψη εξοικείωσης με τη
γλώσσα υποδοχής που εμποδίζει τη συμμετοχή στο εκπαιδευτικό σύστημα. Άλλα στοιχεία είναι η
συχνή έλλειψη ισοδυναμίας μεταξύ των προσόντων που αποκτήθηκαν σε τρίτες χώρες. Επιπλέον,
πολλοί  πρόσφυγες  καταφθάνουν  με  λίγα  περιουσιακά  στοιχεία  και  συχνά  στερούνται  τα
αποδεικτικά στοιχεία για τα προσόντα, ακόμη και αν τα έχουν.

Στη Γερμανία, τα κέντρα μάθησης Kiron δημιούργησαν ένα καινοτόμο πλαίσιο πρόσβασης που
συνδέεται με τα πανεπιστήμια της χώρας και απευθύνεται σε πρόσφυγες. Συνδέοντας σε ένα
δίκτυο  φορέων  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης,  ο  Kiron  προσφέρει  ηλεκτρονικά  προγράμματα
εκμάθησης μέσω  MOOC  (Massive  Open  Online  Courses)  καθώς  και  παροχή  γλωσσικής
υποστήριξης  μέσω  εγκατεστημένων  παρόχων  όπως  η  Babbel.  Ο  Kiron  έχει  συγκεντρώσει
περίπου 500.000 ευρώ, επιτρέποντάς του να προσφέρει σχεδόν 500 υποτροφίες. Η απάντηση
ήταν πολύ θετική και ο Kiron αναπτύσσεται γρήγορα από την έναρξή του.

Για τους ενηλίκους που επιθυμούν να επιταχύνουν την απασχόληση, η εκπαίδευση μπορεί να
μην  αποτελεί  προτεραιότητα. Η  απόκτηση  και  η  επίδειξη  ικανοτήτων  με  αξία  στην  αγορά
εργασίας μπορεί να είναι ένα μεγαλύτερο ζήτημα. Για εκείνους που έχουν ήδη δεξιότητες, αλλά
που μπορεί  να στερούνται  γραφειοκρατίας  ή  εμπειρίας  χώρας  υποδοχής,  ο  αναπτυσσόμενος
χώρος του μικροεκλογισμού αποδεικνύεται χρήσιμος. Αυτό αντανακλά την αυξανόμενη ζήτηση
από τους εργοδότες να έχουν μια πολύ συγκεκριμένη κατανόηση των δεξιοτήτων που έχουν οι
άνθρωποι,  λόγω  των τάσεων των  γενικών  περιγραφών  θέσεων  εργασίας.  Συνδεδεμένες  Οι
συστάσεις  αποτελούν  καλό  παράδειγμα  αυτής  της  εξέλιξης,  με  την  ονομασία  «τεχνολογίες
εμπειρογνωμοσύνης» της Beth Noveck.

Για  εκείνους  τους  πρόσφυγες  με  υψηλές  δεξιότητες  σε  ζήτηση,  εμφανίζονται  ορισμένες
εξειδικευμένες υπηρεσίες. Ένα από αυτά είναι το Πρόγραμμα γιατρών για τους Πρόσφυγες που
σχεδιάστηκε  από  το  έργο  Bridges  στη  Σκωτία.  Αυτό  επιδιώκει  να  υποστηρίξει  τους
ειδικευμένους γιατρούς πρόσφυγες ώστε να επιταχύνουν την απασχόληση στο πλαίσιο του NHS
Scotland. Το πρόγραμμα είναι επίσης ανοικτό στους οδοντιάτρους και τους φαρμακοποιούς.
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Συμπερασματικά:

Συμπερασματικά, τα προγράμματα και οι δράσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω έχουν ως σκοπό
να βοηθήσουν τους μετανάστες να περιηγηθούν στα νέα συστήματα και τις πραγματικότητες που
συναντούν όταν φτάνουν στις νέες πόλεις άφιξης.

Πολλά από αυτά τα ζητήματα αντανακλούν τις τάσεις που ήδη συμβαίνουν στις πόλεις μας

Οι αναδυόμενες υπηρεσίες που αναφέρθηκαν απευθύνονται  κυρίως σε νέες αφίξεις.  Ωστόσο,
αντικατοπτρίζουν τις ανάγκες εξυπηρέτησης που είναι ήδη εμφανείς στις πόλεις μας, όπως:

 Η ανάγκη για αντιπαράθεση στις αυξανόμενες δηλητηριώδεις φήμες που απευθύνονται
στους πιο ευάλωτους ανθρώπους της κοινωνίας. (Οι ηγέτες της σκέψης όπως η Τζούλια
Άντουιν έχουν γράψει για την αυξανόμενη τάση να κατηγορούν τους φτωχούς και τους
ευάλωτους για τις δικές τους καταστάσεις).

 Η απαίτηση για ευρύτερη πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, η οποία είναι δωρεάν
και διαθέσιμη 24 ώρες το 24ωρο

 Η πρόκληση της παροχής οικονομικά προσιτής στέγης - και ειδικότερα η ανάγκη για νέα
υποστηριζόμενα μοντέλα στέγασης για τις ευπαθείς ομάδες στις κοινωνίες μας.

Καθώς  τα  έθνη  έχουν  συζητήσει  και  οι  αστικές  διοικήσεις  προσπαθούν  να  επιλύσουν  τα
προβλήματα,  σε  όλη  την  Ευρώπη  οι  απλοί  πολίτες  έχουν  εμπλακεί  για  να  προσφέρουν
υποστήριξη στις νέες αφίξεις της Ευρώπης. Αυτή η συμπονετική ορμή της δημόσιας υποστήριξης
ήταν ένα από τα λίγα λάθη του φωτός σε αυτήν την κατά τα άλλα σκοτεινή περίοδο της ιστορίας
της Ευρώπης.

Ωστόσο,  συχνά,  τα  καθιερωμένα  μοντέλα  χρηματοδότησης,  έχουν  αγωνιστεί  για  να  βρουν
τρόπους για να υποστηρίξουν επαρκώς αυτές τις μετακινήσεις λαϊκής βάσης, οι οποίες συχνά
συντονίζονται από ανεπιθύμητες ομάδες εθελοντών. Πάρτε για παράδειγμα την  περίπτωση της
Options FoodLab στην Ελλάδα,  η οποία υποστηρίζει  ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων που
σχετίζονται με τα τρόφιμα που φέρνουν τους πρόσφυγες και τους ντόπιους κοντά.  Ωστόσο,
λόγω του αφιλόξενου κλίματος της Ελλάδας για τις κοινωνικές επιχειρήσεις, έχουν αγωνιστεί για
να εξελιχθούν και να αναπτυχθούν.

Οι  χρόνοι  είναι  δύσκολοι  και  υπάρχουν  λιγότερα  χρήματα.  Αλλά  αυτή  είναι  η  στιγμή  που
χρειαζόμαστε τη δημιουργικότητα, την ενέργεια και την κοινωνική καινοτομία έστω και με τους
μέτριους οικονομικούς πόρους.

(Πηγή: ‘Migrant crisis’: what can cities learn about new service design? 26 May 2016,

http://urbact.eu/%E2%80%98migrant-crisis%E2%80%99-what-can-cities-learn-about-new-service-
design)
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4.   ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ ΤΟΥ 
URBACT ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

4.1.1 Οι Ελληνικές συμμετοχές στο τρέχον πρόγραμμα URBACT III

Για περισσότερα από δέκα χρόνια, το URBACT είναι το πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Εδαφικής
Συνεργασίας που στοχεύει στην ενδυνάμωση της βιώσιμης ολοκληρωμένης αστικής ανάπτυξης
στις πόλεις της Ευρώπης. Η αποστολή του είναι να ενεργοποιήσει τις πόλεις να συνεργαστούν και
να  αναπτύξουν  ολοκληρωμένες  λύσεις  στις  κοινές  αστικές  προκλήσεις,  με  τη  βοήθεια  της
δικτύωσης, με την εκμάθηση από τις εμπειρίες των άλλων πόλεων, με την αναγνώριση και τον
προσδιορισμό των καλών πρακτικών που θα βελτιώσουν τις αστικές πολιτικές.

Όπως και στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η πολιτική αειφόρου αστικής ανάπτυξης
στην Ελλάδα συνίσταται:

 Στην ενσωμάτωση «αστικών» στόχων σε όλες τις χωρικές πολιτικές. Οι Ελληνικές χωρικές
πολιτικές εφόσον εντάσσονται στα Σχέδια Ανάπτυξης της χώρας, τα οποία συμβαδίζουν με
τα  Κοινοτικά  Πλαίσια  Στήριξης,  οφείλουν  να  ακολουθούν  τις  κατευθύνσεις  των
αντίστοιχων  Κοινοτικών   χωρικών  πολιτικών,  εν  προκειμένω,  κυρίως  της  Κοινοτικής
Πολιτικής  Συνοχής  και  της  Κοινοτικής  Πολιτικής  Περιβάλλοντος,  όπως  και  της
«συνθετικής» Κοινοτικής θεώρησης για τις πόλεις. 

 Σε πιο άμεσες παρεμβάσεις:

 Στην υλοποίηση παρεμβάσεων στις πόλεις, είτε στο πλαίσιο των Σχεδίων Περιφερειακής
Ανάπτυξης (ΣΠΑ) – Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης (ΚΠΣ),  είτε  ειδικότερα μέσω αστικών
πιλοτικών  προγραμμάτων  του  άρθρου  10  του  ΕΤΠΑ  (παλαιότερα)  και  της  Κοινοτικής
Πρωτοβουλίας  URBAN είτε  χρηματοδοτούμενων  από  τις  εθνικές  περιφερειακές  και
τοπικές αρχές εκτός του ΣΠΑ-ΚΠΣ. 

 Στην  ενίσχυση  της  συνεργασίας  ελληνικών  πόλεων  με  άλλες  Ευρωπαϊκές  πόλεις στο
πλαίσιο δικτύων συνεργασίας ή και άλλων πρωτοβουλιών Ευρωπαϊκών ή και διεθνών. (Μ.
Αγγελίδης, Αειφόρος ανάπτυξη των πόλεων στην Ευρώπη και στην Ελλάδα, 2004, σελ 85)

Στην περίπτωση της Ελλάδας παρατηρούνται βασικές αδυναμίες στις αστικές παρεμβάσεις.
Υπάρχουν αδυναμίες στην διαδικασία της εφαρμογής του σχεδιασμού, όσον αφορά το φυσικό
αλλά και το δομημένο περιβάλλον. Οι υλοποιημένες αστικές παρεμβάσεις είναι αποσπασματικές
με συνέπεια να παρατηρούνται ασυνέχειες σε πολλούς τομείς. Για παράδειγμα οι παρεμβάσεις
στις μεταφορές ή και στη ρύπανση δεν συνδέονται με τις  παρεμβάσεις των υποβαθμισμένων
περιοχών.  Υπάρχει  αδυναμία  στην  αστική  διακυβέρνηση  αλλά  υπάρχει  ακόμα  η  παρουσία
σημαντικού ελλείμματος ολοκλήρωσης και συνεκτικότητας. Μόλις το 1999 ψηφίστηκε ο νόμος για
το χωροταξικό σχεδιασμό και αειφόρο ανάπτυξη, Σχέδια Ολοκληρωμένων Αστικών Παρεμβάσεων
(ΣΧΟΑΠ).

Τα αστικά πιλοτικά προγράμματα URBAN που αφορούν την Ελλάδα ξεκίνησαν το 1997-1999 με
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την πρωτοβουλία URBAN I και συνεχίστηκαν το 2000-2006 με το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης στις
περιοχές του URBAN II. Έτσι δημιουργήθηκαν τα Επιχειρησιακά Προγράμματα URBAN I ELLAS και
URBAN II ELLAS αντίστοιχα. Σήμερα η Ελλάδα μετέχει στο πρόγραμμα URBAN III που αφορά τα
έτη 2014-2020.

Ελληνικές πόλεις ενταγμένες στο πρόγραμμα URBACT III, 2014-2020
Πηγή: Ιδία επεξεργασία
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Προγράμματα URBACT III στα οποία λαμβάνουν μέρος Ελληνικές πόλεις
Πηγή: urbact.eu

Πιο αναλυτικά για το τρέχων πρόγραμμα    URBACT     III   στην Ελλάδα οι Ελληνικές συμμετοχές
είναι: 

ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ-ΚΑΜΑΤΕΡΟ

Ο πυκνοκατοικημένος δήμος του Καματερό συμμετέχει μαζί με άλλες 10 Ευρωπαϊκές πόλεις στο
πρόγραμμα  CityMobilNet,  το  οποίο  αφορά  τις  αστικές  συγκοινωνίες.  Η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή
υπογραμμίζει τη σημασία των αστικών μεταφορών λόγω του κεντρικού ρόλου των πόλεων για την
ανάπτυξη,  την  απασχόληση  και  την  ευημερία  των  πολιτών.  Οι  πόλεις  χρειάζονται  ένα
αποτελεσματικό σύστημα μεταφοράς για να καταλήξουν σε αυτόν τον κεντρικό ρόλο. Ωστόσο, η
πραγματικότητα της μεταφοράς των πόλεων αντιμετωπίζει μείζονα προβλήματα και αυξάνει την
αναποτελεσματικότητα. Τέτοια προβλήματα είναι,  μεταξύ άλλων, τα υψηλά φορτία εκπομπών
αερίων του θερμοκηπίου που προέρχονται από τις αστικές συγκοινωνίες καθώς και το αυξημένο
κόστος που αντιμετωπίζουν οι πόλεις από χρόνια συμφόρηση, που ανέρχονται σε 80 δισ. Ευρώ
ετησίως σε ολόκληρη την ΕΕ.
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Πηγή: www.urbact.eu 

ΑΘΗΝΑ

Η Αθήνα συμμετέχει μαζί με άλλες 9 πόλεις στο πρόγραμμα  SUSTAINABLE FOOD IN URBAN
COMMUNITIES, το οποίο έχει ως στόχο την ανάπτυξη και την αποδοτική χρήση των πόρων των
αστικών  συστημάτων  τροφίμων  χαμηλής  περιεκτικότητας  σε  άνθρακα  εστιάζοντας  σε  τρεις
τομείς: την καλλιέργεια, την παράδοση και την απόλαυση του φαγητού.
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Πρόγραμμα sustainable food in urban
Πηγή: www.urbact.eu

Επίσης, συμμετέχει στο δίκτυο  REFILL,  μαζί με άλλες 9 πόλεις. Το πρόγραμμα αυτό αφορά
στην  επαναχρησιμοποίηση  κενών  χώρων  ως  κινητήρια  δύναμη  για  την  καινοτομία  σε  τοπικό
επίπεδο.

Οι  πόλεις που εμπλέκονται  σε αυτό το δίκτυο έχουν ήδη πειραματιστεί  με την έννοια της
προσωρινής  χρήσης  κενών  θέσεων  για  αρκετά  χρόνια.  Μέσω  της  REFILL,  όλοι  οι  εταίροι
στοχεύουν  στην  αξιοποίηση  αυτής  της  κοινοτικής  εμπειρογνωμοσύνης  εστιάζοντας  σε  τρεις
κύριους στόχους:

 Ανταλλαγή και αξιολόγηση των τοπικών μέσων στήριξης

 Εξασφαλίζοντας μακροχρόνιες επιπτώσεις της χρονικότητας

 Δημιουργώντας μια πιο ευέλικτη, συνεργατική δημόσια διοίκηση

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Η Θεσσαλονίκη συμμετέχει σε 5 προγράμματα του URBACT III. 

Στο πρόγραμμα ACTIVE A.G.E, οποίο αφορά στην ανάπτυξη της ανταλλαγής εμπειριών ανάμεσα
σε  9  πόλεις  της  Ευρώπης,  για  την  γήρανση  του  πληθυσμού.  Προκειμένου  να  αναπτυχθεί
μεγαλύτερη επαγγελματική ικανότητα και, επομένως, να εντοπιστούν και να αναπτυχθούν ορθές
πρακτικές που θα τους βοηθήσουν να τεθεί σε εφαρμογή μια ολοκληρωμένη προσέγγιση για την
αντιμετώπιση του θέματος αυτού.

Στο πρόγραμμα REPAIR, για την αξιοποίηση του δυναμικού των εγκαταλελειμμένων στρατιωτικών
χώρων  ως  ένα  αναπόσπαστο  μέρος  της  αειφόρου  αναζωογόνησης  των  αστικών  κοινοτήτων.
Λαμβάνουν μέρος 10 πόλεις.

Στο πρόγραμμα MY GENERATION AT WORK, όπου μαζί με άλλες 11 Ευρωπαϊκές πόλεις έχουν ως
στόχο την προώθηση της απασχόλησης των νέων σε μια μεταβαλλόμενη αγορά εργασίας,  με
ιδιαίτερη έμφαση στις επιχειρηματικές δεξιότητες και στάσεις.

Στο πρόγραμμα RESILIENT EUROPE, Οι 10 πόλεις του δικτύου θα συνεργαστούν για να μάθουν και
να μοιραστούν εμπειρίες με στόχο την ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της βιωσιμότητας. Το να
γίνει  πιο  ανθεκτική  σημαίνει  ότι  μια  πόλη  προσπαθεί  να  ενισχύσει  την  ικανότητά  της  να
αναπηδήσει πίσω και να γίνει ακόμη ισχυρότερη και καλύτερη παρά τις χρόνιες πιέσεις και τις
σοβαρές κρίσεις.  Ως εκ τούτου,  η αντοχή των πόλεων αποτελεί  μια συνεχή πρόκληση για τα
άτομα,  τις  κοινότητες,  τα  ιδρύματα,  τις  επιχειρήσεις  και  τα  συστήματα  υποδομών  για  την
αντιμετώπιση των σημερινών τάσεων και των μελλοντικών μεταβάσεων.

Και τέλος συμμετέχει στο πρόγραμμα ARRIVAL CITIES, συμμετέχουν 10 πόλεις με κεντρικό εταίρο
την Amadora της Πορτογαλίας. Σε αυτό το πρόγραμμα το οποίο προαναφέραμε σε προηγούμενο
κεφάλαιο  συμμετέχει  και  άλλη  μια  Ελληνική  πόλη,  η  Πάτρα.  Οι  τοπικές  αρχές  πρέπει  να
αντιμετωπίσουν συγκεκριμένες προκλήσεις, όπως: η δυσκολότερη οικονομική ολοκλήρωση λόγω
της  οικονομικής  κρίσης,  τον  αυξανόμενο  κίνδυνο  κοινωνικού  αποκλεισμού,  την  εκπαιδευτική
επίδοση μεταναστών δεύτερης και τρίτης γενιάς,  την αύξηση των ρατσιστικών και ξενόφοβων
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κινήσεων, την αυξανόμενη διαφοροποίηση στη σύνθεση των μεταναστευτικών ρευμάτων (π.χ.
μετανάστες από τα κράτη μέλη και τις τρίτες χώρες, τόσο μετακινούμενους όσο και ανειδίκευτους
μετανάστες).

Για  να  αντιμετωπιστεί  αυτή  η  κατάσταση,  το  έργο  στοχεύει  στην  προώθηση  της  κοινωνικής
ενσωμάτωσης  των  μεταναστών με  την  ανταλλαγή καλών πρακτικών  μεταξύ  των  εταίρων του
έργου, προκειμένου να διευκολυνθούν οι τοπικές αρχές να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις και τα
προβλήματα που περιγράφονται παραπάνω. Ειδικότερα, το έργο έχει ως στόχο την ανταλλαγή
πρακτικών  σχετικά  με  τα  ακόλουθα  θέματα:  Αποτελεσματική  χρήση  του  μεταναστευτικού
ανθρώπινου  κεφαλαίου.  Πρόσβαση  σε  βασικές  υπηρεσίες  όπως  η  στέγαση,  η  υγεία  και  η
εκπαίδευση. Καταπολέμηση της ξενοφοβίας. Να ενθαρρύνουν τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα
· E-Inclusion (χρήση των νέων τεχνολογιών).

Πρόγραμμα Arrival cities
Πηγή: www.urbact.eu
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ΠΑΤΡΑ

Η  πόλη  της  Πάτρας  συμμετέχει  σε  2  δίκτυα  πόλεων.  Όπως  προαναφέραμε  συμμετέχει  στο
πρόγραμμα ARRIVAL CITIES (Πόλεις άφιξης) μαζί με τη Θεσσαλονίκη, αλλά και σε ακόμα ένα.

Το πρόγραμμα MY GENERATION, προωθεί τις δυνατότητες των νέων στις πόλεις. Έχει ως στόχο:

 Την ανάπτυξη νέων γνώσεων σχετικά με τον τρόπο ζωής των νέων και τις προσδοκίες των
νέων

 Την ενθάρρυνση της αυθεντικής συμμετοχής των νέων σε όλο το έργο

 Την παροχή θετικών δραστηριοτήτων και εναλλακτικών σταδιοδρομιών

 Την προώθηση της συνοριακής συνεργασίας μεταξύ διαφόρων φορέων και υπηρεσιών,
ιδίως τοπικών κοινοτήτων, εκπαιδευτικών, επιχειρηματικών και δημόσιων υπαλλήλων

 Την ανάπτυξη και διάδοση ορθών πρακτικών δέσμευσης και επαφής

 Την υποστήριξη των ανωτέρω με αποτελεσματικά και συναφή τοπικά σχέδια δράσης και
στρατηγικές

Οι ίδιοι οι νέοι βρίσκονται στον πυρήνα και οι επαφές με τις τοπικές κοινότητες και μεταξύ των
τοπικών κοινοτήτων, η εκπαίδευση και η απασχόληση θα παράσχουν ευκαιρίες και πόρους για
θετικές λύσεις.

Στο πρόγραμμα αυτό συμμετέχουν συνολικά 9 πόλεις με επικεφαλής το Ρότερνταμ.

Πρόγραμμα My generation
Πηγή: www.urbact.eu
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ΠΥΛΗ

Ο δήμος Πύλης συμμετέχει  στο πρόγραμμα AGRI-URBAN μαζί με 10 ακόμα Ευρωπαϊκές πόλεις.
Το  AGRI-URBAN αφορά την  επανεξέταση της  παραγωγής  γεωργικών προϊόντων σε  μικρές  και
μεσαίες πόλεις. Πολλές μικρές και μεσαίες πόλεις σε όλη την Ευρώπη έχουν σχετική εξειδίκευση
στην  παραγωγή  γεωργικών  προϊόντων.  Σε  γενικές  γραμμές,  είναι  μια  φαινομενικά  ώριμη
βιομηχανία,  η οποία εξακολουθεί  να διαδραματίζει  σημαντικό ρόλο όσον αφορά το ΑΕΠ,  την
απασχόληση και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο πρέπει να
ενεργοποιηθούν τα νέα δυναμικά ανάπτυξης μέσω της καινοτομίας, των νέων επιχειρηματικών
μοντέλων ή της αξιοποίησης της προσέγγισης των συμπλεγμάτων.

Πρόγραμμα Αgri-urban
Πηγή: www  .  urbact  .  eu

TΡΙΚΑΛΑ

Ο  δήμος  Τρικάλων  συμμετέχει  στο  πρόγραμμα  URBinclusion,  το  οποίο  στοχεύει  στην
Καταπολέμηση της φτώχειας στις υποβαθμισμένες αστικές περιοχές. 

Οι κοινωνικοοικονομικές ανισότητες και άλλες μορφές ανισοτήτων αποτελούν μείζον ζήτημα στις
ευρωπαϊκές  πόλεις  και  εμποδίζουν  τους  πολίτες  να  επιτύχουν  αξιοπρεπή  ποιότητα  ζωής.  Η
οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση έχει εντείνει περαιτέρω τη συγκέντρωση της φτώχειας
και του κοινωνικού αποκλεισμού στις πόλεις. Οι ευρωπαϊκές πόλεις απειλούνται από την αύξηση
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της κοινωνικής πόλωσης, η οποία είναι συνέπεια πολλών παράλληλων διαδικασιών: μεταξύ των
οποίων η αυξανόμενη ασταθής απασχόληση και η πρόσφατη έκρηξη των μεταναστεύσεων προς
την  Ευρώπη  και  τις  πόλεις  της.  Αυτοί  οι  παράγοντες  συμπληρώνονται  από  ένα  σταδιακά
υποβαθμισμένο κράτος πρόνοιας και από την ιδιωτικοποίηση υπηρεσιών σε πολλές χώρες που
οδηγούν  σε  υψηλότερο  κόστος  για  τις  βασικές  ανάγκες.  Παρατηρήθηκε  ότι  η  φτώχεια  δεν
δημιουργεί μόνο κοινωνικές διαφορές μεταξύ ανθρώπων και ομάδων. Οδηγεί επίσης σε χωρικές
διαφορές.  Πρόσφατες  ανεξάρτητες  μελέτες  έχουν  καταδείξει  ότι  αυτό  μπορεί  να  είναι
καταστροφική για την κοινωνική σταθερότητα και την ανταγωνιστική δύναμη των πόλεων.

Το URBinclusion επικεντρώνεται στη συν-δημιουργία νέων λύσεων εφαρμογής για τη μείωση της
φτώχειας  στις  υποβαθμισμένες  αστικές  περιοχές.  Οι  ολοκληρωμένες  στρατηγικές  για  την
κοινωνική  ένταξη  θα  υλοποιηθούν  από  τις  εννέα  πόλεις  εταίρων  που  συνθέτουν  το  δίκτυο.
Επιλέχθηκαν δύο προαιρετικές προκλήσεις όσον αφορά την υλοποίηση: προς ένα νέο μοντέλο
παροχής δημόσιων πολιτικών στον τομέα της κοινωνικής ένταξης και μετάβασης από στρατηγική
σε επιχειρησιακό σχέδιο δράσης.  Το έργο θα ενισχύσει  καινοτόμες μεθόδους ανταλλαγής και
συλλογικής μάθησης.

Η κοινή πολιτική πρόκληση που αντιμετωπίζει  το URBinclusion βασίζεται  σε  μια "προσέγγιση
βάσει  περιοχής",  η  οποία  επικεντρώνεται  σε  συγκεκριμένες  (υποβαθμισμένες)  γεωγραφικές
περιοχές, με ουσιαστικά πολιτικές που βασίζονται σε τόπους. Αυτή η προσέγγιση που βασίζεται
στην περιοχή είναι σε ορισμένες περιπτώσεις διαρθρωμένη, τόσο με τομεακή προσέγγιση όσον
αφορά τις διάφορες διαστάσεις που συνδέονται με τη φτώχεια, όπως η απασχολησιμότητα, η
εκπαίδευση,  η  υγειονομική  περίθαλψη,  η  στέγαση,  η  ενίσχυση  των  πολιτών,  η  κοινωνική
οικονομία  και  η  δημογραφική  προσέγγιση.  Εθνικές  μειονότητες,  μετανάστες,  γυναίκες,  νέοι,
ηλικιωμένοι, μακροχρόνια άνεργοι, Ρομά κ.λπ.

Πρόγραμμα URBinclusion
Πηγή: www  .  urbact  .  eu
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ΔΩΔΩΝΗ

Ο δήμος Δωδώνης λαμβάνει συμμετοχή στο πρόγραμμα  ΙΝT-HERIT.  Το δίκτυο υλοποίησης  INT-
HERIT συγκεντρώνει ένα σύνολο 8 μικρών και μεσαίων ευρωπαϊκών πόλεων γύρω από τον κοινό
στόχο  της  αναζωογόνησης  της  τοπικής  πολιτιστικής  κληρονομιάς.  Σε  ένα  πλαίσιο  κρίσης  και
θεσμικής  αναδιοργάνωσης  των  τοπικών  κυβερνήσεων,  οι  πόλεις  INT-HERIT αντιμετωπίζουν
διάφορες προκλήσεις που συνδέονται με την αναζωογόνηση της πολιτιστικής κληρονομιάς. Το
δίκτυο  στοχεύει  στην  εφαρμογή  καινοτόμων  μοντέλων  στον  τομέα  της  διαχείρισης  της
κληρονομιάς  χάρη  σε  ένα  σύνολο  ολοκληρωμένων  και  βιώσιμων  τοπικών  στρατηγικών.  Το
πρόγραμμα  URBACT επιτρέπει στις πόλεις να μαθαίνουν η μια την άλλη και να αναπτύσσουν
επιχειρησιακά μέσα για τη διαδικασία εφαρμογής των τοπικών στρατηγικών.

Πρόγραμμα In-Herit
Πηγή: www  .  urbact  .  eu
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ΙΩΑΝΝΙΝΑ

Τα Ιωάννινα συμμετέχουν στο πρόγραμμα RESILIENT EUROPE, μαζί με τη Θεσσαλονίκη και ακόμα
10 πόλεις.

Πρόγραμμα Resilient Europe
Πηγή: www.urbact.eu
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AMΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΜΕΝΕΜΕΝΗ

Ο  δήμος  των  Αμπελοκήπων  συμμετέχει  στο  πρόγραμμα  STAY TUNED,  το  οποίο  αφορά  στο
γεγονός ότι οι ευρωπαϊκές πόλεις αντιμετωπίζουν υψηλότερα επίπεδα πρόωρης εγκατάλειψης
του σχολείου (ESL) από τους εθνικούς τους μέσους όρους και τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά ποσοστά
στόχων. Αυτό αποτελεί σοβαρή πρόκληση, καθώς η ΠΕΣ έχει σημαντικές κοινωνικές και ατομικές
συνέπειες, όπως ο υψηλότερος κίνδυνος ανεργίας, φτώχειας, περιθωριοποίησης και κοινωνικού
αποκλεισμού.  Η  αντιμετώπιση  της  ΠΕΣ  σημαίνει  να  σπάσει  ο  κύκλος  της  στέρησης  και  της
μετάδοσης μεταξύ γενεών της φτώχειας και της ανισότητας.

Το ESL είναι  ένα συγκεκριμένο πρόβλημα,  αλλά απασχολεί  ένα πολύ περίπλοκο πεδίο για να
λυθεί.  Ζητεί  τη  μετάβαση  από  την  εφαρμογή  απομονωμένων  μέτρων  ΠΕΣ  στην  εισαγωγή
ολοκληρωμένων  και  περιεκτικών  πολιτικών  που  βασίζονται  σε  ισχυρή  και  συνεχή  πολιτική
δέσμευση όλων των ενδιαφερομένων σε όλα τα επίπεδα.

Το πρόγραμμα Stay TunED  στοχεύει στη μείωση των υψηλών αστικών επιπέδων της πρόωρης
εγκατάλειψης του σχολείου (ESL) με την ενεργό παρακολούθηση της εφαρμογής της σύστασης
του  Συμβουλίου  του  2011  σχετικά  με  τις  πολιτικές  για  τη  μείωση  της  ΠΕΣ.  Το  δίκτυο  θα
αξιοποιήσει την υφιστάμενη αστική εμπειρογνωμοσύνη και θα προσπαθήσει να βελτιώσει την
υλοποίησή του με βιώσιμο αντίκτυπο. Αυτό απαιτεί αλλαγές στις οργανώσεις και στη νοοτροπία
των ανθρώπων: συστηματική διαμόρφωση των υπηρεσιών, διαβρωμένα όρια μεταξύ υπηρεσιών
και επαγγελμάτων, ανάπτυξη συνεργειών, σαφής ορισμός ρόλων και ευθυνών.

Πρόγραμμα Stay tuned
Πηγή: www  .  urbact  .  eu
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ΣΕΡΡΕΣ

Το πρόγραμμα στο οποίο λαμβάνει μέρος ο δήμος των Σερρών είναι το MAPS – Military Assets as
Public Spaces, σκοπός του οποίου είναι ο επαναπροσδιορισμός της λειτουργίας, του κοινωνικού
ρόλου και της προσπελασιμότητας της πρώην στρατιωτικής κληρονομιάς, για την προώθηση
της ανάπτυξης, της βιωσιμότητας και της συμμετοχής.

Στο πλαίσιο του προγράμματος URBACT III για τα "Δίκτυα Σχεδιασμού Δράσης", το ευρωπαϊκό
σχέδιο  MAPS  αποσκοπεί  στην  ενίσχυση  της  πρώην  στρατιωτικής  κληρονομιάς  ως  βασικών
στοιχείων για βιώσιμες αστικές στρατηγικές, συνδυάζοντας λειτουργικές και κοινωνικές πτυχές. Η
εμπλοκή  συναφών  πόλεων  που  παρουσιάζουν  παρόμοια  αρχιτεκτονική  κληρονομιά  και
συγκρίσιμα  εδαφικά  χαρακτηριστικά  έχει  ως  στόχο  να  ευνοήσει  την  αμοιβαία  ανταλλαγή
εμπειριών που θα οδηγήσει στον καθορισμό των βέλτιστων πρακτικών και των επαναληπτικών
χρονοδιαγραμμάτων, τα οποία στη συνέχεια θα προσαρμόζονται στις ανάγκες και τις προσδοκίες
των  τοπικών  κοινοτήτων,  όπως  εκφράζονται  Από  ενδιαφερόμενους  φορείς  και  ομάδες
συμφερόντων.

Πρόγραμμα Μaps
Πηγή: www  .  urbact  .  eu
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Συμπερασματικά, το πρόγραμμα που αναφέρεται εξ ολοκλήρου στους μετανάστες μπορούμε να
κατανοήσουμε ότι  είναι το 'ARRIVAL CITIES'  στο οποίο έχουν συμμετοχή η Θεσσαλονίκη και η
Πάτρα. Παρόλα αυτά, προγράμματα όπως το ΜY GENERATION, το URBinclusion αλλά και το STAY
TUNED μπορούν  να  βοηθήσουν  εξίσου  και  στα  προβλήματα  που  προέρχονται  από  τις
προσφυγικές ροές. Το ζήτημα είναι όχι μόνο να λαμβάνουν συμμετοχή οι δήμοι στα Ευρωπαϊκά
προγράμματα αλλά να μπορέσει να ενημερωθεί ο απλός κόσμος έτσι ώστε να μπορέσει η ιδέα να
αναπτυχθεί και να μεταφερθεί σε όλα τα κοινωνικά στρώματα για να δοθεί η πρέπουσα σημασία
και να υπάρξει κοινωνικά, η πραγματική βοήθεια στους ανθρώπους που τη χρειάζονται αλλά και
χωρικά, να δοθεί η έμφαση στο χώρο και στην ιστορία του.

4.1.2 Επιτυχημένο Ελληνικό παράδειγμα καλής πρακτικής  του προγράμματος
Urbact

Η Θεσσαλονίκη βρισκόταν στην πρώτη γραμμή
διαχείρισης  για  την  κρίση  των  προσφυγικών
ροών. Η πόλη σήμανε έκτακτη ανάγκη το 2015,
λίγο πριν το κλείσιμο της Βαλκανικής οδού και
της κοινής συμφωνίας της ΕΕ με την Τουρκίας
τον  Μάρτιο  του  2016.  Το  2016,  τρεις  φορές
περισσότεροι  άνθρωποι  ζήτησαν  άσυλο  στην
Ελλάδα από  το  προηγούμενο έτος,  με  51.092
αιτήσεις  ασύλου,  σε  σύγκριση  με  13.195  το
2015.  Και  καθώς  ο  προσωρινός  χρόνος
παραμονής  του  πληθυσμού  των  προσφύγων
διαμετακόμισης  έχει  εξελιχθεί  ώστε  να
καταστεί  ημιπρόθεσμος  σε  δυνητικά  μόνιμη

βάση, μια στρατηγική αστική αντίδραση έχει ακόμη μεγαλύτερη σημασία. Έχοντας αυτό υπόψη, ο
Δήμος  Θεσσαλονίκης,  με  την  υποστήριξη  του  δικτύου  URBACT,  καταρτίζει  ένα ολοκληρωμένο
σχέδιο  δράσης  (IAP)  για  να  παρέχει  μια  ολιστική  στρατηγική  ένταξης  και  ενσωμάτωσης  που
συντονίζει  βασικούς  κρατικούς  και  μη  κρατικούς  φορείς.  Ως  εταίρος  στις  πόλεις  άφιξης,  η
Θεσσαλονίκη δημιούργησε μια τοπική ομάδα  URBACT, η οποία βοήθησε στη δημιουργία μιας
κοινοπραξίας με πολλούς εταίρους για το πρόγραμμα REACT. Αυτός ο τύπος κοινοπραξίας για τη
διαχείριση  της  ένταξης  των  προσφύγων  είναι  ο  πρώτος  στην  Ελλάδα  και  θεωρήθηκε  ως
βέλτιστη πρακτική από την Υπηρεσία Προσφύγων του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες.

Μεγάλος  αριθμός  των  εγγεγραμμένων  προσφύγων  στη  βόρεια  και  βορειοδυτική  Ελλάδα
(Ανατολική  Μακεδονία  και  Θράκη,  Κεντρική  Μακεδονία,  Δυτική  Μακεδονία,  Ήπειρος)  πλέον
διαμένουν  σε  διαμερίσματα  στις  αστικές  και  ημιαστικές  περιοχές  και  όχι  σε  στρατόπεδα
προσφύγων.  Η  στέγαση  των  προσφύγων  στα  αστικά  κέντρα  είναι  μια  αξιοπρεπής  λύση
διαβίωσης, λόγω του ότι παρέχεται η πρόσβαση στην απασχόληση, στις υπηρεσίες, στις ευκαιρίες
μάθησης,  στις  τοπικές  αγορές,  στους  κοινωνικούς  και  πολιτιστικούς  χώρους  αλλά  και  στις
ευνοϊκότερες συνθήκες ένταξης στα κοινοτικά δίκτυα.
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Βοηθώντας  σε  αυτή  την  σταδιακή  μετακίνηση  του  πληθυσμού  των  προσφύγων  από  τα
στρατόπεδα  προσφύγων  στις  αστικές  περιοχές,  τον  Μάιο  του  2016,  ο  Δήμος  Θεσσαλονίκης
ξεκίνησε  ένα  φιλόδοξο  πρόγραμμα,   που  ονομάζεται  REACT.  Η  Θεσσαλονίκη  εφαρμόζει  το
πρόγραμμα σε συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες
και με χρηματοδότηση από την ΕΕ, συνεργαζόμενη με τοπικές ΜΚΟ και τους δήμους Καλαμαριάς
και Νεάπολης-Σικεών.

Ο σχεδιασμός και η δομή της κοινοπραξίας των καλών πρακτικών που εφάρμοσε ο δήμος της
Θεσσαλονίκης είναι άμεσο αποτέλεσμα της εργασίας του τοπικού ομίλου URBACT αλλά και της
σειράς διαβουλεύσεων που διεξήγαγε.

Το πρόγραμμα ανταποκρίνεται στις άμεσες ανάγκες των προσφύγων, οργανώνοντας παράλληλα
τη  διαδικασία  ολοκλήρωσης,  τόσο  για  την  τρέχουσα  χώρα  υποδοχής  όσο  και  για  τη  χώρα
προορισμού. 

Το πρόγραμμα καθιερώνει χώρους στέγασης σε ιδιωτικά διαμερίσματα ή συλλογικά κέντρα και
οικογένειες υποδοχής και παρέχει βασικές υπηρεσίες υποστήριξης στους υποψηφίους αιτούντες
άσυλο  και  στους  υποψηφίους  για  την  μετεγκατάσταση  ή  την  οικογενειακή  επανένωση.  Το
πρόγραμμα παρέχει επίσης υποστήριξη κοινωνικής ένταξης.

Το   REACT   καινοτομεί σε τρεις βασικούς τομείς:

1. Στην  προσαρμογή των  κριτηρίων  στέγασης  ανάλογα με  τα  χαρακτηριστικά  της  αγοράς
ακινήτων της Θεσσαλονίκης 

2. Στην  προσεκτική  σχεδίαση  της  κατανομής  του  προσφυγικού  πληθυσμού  σε  αστικές
περιοχές  που  δεν  έχουν  προσφυγικό  υπερπληθυσμό,  αλλά  βρίσκονται  στρατηγικά  σε
περιοχές με εύκολη πρόσβαση σε υπηρεσίες και εγκαταστάσεις.

3. Στην εισαγωγή μιας ταχείας εναλλακτικής διαδικασίας για την υποβολή αιτήσεων με την
ονομασία "Προκαταρκτική Εφαρμογή Καταλληλότητας" και στην υποστήριξη του οικείου
Δημοτικού  Τμήματος  και  της  "Επιτροπής  για  την  Καταλληλότητα  της  Διαμονής"
προκειμένου  να  διευκολυνθεί  η  ανάγκη  των  ιδιοκτητών  κατοικιών  να  εκτιμούν  την
περιουσία τους με μια μηνιαία τιμή μίσθωσης πριν από την επένδυση για την ανακαίνιση
των  διαμερισμάτων  τους  (π.χ.  ζωγραφική,  εγκατάσταση  κλιματισμού,  αποκατάσταση
ζημιών κλπ.) και στην πλήρη διαδικασία υποβολής αιτήσεων και δαπανηρά πιστοποιητικά.

Σήμερα το πρόγραμμα  REACT απασχολεί 50 άτομα από τους εννέα εταίρους της κοινοπραξίας.
Κάθε οικογένεια διαθέτει έναν κοινωνικό λειτουργό, ο καθένας από τον οποίο είναι υπεύθυνος
για περίπου 10 οικογένειες.

55



Πηγή: πρόγραμμα REACT, στοιχεία 16/6/2017

Οι  καλές  πρακτικές  του  προγράμματος  REACT  δεν  αφορούν  μόνο  στο  ότι  παρέχεται  μόνο
στέγαση,  αλλά  ενσωματώνει  και  βασικές  υπηρεσίες  για  τους  πρόσφυγες.  Δεδομένου  ότι
υπάρχουν ποικίλες ανάγκες μεταξύ μιας πολύ διαφορετικής και ευάλωτης ομάδας ανθρώπων,
ήταν  αναγκαία  η  θέσπιση  κοινών  προτύπων  όσον  αφορά  την  παροχή  υπηρεσιών  και  την
αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. Για το σκοπό αυτό, το REACT δημιούργησε, με τη
συνδρομή  της  Ύπατης  Αρμοστείας  των  Ηνωμένων  Εθνών  για  τους  Πρόσφυγες,  ένα  σύνολο
Τυποποιημένων  Λειτουργικών  Διαδικασιών,  το  οποίο  διασφαλίζει  ότι  ακολουθούνται  σαφείς,
αποτελεσματικές και βασισμένες σε δικαιώματα διαδικασίες σχετικά με μια σειρά ζητημάτων που
αφορούν  στην  αντιμετώπιση  καταστάσεων  έκτακτης  ανάγκης.  Αυτό  επιτρέπει  επίσης  στους
εργαζόμενους του REACT να λειτουργούν ως  μεσολαβητές για πιθανές αντιπαραθέσεις.

Υπάρχουν συχνά περιπτώσεις παραπόνων γειτόνων, είτε πριν από την άφιξη των πραγματικών
προσώπων  που  θα  φιλοξενηθούν  είτε  αργότερα.  Στις  περιπτώσεις  αυτές,  ο  Δήμος  διορίζει
επιτροπή  τριών  προσώπων  για  τη  διαχείριση  των  συγκρούσεων  και  την  επεξεργασία  των
καταγγελιών.  Επιπλέον,  το  προσωπικό  προβαίνει  σε  προληπτικά  μέτρα  όπως  προηγούμενες
διαβουλεύσεις και συναντήσεις μετά την άφιξη του πληθυσμού υποδοχής στη γειτονιά. Καθώς το
έργο υλοποιείται από το Δήμο και το Δημοτικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο έναντι των πολιτών
του,  υπάρχει  σαφής σχέση μεταξύ του τι  συμβαίνει  ανάμεσα στο επίπεδο κοινότητας και του
προγράμματος.

Ο δήμος της Θεσσαλονίκης είναι ο πρώτος δήμος στην Ελλάδα που επέλεξε να συμμετάσχει σε
ένα τέτοιου είδους πρόγραμμα, και κατά συνέπεια να γίνει ο ίδιος παράδειγμα καλής πρακτικής
για άλλους δήμους που θέλουν να ακολουθήσουν το παράδειγμα αυτό. (Πηγή: Meric Ozgunes,
Local Coordinator for the URBACT network Arrival Cities)
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4.2 Προγράμματα  για  την  βοήθεια  των  προσφύγων  και  μεταναστών  εκτός
πλαισίου URBACT

Αξίζει να αναφέρουμε κάποια τρέχοντα προγράμματα που έχουν ως σκοπό να βοηθήσουν τους
μετανάστες και τους πρόσφυγες που φθάνουν στη χώρα μας. Αυτά είναι είτε από ΜΚΟ είτε από
πρωτοβουλίες πολιτών, είτε με τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής ένωσης.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΟΔΥΣΣΕΑΣ

Η Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης (Γ.Γ.Δ.Β.Μ.) του Υπ.Ε.Π.Θ. οργάνωσε και λειτουργεί το
Εκπαιδευτικό  Πρόγραμμα «Εκπαίδευση των  μεταναστών στην  ελληνική γλώσσα,  την  ελληνική
ιστορία  και  τον  ελληνικό  πολιτισμό  ΟΔΥΣΣΕΑΣ».  Η  υλοποίηση  του  Έργου  έχει  ανατεθεί  στο
Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι.Δ.ΕΚ.Ε.) που υπάγεται στη Γ.Γ.Δ.Β.Μ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ.

Το Έργο εντάσσεται στο επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» του
ΥΠ.Ε.Π.Θ. και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Ελληνικό Δημόσιο.

O «Οδυσσέας» απευθύνεται σε Πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) και σε υπηκόους Τρίτων
χωρών ανεξαρτήτως καταγωγής, από την ηλικία των 16 ετών και άνω, χωρίς καμία διάκριση, που
διαμένουν νόμιμα στη χώρα μας. Το Έργο αφορά στην οργάνωση και λειτουργία εκπαιδευτικού
προγράμματος για την εκμάθηση της Ελληνικής Γλώσσας ως Δεύτερης, στοιχείων της ελληνικής
ιστορίας  και  του  ελληνικού  πολιτισμού,  ώστε  όλοι  οι  εκπαιδευόμενοι  να  αποκτήσουν  τις
γλωσσικές  δεξιότητες  και  τις  πρακτικές  κοινωνικές  και  διαπολιτισμικές  ικανότητες  που
απαιτούνται για την επίτευξη γλωσσικής και πολιτισμικής κατανόησης, απαραίτητων στοιχείων
για  την  ενεργό  κοινωνική  ένταξη  των  ίδιων  και  των  οικογενειών  τους.  Η  ολοκλήρωση  του
προβλεπόμενου κύκλου σπουδών δίνει στους εκπαιδευόμενους τη δυνατότητα να συμμετέχουν
στις  Εξετάσεις  Πιστοποίησης  Ελληνομάθειας  Επιπέδου  Α2  της  Γ.Γ.Δ.Β.Μ.,  το  οποίο  θεωρείται
απαραίτητη προϋπόθεση για την απόκτηση από τους Υπηκόους τρίτων χωρών του καθεστώτος
του   επί μακρόν διαμένοντος,   σύμφωνα με την ελληνική Νομοθεσία για το   Σύστημα Πιστοποίησης.

Κύριοι στόχοι του Έργου είναι:

η εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας ως μέσον για την πρόληψη και αντιμετώπιση του κινδύνου
κοινωνικού αποκλεισμού και την αποτελεσματικότερη ενεργό ένταξη των μεταναστών και  των
οικογενειών τους

η ενίσχυση της αυξανόμενης κινητικότητας των εργαζομένων στην Ε.Ε.

η ενίσχυση  της  προσαρμοστικότητας  και  της  απασχολησιμότητας  και  η  βελτίωση  της  θέσης
εργασίας τους,

η εξασφάλιση της ισότητας των ευκαιριών πρόσβασης στη (δια βίου) μάθηση
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η δημιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος για την οικογένεια

η ενίσχυση της ισότητας ευκαιριών των δύο φύλων και της κοινωνικής και επαγγελματικής θέσης
των γυναικών

η προώθηση της διαπολιτισμικής μάθησης και η ενίσχυση των διαπολιτισμικών ικανοτήτων

η προώθηση της ελληνικής γλώσσας και του ελληνικού πολιτισμού

η πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες

η ενίσχυση και προώθηση της κοινωνικής συνοχής και της ατομικής ευημερίας.

Ειδικοί στόχοι του προγράμματος είναι:

Να αναπτύξουν οι εκπαιδευόμενοι  τις  δεξιότητες που απαιτούνται  ώστε να ανταποκρίνονται
στις επικοινωνιακές καταστάσεις της καθημερινής ζωής.

Να εξοικειωθούν με τις κοινωνικές συνήθειες, την καθημερινή ζωή, τις συνθήκες διαβίωσης και
ό, τι άλλο στοιχειοθετεί την κοινωνική ζωή, την ιστορία και τον πολιτισμό της χώρας.

Να αναπτύξουν τη γλωσσική δεξιότητα σε τέτοιο βαθμό, ώστε, όσοι επιθυμούν, να είναι σε θέση
να αναγνωρίσουν τους τίτλους υποχρεωτικής εκπαίδευσης ή /  και  να ενταχθούν στην τυπική
εκπαίδευση  (Σχολεία  Δεύτερης  Ευκαιρίας)  ή  να  παρακολουθήσουν  προγράμματα  δια  βίου
μάθησης,  για  να  αποκτήσουν  βασικές  και  νέες  βασικές  δεξιότητες,  απαραίτητες  για  την
προσωπική κι επαγγελματική ανάπτυξή τους.

Να αποκτήσουν οι Υπήκοοι Τρίτων Χωρών το Πιστοποιητικό Ελληνομάθειας Επιπέδου Α2 που
χορηγείται από τη Γ.Γ.Δ.Β.Μ., απαραίτητη προϋπόθεση για την απόκτηση του καθεστώτος του
επί μακρόν διαμένοντος  στην Ελλάδα.  (Πηγή: Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης και Νέας
Γενιάς, Ενημέρωση για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Οδυσσέας», «Εκπαίδευση των μεταναστών
στην ελληνική γλώσσα, την ελληνική ιστορία και τον ελληνικό πολιτισμό»)

PRAKSIS     MKO

Έκτακτες παρεμβάσεις της PRAKSIS για το προσφυγικό - μεταναστευτικό ζήτημα.

Η  PRAKSIS  παρέχει  επισιτιστική  βοήθεια  και  ιατρική  φροντίδα  στους  μετακινούμενους
πληθυσμούς.

Με εθελοντές και στελέχη, βρίσκονται στην Ειδομένη, την Αθήνα και στα νησιά της Χίου, Σάμου,
Λέσβου, Λέρου και Κω όπου ήδη ομάδες της PRAKSIS δραστηριοποιούνται προκειμένου όχι μόνο
να περιθάλπουν/  επισιτίζουν και  να στεγάζουν  προσωρινά αλλά και  να προστατεύουν  όλους
αυτούς  τους  πληθυσμούς  που  βρίσκονται  σε  κίνδυνο  και  για  να  υπάρχει  μια  μαρτυρία
διασφάλισης των βασικών και απαράγραπτων δικαιωμάτων των ανθρώπων αυτών.

Οι τρέχουσες παρεμβάσεις της praksis στα σημεία εισόδου και εξόδου στην Ελλάδα

 προγραμματα ιατρικης δρασης
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 προγραμματα υποστηριξης ανηλικων

 προγραμματα παροχης σιτισης και υποστηρικτικων υπηρεσιων στην πρωτη γραμμη

 στεγαστικα προγραμματα για ευαλωτες ομαδες

 συνεργασια με υπηρεσια πρωτης υποδοχης

(Πηγή: https://www.praksis.gr)

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ (ΔΟΜ)

 Επείγουσα  βοήθεια  για  την  αποτελεσματική  διαχείριση  των  μεταναστευτικών  ροών
στην Ελληνική Επικράτεια

Χρηματοδοτούμενο από την  Υπηρεσία Υποδοχής & Ταυτοποίησης, Υπουργείο Μεταναστευτικής
Πολιτικής, Emergency Assistance of ISFB – Internal Security Fund

Μέσω αυτού του προγράμματος, οι νέο-αφιχθέντες έχουν τη δυνατότητα να κατανοήσουν τις
διαδικασίες  της  Υπηρεσίας  Υποδοχής  και  Ταυτοποίησης  του  Υπουργείου  Εσωτερικών  και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, καθώς και τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους προκείμενου να
λάβουν την πιο συμφέρουσα απόφαση για το μέλλον τους. Οι τελικοί δικαιούχοι της δράσης είναι
οι  νεοεισερχόμενοι  μετανάστες  και  πρόσφυγες,  συμπεριλαμβανομένων  των  ασυνόδευτων
ανήλικων,  των  ατόμων με  αναπηρία  ή  των  ατόμων  που  πάσχουν  από  ανίατη  ασθένεια,  των
ηλικιωμένων, των γυναικών σε εγκυμοσύνη ή τοκετό, των μονογονεϊκών οικογενειών με ανήλικα
παιδιά,  των  θυμάτων  βασανιστηρίων,  βιασμού  ή  άλλων  σοβαρών  μορφών  ψυχολογικής,
σωματικής ή σεξουαλικής βίας ή εκμετάλλευσης και των θυμάτων εμπορίας.

Τοποθεσία: Λέσβος και Σάμος

Το κλιμάκιο που δραστηριοποιείται στα Κέντρα Υποδοχής & Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.) στη Σάμο και τη
Λέσβο απαρτίζεται από τους εξής:

Ένα συντονιστή  σε κάθε μονάδα (συνολικά 2) με κύριο καθήκον να εποπτεύει  και να
συντονίζει  την  παροχή  ενημέρωσης  από  τους  υπεύθυνους  ενημέρωσης  καθώς  και  το
συντονισμό των διερμηνέων.

Τρεις Υπεύθυνους ενημερώσεων (συνολικά 6) που παρέχουν πληροφορίες σχετικά με τα
δικαιώματα  και  τις  υποχρεώσεις  των  επωφελούμενων  που  μόλις  έφτασαν  στη  χώρα
διαμέσου της θαλάσσιας οδού και μεταφέρονται στα Κ.Υ.Τ. προκειμένου να ολοκληρωθεί η
καταγραφή και εξακρίβωσή τους,  (με σκοπό την ταυτοποίηση και την επιβεβαίωση της
εθνικότητας,  καθώς  και  της  ταυτότητάς  τους)  και  να  παρασχεθεί  ιατρικός  έλεγχος  και
ψυχοκοινωνική υποστήριξη. Η ομάδα ενημέρωσης του Δ.Ο.Μ. στοχεύει στην υποστήριξη
των  νέο-αφιχθέντων  όσον  αφορά  στην  κατανόηση  των  διαδικασιών  της  Υπηρεσίας
Υποδοχής & Ταυτοποίησης (ΥΠ.Υ.Τ), ενώ παράλληλα δίνεται έμφαση στη διεύρυνση των
πληροφοριών των επωφελούμενων σχετικά με τις εναλλακτικές επιλογές τους κατόπιν της
άφιξής  τους.  Οι  επιλογές  των  νέο-αφιχθέντων  παρουσιάζονται  με  ακρίβεια,  ώστε  οι
ενδιαφερόμενοι  να  είναι  σε  θέση  να  συλλέξουν  έγκυρες  πληροφορίες  που  θα  τους
διευκολύνουν να αποφασίσουν με σύνεση για το μέλλον τους.
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Τρεις  Διερμηνείς  (συνολικά 6) στα Αραβικά,  Φαρσί/Νταρί  και  Ουρντού εφόσον αυτές
είναι οι κύριες γλώσσες που ομιλούνται από την πλειοψηφία των νεοεισερχομένων.

Συντονιστής Προγράμματος:  Υπηρεσία Υποδοχής & Ταυτοποίησης (Υπουργείο Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης).

Περιγραφή Δράσης: Ορισμένες από τις διαδικασίες που ακολουθούνται στο κέντρο, όσον αφορά
στους υπηκόους τρίτων χωρών, είναι οι εξής: α) εξακρίβωση της ταυτότητας και της εθνικότητας,
β)  καταγραφή  σε  εθνική  βάση  δεδομένων,  γ)  ιατρική  εξέταση  και  παροχή  της  απαραίτητης
ιατρικής περίθαλψης και ψυχοκοινωνικής στήριξης, δ) ενημέρωση σχετικά με τα δικαιώματα και
τις  υποχρεώσεις,  ιδίως  τις  προϋποθέσεις  υπό  τις  οποίες  μπορούν  να  τεθούν  υπό  διεθνή
προστασία, και ε) ειδική μέριμνα για τα άτομα που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες.

Η διερμηνεία αποτελεί προαπαιτούμενο προκειμένου να δημιουργηθεί δίαυλος επικοινωνίας με
τους υπηκόους τρίτων χωρών. Οι διερμηνείς συνιστούν το σύνδεσμο των Υπευθύνων Ενημέρωσης
του  ΔΟΜ  και  του  προσωπικού  της  ΥΠ.Υ.Τ.  με  τους  νεοαφιχθέντες  υπηκόους  τρίτων  χωρών.
Μπορούν να επικοινωνήσουν μαζί τους και να μεταφέρουν πληροφορίες για την τοποθεσία στην
οποία βρίσκονται, τις απαιτούμενες διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν, ποιες υπηρεσίες
είναι  διαθέσιμες γι'  αυτούς,  ποια είναι  τα δικαιώματα και  οι  υποχρεώσεις τους και  τι  είδους
ιατρική/ψυχοκοινωνική βοήθεια είναι διαθέσιμη για αυτούς.

 Προστασία Παιδιών στο πλαίσιο της Προσφυγικής και Μεταναστευτικής Κρίσης στην
Ευρώπη

Χρηματοδοτούμενο από την Γενική Διεύθυνση DG JUSTICE της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Περιγραφή:  Στο πλαίσιο του Προγράμματος “Protecting Children in the context of the Refugee
and Migrant Crisis in Europe”, ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ) σε συνεργασία με
τους διεθνείς οργανισμούς UNHCR , UNICEF και την οργάνωση «Save the Children» υλοποιούν
κοινό σχέδιο δράσης κατά της παιδικής κακοποίησης και υπέρ της προώθησης του σεβασμού των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων των παιδιών προσφύγων και μεταναστών αιτούντων άσυλο σε
όλα τα σημεία της διαδρομής τους από την είσοδό τους στην Ευρώπη έως τον τελικό προορισμό
τους.  Οι  τέσσερις  οργανισμοί  στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους,  δεσμεύονται  ενεργά στην
υποστήριξη  εθνικών  και  ευρωπαϊκών  φορέων  στην  αντιμετώπιση  της  προσφυγικής  και
μεταναστευτικής κρίσης.

Στόχος Προγράμματος : Στόχος του προγράμματος, μέσω της κοινής δράσης των φορέων, είναι η
ενίσχυση των ήδη υπαρχουσών δομών και δράσεων για την προστασία των παιδιών που φτάνουν
είτε στην Ελλάδα μέσω των θαλασσίων συνόρων, είτε σε άλλες χώρες – μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.  Οι  προτεινόμενες  χώρες  συμπεριλαμβάνουν  αυτές  οι  οποίες  αποτελούν  είτε  σημείο
εισόδου, είτε ενδιάμεσο προορισμό, είτε τελικό προορισμό μέσω της χορήγησης ασύλου.
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Στο πλαίσιο του προγράμματος, ο ΔΟΜ θα δραστηριοποιηθεί σε 7 χώρες – μέλη της ΕΕ: στην
Ελλάδα, την Ιταλία, τη Βουλγαρία, τη Σλοβενία, την Κροατία, την Ουγγαρία και την Αυστρία. Η
ταυτόχρονη  υλοποίηση  του  Προγράμματος  στην  Ελλάδα  και  την  Ευρώπη  αποσκοπεί  στην
εναρμόνιση των διαδικασιών για την προστασία των δικαιωμάτων των ανηλίκων προσφύγων και
μεταναστών αιτούντων άσυλο σε εθνικό επίπεδο υπό το υφιστάμενο Ευρωπαϊκό πλαίσιο.

Μέσω του προγράμματος ο ΔΟΜ αποσκοπεί και διασφαλίζει:

Την πρόληψη της βίας εναντίον των ανηλίκων προσφύγων, μεταναστών και αιτούντων
άσυλο, συμπεριλαμβάνοντας την εμπορία ανθρώπων, και στο σεβασμό των δικαιωμάτων
τους σε όλα τα σημεία της διαδρομής τους, συμπεριλαμβάνοντας τα σημεία εισόδου, τα
hotspots, τις δομές φιλοξενίας (ανοιχτές και κλειστές) όπως και κάθε μεταβατικό σημείο
παραμονής τους έως τον τελικό προορισμό τους.

Την  υποστήριξη  και  ενίσχυση  των  εθνικών  συστημάτων  προστασίας  των  ανηλίκων
προσφύγων, μεταναστών και αιτούντων άσυλο.

Την  ενδυνάμωση  δομών  και  ανάπτυξη  ικανοτήτων  για  την  προστασία  των  ανηλίκων
προσφύγων, μεταναστών και αιτούντων άσυλο από επαγγελματίες ειδικούς που έρχονται
σε  άμεση  επαφή  μαζί  τους,  κυβερνητικούς  φορείς,  μη  κυβερνητικές  οργανώσεις  και
εθελοντές.

Τη συντονισμένη συλλογή στατιστικών δεδομένων και παρακολούθηση της κατάστασης
των ανηλίκων προσφύγων, μεταναστών και αιτούντων άσυλο μέσω του κοινού δικτύου
ενημέρωσης εκ μέρους όλων των φορέων.

Ομάδες Στόχοι- Επωφελούμενοι:

Τα  φυσικά  πρόσωπα-  ανήλικοι  που  βρίσκονται  εγκλωβισμένοι  στη  χώρα  μας,  όπως
ασυνόδευτοι ανήλικοι (Unaccompanied Migrant Children), ανήλικοι σε κίνδυνο (Children at
Risk) και οι ανήλικοι εν δυνάμει θύματα εμπορίας ανθρώπων (Children Potential Victims of
Human Trafficking).

Τα  νομικά  πρόσωπα,  Κυβερνητικές  Υπηρεσίες  &  Αρχές  για  την  προστασία  των
δικαιωμάτων των ανηλίκων προσφύγων και μεταναστών, Μη-Κυβερνητικές Οργανώσεις,
Εθελοντικές Οργανώσεις και Διεθνείς Οργανισμούς.

Ο ΔΟΜ υποστηρίζει και άλλες δράσεις σε συνδυασμό με Ευρωπαϊκά προγράμματα όπως είναι το
Emergency Operations Unit,  το  soam, το  DTM, το Ανοικτό Κέντρο Φιλοξενίας για Μετανάστες
Εγγεγραμμένους στο Πρόγραμμα Εθελοντικών Επιστροφών και Επανένταξης (OCAVRR) και το Re-
Health.

(Πηγή: https://greece.iom.int)
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Μεταναστευτικό ζήτημα και χωρική ανάπτυξη

Στις τελευταίες δύο δεκαετίες το μεταναστευτικό ζήτημα εμφανίζεται εντονότερο τόσο στη χώρα
μας όσο και σε ολόκληρη την Ευρώπη. Οι επιπτώσεις της μετανάστευσης  αντανακλώνται στην
ίδια την εικόνα της πόλης γεγονός που έχει  ως αποτέλεσμα οι  πόλεις  να εφευρίσκουν νέους
τρόπους αντιμετώπισης των προκλήσεων που παρουσιάζονται.  Οι αναπλάσεις  ολόκληρων  των
πόλεων,  αλλά και  μέρους αυτών αποτελούν  ένα απο τα  κυριότερα μέσα αντιμετώπισης  των
καινούριων καταστάσεων που προκύπτουν από τις μεταναστευτικές ροές. Γεγονός θετικό για τους
κατοίκους  αλλά  και  για  τα  νέα  άτομα  που  εισέρχονται  στον  τόπο  και  καλούνται  να
προσαρμοστούν στο νέο τρόπο ζωής.

Από  τα  τέλη  της  δεκαετίας  του  1990  η  Ευρωπαϊκη  Ένωση  προσπαθεί  να  διευρύνει  και  να
βελτιώσει  το  πλαίσιο  αντιμετώπισης  της  μετανάστευσης  στην  Ευρώπη,  ξεκινώντας  από  τη
συνθήκη  του  Άμστερναμ  (1999)  και  περνώντας από  διάφορα  συμβούλια  για  να  φτάσει  στα
τελευταία  μέτρα  του  2016  που  περιλαμβάνουν  τη  συνθηκη  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  με  την
Τουρκία, με την οποία οι πρόσφυγες μετακινούνται από την Τουρκία στην Ελλάδα και έπειτα σε
πόλεις της Ευρώπης.

Υπάρχουν εκείνοι  που κατηγορούν  και  χρεώνουν τη  μετανάστευση για την  οικονομική
ύφεση της χώρας υποδοχής, την πτώση των μισθών, την αύξηση της εγκληματικότητας και της
ανεργίας  και  την  διατάραξη  της  εθνικής  ομοιογένειας.  Για  το  κομμάτι  του  πληθυσμού  που
υιοθετεί  αυτή  την  άποψη,  η  μετανάστευση  είναι  ανεπιθύμητη  και  δημιουργεί  πληθώρα
προβλημάτων. Μια άλλη μερίδα του πληθυσμού, όμως, αντιμετωπίζει τη μετανάστευση ως έναν
νέο κοινωνικό πλούτο, που προσφέρει σε διάφορους τομείς της χώρας και αντιμετωπίζεται ως μια
φυσική απόρροια που είναι επιθυμητή. Επίσης, θεωρούν πως δεν δημιουργεί νέα προβλήματα,
αλλά κατά κανόνα αναδεικνύει τα υφιστάμενα προβλήματα – χαρακτηριστικά κοινωνικών δομών
των χωρών υποδοχής.

Ο ρόλος των τοπικών αρχών

Στις τελευταίες δύο δεκαετίες το μεταναστευτικό ζήτημα εμφανίζεται εντονότερο τόσο στη χώρα
μας όσο και σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Η Ε. Ένωση και οι εθνικές αρχές επιχειρούν να αντιμετωπίσουν με  περισσότερα μέσα και νέες
δράσεις τόσο τα προβλήματα υποδοχής όσο και εκείνα της ένταξης των μεταναστών 

Οι επιπτώσεις της μετανάστευσης αντανακλώνται έντονα τόσο στην κοινωνική ζωή όσο και στην
εικόνα της πόλης,  γεγονός που παρακινεί τις πόλεις (τις τοπικές αρχές, τις τοπικές κοινωνίες) να
εφευρίσκουν  νέους,  περισσότερο  αποτελεσματικούς  και  κοινωνικά  δίκαιους)  τρόπους
αντιμετώπισης των προκλήσεων που παρουσιάζονται. 
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Τον  καταλυτικό  ρόλο  σε  αυτή  τη  γενικευμένη  κατάσταση  διαδραματίζουν  οι  τοπικές  και  οι
περιφερειακές αρχές των πόλεων οι οποίες οφείλουν να βελτιώσουν την ποιότητα των δημόσιων
χώρων για τους ανθρώπους τους , δημιουργώντας χώρους πρασίνου και ασφάλειας. Όσον αφορά
τις  μεταφορές η τοπική αυτοδιοίκηση  πρέπει  να αναπτύξει  μέτρα για την αντιμετώπιση της
αστικής κινητικότητας με ενδιάμεσες λύσεις ανάμεσα στις ιδιωτικές και δημόσιες μεταφορές.

Επομένως διαπιστώνουμε  ότι  το  μεγαλύτερο  μερίδιο  ευθύνης  αναλογεί  στην  βαθμίδα  της
τοπικής κοινωνίας. Η αλλαγή πρέπει να επέλθει από τους τοπικούς παράγοντες και τους πολίτες,
έτσι ώστε  κάθε άτομο ξεχωριστά να ακλουθεί τους κανόνες της αειφορίας των πόλεων, για μια
καλύτερη ποιότητα ζωής.

Oι  επιπτώσεις του προσφυγικού ζητήματος  στις  τοπικές  κοινωνίες  τα τελευταια  χρόνια  είναι
ιδιαιτέρως σημαντικές, αυτός είναι και ο λόγος που οι τοπικές αρχές χρησιμοποιούν καινοτόμους
τρόπους για την εξομάλυνση των καταστάσεων που προκύπτουν μέσα από αυτό.

Πέρα από τις επίσημες πρωτοβουλίες της διοίκησης για την κρίση των προσφύγων, η φωνή των
οργανώσεων σε επίπεδο βάσης μπορεί να δώσει σημαντικά μαθήματα  από το μηδέν.  Κατά το
περασμένο έτος, υπήρξε ένας τεράστιος λόγος για την καινοτομία που αφορά στην αντιμετώπιση
της κρίσης των προσφύγων.

 Σύμφωνα με τα Ηνωμένα Έθνη, κάθε τέσσερα δευτερόλεπτα προστίθεται ένας νέος πρόσφυγας
στο ατέλειωτο κύμα των προσφύγων.

Αναπλάσεις στον Ευρωπαϊκό χώρο – το πρόγραμμα URBACT

 Το  URBACT είναι  το ευρωπαϊκό πρόγραμμα εδαφικής συνεργασίας για την ολοκληρωμένη
αστική ανάπτυξη των πόλεων της Ευρώπης. Έχει ήδη αναπτυχθεί σε 2 προγραμματικές περιόδους
(URBACT I &  URBACT II)  όπως προαναφέραμε,  και  επεκτείνει  την  εφαρμογή του και  στη νέα
περίοδο 2014-2020, περιλαμβάνοντας τις πόλεις των 28 Κρατών – Μελών, της Νορβηγίας και της
Ελβετίας.  .  Υποστηρίζει  πόλεις,  περιφέρειες,  μητροπολιτικές  περιοχές,  αντίστοιχες  επαρχιακές,
περιφερειακές  και  εθνικές  αρχές,  πανεπιστήμια  και  ερευνητικά  κέντρα,  μη  κυβερνητικές
οργανώσεις, επιμελητήρια και οργανισμούς.

Η αποστολή του URBACT είναι να μπορέσουν οι πόλεις να συνεργαστούν και να αναπτύξουν
ολοκληρωμένες  λύσεις  σε  κοινές  προκλήσεις  των  αστικών  προβλημάτων,  με  τη  δημιουργία
δικτύων, μαθαίνοντας ο ένας από τις εμπειρίες του άλλου, αντλώντας διδάγματα αλλά και με τον
εντοπισμό των καλών πρακτικών για τη βελτίωση των αστικών πολιτικών.

Το  URBACT δίνει  στις  πόλεις  της  Ευρώπης  κεντρικό  και  σημαίνοντα  ρόλο.  Διευκολύνει  τη
συνεργασία  μεταξύ  τους  για  την  εύρεση  αποτελεσματικών  και  βιώσιμων  λύσεων  σε  αστικές
προκλήσεις, ενθαρρύνει την ανταλλαγή καλών πρακτικών, επιδιώκει την ανάπτυξη γνώσεων και
δεξιοτήτων των πόλεων σε ζητήματα βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, και όλα αυτά μέσα από μια
δυναμική διαδικασία δικτύωσης. Για να το επιτύχει αυτό χρηματοδοτεί δίκτυα πόλεων για την
εφαρμογή των προγραμμάτων του.
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 Η  εμπειρία που είχε δημιουργηθεί στα θέματα των αναπλάσεων χρησιμοποιείται πλέον σε
προγράμματα για την διάδοση των καλών πρακτικών, όπως για παράδειγμα είναι το πρόγραμμα
URBACT.

 

Η ένταξη των προσφύγων μέσα από τις κατάλληλες παρεμβάσεις

 Οι  αρμόδιοι  φορείς  καλούνται  να  επιλύσουν  τα  ζητήματα  που  προέρχονται  από  τις
μεταναστευτικές και προσφυγικές ροές, προσπαθώντας να εντάξουν ομαλά τους πρόσφυγες στις
κοινωνίες. Τα πρώτα βήματα για να επιτευχθεί αυτό, είναι να δοθεί η πρόσβαση στις δημόσιες
υπηρεσίες με βασικό αρωγό το ρόλο της τεχνολογίας, έτσι ώστε να μπορούν τα ευπαθή άτομα να
ενημερώνονται  για  τις  διάφορες  δράσεις  που  τα  αφορούν,  σε  επίπεδο  δημόσιας  υγείας-
πληροφόρηση-εύρεση  εργασίας-συνεισφορά. Η  στέγαση  αποτελεί  το  κεντρικό  πρόβλημα  το
οποίο πρέπει να επιλυθεί και να δοθεί σε προτεραιότητα. Έπειτα να έχοντας πρόσβαση στην
εκπαίδευση μπορούν να ενσωματωθούν στον κάθε τόπο που βρίσκονται να μάθουν για τα ήθη
για τα έθιμα αλλά και να μπορέσουν να διατηρήσουν την ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον για τα
παιδιά τους.

Η συμμετοχή της Ελλάδας στα προγράμματα εδαφικής συνεργασίας 

H  Ελλάδα  και  οι  ελληνικές  πόλεις  αντιμετωπίζουν  συγκριτικά  πολύ  αυξημένα  προβλήματα
υποδοχής και ένταξης μεταναστών στις πόλεις και παροχής στους τελευταίους ικανοποιητικής
πρόσβασης σε αστικές κοινωνικές υπηρεσίες και στην κατοικία.

Αξιοποιώντας τις σχετικά αυξημένες χρηματοδοτικές δυνατότητες και ιδίως την εμπειρία από τα
URBAN – URBACT,  οι  ελληνικές τοπικές  αρχές  και  κοινωνίες συμμετέχουν σε αρκετά αστικά
προγράμματα που αφορούν είτε πλήρως είτε εν μέρει στους πρόσφυγες, με ήδη κάποια πρώτα
θετικά αποτελέσματα.  Το πολύ αυξημένο ενδιαφέρον ελληνικών Δήμων και τοπικών κοινωνιών
για τέτοιου είδους προγράμματα ήδη αποτελεί σημαντική συμβολή στην δίκαιη αντιμετώπιση της
ένταξης των προσφύγων στις ελληνικές πόλεις.

Σήμερα η Ελλάδα μετέχει στο πρόγραμμα URBACT III που αφορά τα έτη 2014-2020.  Με την
εμπειρία των προηγούμενων προγραμμάτων, οι Ελληνικοί δήμοι συνεργάζονται σε αυτή τη νέα
προγραμματική περίοδο για την ανάπτυξη, τη διάδοση νέων γνώσεων και της μετάδοσης καλών
πρακτικών.

Το  πρόγραμμα του  URBACT III,  που αναφέρεται  εξ  ολοκλήρου  στους  μετανάστες,  είναι  το
'ARRIVAL CITIES'  στο  οποίο  έχουν  συμμετοχή  η  Θεσσαλονίκη  και  η  Πάτρα.  Παρόλα  αυτά,
προγράμματα όπως το ΜY GENERATION, το  URBinclusion αλλά και το  STAY TUNED μπορούν να
βοηθήσουν εξίσου και στα προβλήματα που προέρχονται από τις προσφυγικές ροές. 

Το ζήτημα είναι όχι μόνο να λαμβάνουν συμμετοχή οι δήμοι στα Ευρωπαϊκά προγράμματα
αλλά  να  ενημερωθεί  ο  απλός  κόσμος  έτσι  ώστε  να  μπορέσει  η  ιδέα  να  αναπτυχθεί  και  να
μεταφερθεί σε όλα τα κοινωνικά στρώματα για να δoθεί η πρέπουσα σημασία και να υπάρξει
κοινωνικά,  η πραγματική βοήθεια στους ανθρώπους που τη χρειάζονται  αλλά και  χωρικά,  να
δοθεί η έμφαση στο χώρο και στην ιστορία του.
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